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I. FEJEZET. BEVEZETÉS 

I. 1. Az értekezés címe és a témaválasztás megindoklása; a kutatás előzményei, 

folyamata és céljai  

Milyen kilátásai lehettek a közel ötszáz éve az oszmán uralomnak alávetett, Konstantinápolytól 

katonailag karnyújtásnyira levő bolgárságnak a függetlenedésre, aki látta a szomszédos népek 

függetlenedésének sikereit, de önmaga nem tudta egyedül kivívni azt? Volt-e bármilyen esély 

arra, hogy a hajdan önálló patriarkátussal és saját hierarchiával rendelkező bolgárság 

visszaszerezze egyházi függetlenségét a Konstatninápolyi Patriarkátus joghatósága alól, amely 

a török hódítással kiterjesztette hatalmát a bolgár területekre és erőteljes hellenizációba kezdett? 

Hogyan tudta egy lengyel alapítású szerzetesrend az unitus bolgárság – és valójában a 

pravoszláv bolgárság – javát is szolgálni a 19. század egyik legjelentősebb balkáni (háborúval 

kísért) krízise idején és egyben a bolgár nemzeti ébredés legkiélezettebb időszakában, majd az 

újjászülető Bulgária történetének első évtizedeiben? Hogyan tudták keresztény és bolgár 

identitásukban megerősíteni a trákiai falvak és városok híveit a rezurrekcionisták? Hogyan 

szolgálhatták intézményeik a bolgár ifjúságot, a bolgár nemzetet és a bolgár unitus egyház 

jövőjét a bolgárok lakta területeken? Miben állt jelentőségük, mit adott tevékenységük a 

függetlenség útjára lépő bolgárságnak?  Jelen dolgozat ezekre a kérdésekre igyekszik választ 

adni. 

Munkámban egy lengyel alapítású szerzeteskongregációnak, a Feltámadás 

Kongregációjának (Congregatio a Resurectione Nostri Domini Jesu Christi) sokoldalú missziós 

tevékenységét mutatom be a misszió életéből és életéről ránk maradt források segítségével, 

amelyet a 19. század második felében folytattak az unitus bolgárok lakta településeken, 

valamint a nagyvárosnak számító, színes etnikai és vallási összetételű Edirnében. “A 

Feltámadás Kongregációjának a bolgár unitus hívek körében végzett missziója az Oszmán 

Birodalomban (1863 – 1903)” címet viselő dolgozat elején elengedhetetlen, hogy néhány 

megjegyzést fűzzek címhez.  

A Feltámadás Kongregációja egy világviszonylatban kevésbé ismert, fiatalnak 

mondható, kisebb szerzetesi közösség (a modern korban született, és a nagyobb múltú 

szerzetesrendekhez képest kevesebb rendtagot számlál), melyet az 1830-31-es novemberi 

lengyel felkelés leverése miatt a párizsi lengyel emigrációba (a “Nagy Emigrációba”) 

kényszerült, jogi és közgazdász végzettségű Bogdan Jański (1807-1840) alapított 1836. február 

17-én. Jański Párizsban megtérése és a katolikus egyházhoz való visszatalálása után a francia 

fővárosban élő lengyelek egyik összetartója és lelki apostola lett. Az Isten Szolgája címet viselő 
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csoportja, akik az 1859-ben kezdődő s 1860 decemberében megszülető vallási unióra, egységre 

léptek a Szentszékkel. Ők a bulgáriai unitusok, akik a katolikus egyházban bizánci-szláv 

rítusukkal (bizánci szertartásrend és egyházi szláv liturgikus nyelv) a bizánci hagyomány őrzői, 

ugyanakkor teljes hitbeli (teológiai) és kormányzati egységben vannak a Szentszékkel. A bolgár 

uniós mozgalom megpecsételésének évében a bolgár katolikus hívek száma megközelítette a 

60.000 főt; de nem sokkal később az unióra lépett papok és világi hívek nagy része visszatért a 

görögkeleti (orthodox) hitre – köszönhetően nagy részben annak, hogy igen komoly politikai 

támadás indult a bolgár unitus mozgalom elfojtására nemzetközi téren, mindemellett az unitus 

híveket számos üldözés és megannyi diszkrimináció érte bolgár görögkeleti honfitársaik 

oldaláról is. Napjainkban, azaz a 21. század elején a bulgáriai görögkatolikus hívek lélekszáma 

megközelítőleg 10.000 főre tehető. 

A bolgár vallási uniós mozgalom első évtizedei idején is az oszmán állam adta e balkáni 

nép számára a birodalmi-államigazgatási keretet. Bulgária ugyanis 1393-tól egészen a 19. 

század végéig az Oszmán Birodalom európai testének szerves része volt. Igen közel 

elhelyezkedve Konstantinápolyhoz más balkáni népekhez viszonyítva valamivel később nyerte 

el részleges (1878) majd teljes függetlenségét (1908). A meghódított Bulgária területe a hódítás 

utáni időkben betagozódott az oszmán közigazgatásba, népessége pedig az adózásba, és az 

oszmán jogalkotás törvényei váltak érvényesekké lakosaira. A 19. század második fele azonban 

már egy olyan korszak volt, amelyben a Tanzimát-reformok (a válságban levő birodalmat 

megújító, európai mintákat szem előtt tartva modernizáló, haladó szultáni intézkedések, 

reformok) ellenére a birodalom agóniáját élte, közel állt az összeomláshoz, igen sok esetben a 

nagyhatalmak szerepvállalására volt szükség, hogy az állam szétesése ne következzen be. 

A rezurrekcionisták bulgáriai missziójának több mint százötven éves történetéből 

indokolt volt kijelölnöm egy időszakaszt. A misszió 1863-as alapításának éve jelölte ki az 

szakasz kezdetét, és négy évtizedet ölel fel a vizsgált időszak (1863-1903). Azért, mert ebből a 

korszakból származik a legtöbb forrás; továbbá azért, mert egy rendkívül fontos időszakról van 

szó, amelyben a függetlenségéért küzdő bolgárság utolsó felkelése tragikus kimenettel zárult, 

de az orosz-török háború következtében felszabadult bolgárság útja megindult a teljes 

függetlenség felé. És azért is, mert ebben a korszakban született újjá az immáron 

Konstantinápolytól független görögkeleti bolgár egyház is (1870: Bolgár Exarchátus); és ebben 

az időszakban indult ismét gyarapodásnak a bolgár unitus egyház, amely gyarapodást azonban 

bizonyos események újra-újra megakasztották (pl. 1893-és 1895 között a nagyarányú 

pravoszláviába való visszatérés jelensége), de tovább tudott lépni a kríziseken ezt követően is. 
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nemzeti és tudományos levéltárakat (Archiwum Narodowe w Krakowie, Biblioteka Książąt 

Czartoryskich – Dział Archiwum i Zbiór Rękopisów Czartoryskich, és a Biblioteka 

Jagiellońska kézirattára), valamint a Feltámadás Kongregációjának krakkói tanulmányi 

házához tartozó (Zmartwychwstańcy Dom Modlitwy i Studiów) könyvtárát és levéltárát és rend 

római archivumát (Archivium  Congregationis a Resurrectione Roma/Archiwum 

Zgromadzenia Zmartwychwstańców w Rzymie – ACRR) emelném ki.    

 

Kutatásaim elsődleges célja a Feltámadás Kongregációjának bulgáriai missziós működésének 

feltérképezése és tevékenységének mélyebb rétegű megismerése-megértése volt, hogy aztán a  

rend bulgáriai tevékenységéről ránk maradt kéziratos és nyomtatott források (indokoltan 

szűkített hányadának) tudományos feldolgozásával a hazánkban kevésbé ismert és talán a 

nemzetközi tudományos életben sem széleskörűen ismert, „fiatal” szerzeteskongregációnak a 

tiszteletet és elismerést kiváltó fáradozását bemutassam, mely egyaránt érintette a lelkipásztori 

tevékenységet, az oktatás-nevelést, a hivatásébresztést és papképzést, és egyéb rendkívüli 

területeket is. Mindez a tevékenység elválaszthatatlanul kapcsolódott a bolgárság uniós 

mozgalma után megszülető bolgár unitus közösségekhez és azok további sorsához, amely 

témáról a magyar teológiai és történettudományi szakirodalomban igen kevés munka áll a 

rendelkezésünkre. Ezért másodsorban célkitűzésem volt, hogy alapvető információkat magyar 

nyelven is közöljek a bolgár, bizánci-szláv rítusú katolicizmus megszületéséről és későbbi 

történetéről. További célom volt a rezurrekcionisták bulgáriai unitusok között végzett 19. 

századi tevékenységének bemutatásával az is, hogy kitérjek a katolikus egyház keleti 

területekre irányuló missziós küldetésére és arra, hogy miként viszonyult a görögkeleti 

keresztényekhez, továbbá arra, hogy miként támogatta az uniós mozgalmat ebben a korszakban. 

                                                 

 

könyvtárának és rend római archivumának (Archivium  Congregationis a Resurrectione Roma/Archiwum 
Zgromadzenia Zmartwychwstańców w Rzymie – ACRR) felkeresése és a fent említett intézményekben a források 
összegyűjtése. A kongregáció generalátusa és központja Rómában található, és a rend központi levéltára is. Itt 
lelhetők fel a kongregáció történetének, kimagasló személyiségeinek kéziratos és egyéb forrásai, s mindemellett 
számos tudományos mű is, származzanak akár az amerikai egyesült államokbeli vagy kanadai vagy lengyel 

rendtartomány területéről. A magyar és idegen nyelvű szakirodalom feldolgozásával már egy árnyaltabb kép 
rajzolódott ki előttem a 19. század második felének európai nemzetközi politikai helyzetéről, az Oszmán 
Birodalom bolgárok lakta területeinek mindennapjairól, a bolgár nemzeti és uniós mozgalomról és a katolikus 
egyház, valamint a rezurrekcionista atyák missziós tevékenységéről bolgárföldön. Negyedik lépésként tematikai 
és kronológiai szempontok alapján rendszereztem az összegyűjtött forrásokat. Ezután következett a legfontosabb, 
a legtöbb energiát igénylő folyamat: az összegyűjtött források feldolgozása ötödik lépésként. Munkám hatodik, 
lezáró szakaszát a források feldolgozásából nyert új ismeretanyag (és ugyancsak a folyamatokat árnyaltabbá tevő 
háttér információk) tudományos közlése adta értekezés formájában.      
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kiszolgáltatásához kapcsolódó dokumentumok (keresztlevelek) b) a homiletikai munkák: 

szentbeszédek, tanítások, dicséretek (ezek mind Łukasz Wronowski rezurrekcionista áldozópap 

kéziratai); b) missziós elöljárói jelentések a rezurrekcionista atyák bulgáriai missziós 

létesítményeiről (1897-98-as tanév) és kis brosúra az intézményről (1893-ból); c) a 

rezurrekcionista atyáktól származó katekizmusok, egy katekézis és útmutató; d) egy imádság 

és egy kis imádságos könyv; e) nyomtatványok az iskolai élet mindennapjaiból (egy 1898-ból 

fennmaradt diáknaptár, iskolaújság 1909-ből; f) a Bulgária, a Nap, a Század, és a Keleti idő 

sajtóorgánumaiban közzétett részletek, írások (ugyancsak nyomtatott formában).80  

A témában a rendelkezésre álló források túlnyomórészt a Feltámadás Kongregációjának 

római levéltárában (Roman Archive of the Congregation of the Resurrection) találhatók. 

Mindazonáltal fontos megemlíteni, hogy a kongregáció lengyel rendtartományának levéltára 

(Archiwum Polskiej Prowincji Zmartwychwstańców w Krakówie) és Malko Tarnovo-i 

levéltára (Archiwum Misji Bułgarskiej Zgromadzenia Zmartwychwstańców w Małko 

Tyrnowo) továbbá a krakkói Czartoryski Könyvtár levéltári és kézirattári gyűjteménye 

(Biblioteka Książąt Czartoryskich – Dział Archiwum i Zbiór Rękopisów Czartoryskich) is 

rendelkezik a rezurrekcionisták bulgáriai missziójához kapcsolható forrásanyaggal.  

 A kutatási témában a rendelkezésre álló írásos forrásokat többféleképpen 

csoportosíthatjuk.       

1. Nyelvi szempontból latin, francia, olasz, német, lengyel és bolgár nyelvű írásos források 

maradtak ránk a rend bulgáriai missziójáról és missziójából.               

2. Külső jellegét, formai jellegzetességeit (irattani fajták, kategóriák) vizsgálva ránk maradtak 

egyrészt saját kezű iratok/kéziratok (autográfiák), másrészt gépiratok, továbbá nyomtatványok 

(nyomdagéppel, nyomtatással készült iratok), sajtó nyomtatványok és újságkivágatok.          

3. A források tartalma, rendeltetése, műfaja alapján Jóźwiak munkája nyomán és a kutatásaim 

során feltárt források tanulmányozását követően a következő forráscsoport kategóriákat 

említhetjük meg: a) a Feltámadás Kongregációjának általános rendfőnökeinek levelei, b) a 

bulgáriai misszió rezurrekcionista elöljáróinak jelentései, c) oktatási-nevelési és papképzési 

dokumentumok, d) a korabeli lengyel és francia sajtóban megjelent közlemények, tudósítások 

a rezurrekcionisták bulgáriai missziójáról és a bolgár egyház helyzetéről, e) a rezurrekcionista 

szerzők írásai a bulgáriai misszió történetéről, f) lengyel nyelven nyomtatott könyvek 

(tankönyvek, kézikönyvek), g) bolgár nyelven nyomtatott könyvek (tankönyvek, kézikönyvek) 

                                                 

 

80 Uo. 200–202., továbbá a képmellékletek Jóźwiak munkájának végén.  
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és hitoktatási anyagok (katekizmusok), h) bolgár nyelvű szentbeszédek, imádságok, 

imádsággyűjtemények, i) a kongregáció káptalani jegyzőkönyve (1895) és j) egyéb források.  

A kutatómunkám során vizsgált forrásokról és fellelhetőségükről a következőket 

érdemes tudni. Kutatásaim alapját a krakkói Biblioteka Książąt Czartoryskich – Dział 

Archiwum i Zbiór Rękopisów Czartoryskich81 levéltári és kézirattári gyűjteményében, valamint 

a Biblioteka Jagiellońskában82 és a Feltámadás Kongregációjának római levéltárában (Roman 

Archive of the Congregation of the Resurrection) talált, túlnyomórészt nyomdai nyomtatványok 

(nyomtatott források) és a korabeli sajtó nyomtatott anyaga, kisebb hányadában saját kezű 

iratok (kéziratos források) alapozták meg. Ezek rendeltetésüket, tartalmukat tekintve: a) levelek 

a bulgáriai rezurrekcionista misszió elöljáróitól és a rezurrekcionista rend általános 

rendfőnökeitől, b) a rezurrekcionista bulgáriai misszió elöljárói jelentései, beszámolói, c) 

oktatást és képzést szabályozó dokumentumok: az edirnei, rezurrekcionista rend által 

fenntartott Bolgár Katolikus Gimnázium és Internátus szervezeti és működési mechanizmusát 

leíró források, a nevelést érintő forrásdokumentumok, iskolai értesítők illetve évkönyvek, a 

rezurrekcionisták által létesített edirnei Missziós Szeminárium oktatási-képzési munkatervei és 

évkönyvei, d) a missziót támogató társulatok kiadványai, e) a korabeli lengyel (és francia) 

sajtóban83  megjelent tudományos és ismeretterjesztő közlemények, levélrészlet közlések és 

fotográfiák a bulgáriai politikai és egyházi helyzetről, a bolgár uniós mozgalomról és a bolgár 

unitus egyházról, a bulgáriai rezurrekcionista misszió történetéről és aktuális helyzetéről,  f) 

történeti összefoglalók, történeti eseményt leíró dokumentumok, g) káptalani jegyzőkönyv 

1895-ből, h) egyéb dokumentumok (épületalaprajzok, költségvetést leíró dokumentumok, 

missziót segítő társulatok dokumentumai.) A vizsgálatom tárgyát képező források javarészt 

lengyel és francia nyelven, kisebb részben latin, olasz és német nyelven íródtak. 

I. 3. A választott megközelítés és kutatási módszer 

A munkafolyamat során a forráscsoportok kiválasztása, a források feldolgozása, valamint a 

forrásokból megszerzett információk tekintetében és a történeti folyamatok és összefüggések 

feltárása vonatkozásában José Ortega y Gasset spanyol egzisztencialista filozófus azon 

                                                 

 

81 Az Adam Jerzy Czartoryski hercegről elnevezett könyvtár levéltári és kézirattári gyűjteménye. 
82 A Jagelló Könyvtár. 
83 Itt a következő sajtóorgánumokat kell megemlíteni: a lengyel Czas, Gazeta Kościelna, Missye Katolickie, 
Piełgrzym, Unia és francia La Turque.  
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további idegenföldről származó, nem bolgár vagy oszmán származású egyének (pl. diplomaták, 

utazók, politikusok, egyházi személyek, protestáns misszióban szolgálók) nézőpontjából is 

információkat nyújtsak. Ennek oka, hogy a kutatómunkám során felkeresett levéltárakban nem 

találtam olyan forrásokat, amelyek segítségével más nézőpontok-csoportok (b,c,d,e) 

megtapasztalásait, emlékeit vizsgálhattam volna; továbbá túlfeszítette volna egy értekezés 

kereteit a több nézőpontú bemutatás, már csak azért is, mert már önmagában a rezurrekcionista 

szerzeteskongregáció római levéltárában fellelhető bulgáriai missziós forrásanyag is rendkívül 

gazdag. Ezért a rezurrekcionisták római archívumában található, kutatási témám szempontjából 

releváns források tekintetében két szempontból is indokolt volt a “szűkítés” és “fókuszálás”: 

először is a különböző forráscsoportok89 szempontjából, másodszor pedig kronológiai90 

szempontból. Ortega y Gasset fogalmaival élve kutatómunkám “különböző individuumai” nem 

mások, mint a bulgáriai missziós munka tevékeny alanyai és a misszióval kapcsolatban álló 

személyek; továbbá a “korszak” a 19. század második fele; végül a “nemzedék” pedig az 

újjászülető, teljes függetlenségét megszerezni vágyó bolgárság trákiai városi és vidéki 

lakossága. 

A rezurrekcionista rendnek a bulgáriai unitus hívek körében végzett tevékenységébe 

különböző típusú források engednek betekintést nyerni, így ez meghatározta, hogy az egyes 

forrástípusoknál milyen módszert alkalmaztam.       

 1. Az unitus misszió elöljárói tollából származó hivatalos jelentések és beszámolók 

forráscsoportjában új információ szerzése céljával különösen odafigyeltem a missziós 

tevékenység céljára, a leírásban szereplő és a tevékenységben részt vevő rezurrekcionista 

személyekre, a misszió térbeli és időrendbeli kibontakozására, a missziós munkát segítő és 

akadályozó alanyi és egyéb nem személyi tényezőkre.     

 2. Az oktatási-nevelési, illetve képzési folyamatot szabályozó vagy azt leíró pedagógiai 

dokumentumoknál és az intézmény struktúráját és működését leíró forrásoknál azokat 

részletesen tanulmányoztam. Különválogattam az oktatás-nevelést és papképzést érintő 

dokumentumokat – közölve az edirnei iskola tanóráinak heti rendjét és a papképzés kurzusait 

                                                 

 

89 Kutatásaimban a Feltámadás Kongregációjának bulgáriai missziós tevékenységéhez kapcsolható 
forrásanyagból: 1. a missziót vezető rezurrekcionista elöljárók jelentéseit, beszámolóit tartalmazó 
dokumentumokat; 2. a misszió által létesített intézmények pedagógiai dokumentumait; 3. iskolai tanévekről 
készített értesítőket; 4. a misszió alapításáról és a misszió történetéről szóló munkákat és naplófeljegyzéseket 
vizsgáltam meg; és sikerült 5. a korabeli lengyel és francia sajtó forrásaiból is információkat gyűjtenem, melyet 
kiegészítettek 6. egyéb, nagyobb tematikus vagy műfaji kategóriában nem illeszthető források.  
90 A kronológiai szűkítést, fókuszálást jelzi az értekezésem címének végén megadott időintervallum (1863–1903).  
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6. Külön fejezetben foglalkozik a dolgozat a missziónak azon jellegzetességeivel, melyek 

megkülönböztették a korabeli iskoláktól.                

7. Kiemelésre kerül a katolizálás nagyarányú gyakorlata a gimnázium életében.          

8. Felszínre kerül a korabeli bolgár pravoszláv vallásosság néhány jegye, és emellett kiemelésre 

kerül a laikusokkal foglalkozó, hitismeretek átadását fontosnak tartó attitűd a katolikus 

rezurrekcionisták lelkipásztori tevékenységben.               

9. Részletes bemutatásra kerül a rezurrekcionisták rendkívüli tevékenysége az élet 

szolgálatában az 1877–78-as orosz-török háború idején.           

10. A dolgozat a misszió történetének meghatározó eseményeiről – annak alapításától a 

jelenkorig bezárólag – az ide vágó alfejezeteken és a dolgozat végére szerkesztett kronológián 

keresztül átfogó képet ad, és a vizsgált időszak történéseiről részletesen tájékozódhatunk.

 Megemlítendő – bár nem tartozik a saját kutatás új eredményei sorába, hiszen az idegen 

nyelvű szakirodalmon alapuló közlés –, hogy a dolgozat által betekintést nyerhetünk magyar 

nyelven is a bolgár unitusok további, 20. századi sorsába és képet kaphatunk a bizánci-szláv 

rítusú bolgárság jelenkori helyzetéről. Ez azért releváns, mert magyar nyelven rendkívül kevés 

munka, tanulmány, közlemény foglalkozik alaposabban és nagyobb terjedelemben a bizánci-

szláv bolgár katolikusok 20. századi és jelenkori történetével. 

I. 5. Az értekezés kijelölt időbeli, térbeli keretei és felépítése  

Az időbeli keret a 19. század utolsó harmadára fókuszál; az általam megjelölt időszakasz: 1863 

– 1903 magyarázatra szorul. A vizsgált időszak kezdő időpontját egy jó határpontot kijelölő 

esemény adja, ugyanis 1863 nyarán érkeztek meg az első rezurrekcionisták a bolgárok lakta 

területre és ez év októberében nyílt meg első iskolájuk. Ehhez az évhez kapcsolódik tehát a 

Feltámadás Kongregációjának bulgáriai missziós tevékenységének kezdete.  Sokkal 

bonyolultabb volt azonban az időszak záró határpontjának kijelölése. Az egyházi vagy politikai 

életet vezető személyek hivatalviselési szakaszának (vagy éppen uralkodásának) végpontjai, 

továbbá különböző típusú történeti események adhatták volna a lezáró időpontot. Így felmerült 

annak lehetősége, hogy a Feltámadás Kongregációjának 19. század második felében működő 

általános rendfőnökeinek hivatalviseléséhez vagy a bulgáriai missziót vezető elöljáróinak 

hivatalviseléséhez vagy a bolgár görökatolikus hierarchia vezetőinek hivatalviseléséhez 

kössem a lezárás időpontját. Továbbá felmerült, hogy a 19. század második feléhez kapcsolható 

oszmán vagy bolgár monarchák uralkodási szakaszának lezáró évéhez vagy bolgár kormányfők 

kormányzati szakaszának lezáró évéhez kapcsoljam a lezáró határpontot. Hasonlóan a 

fentiekhez, a rezurrekcionisták bulgáriai missziójának esszenciális eseményei, a bolgár 
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katolicizmus történelmének, a bolgár politikatörténetnek és történelemnek, az Oszmán 

Birodalom történetének meghatározó eseményei vagy a nemzetközi politika fontosabb 

eseményei is adhatták volna a lezárás évszámát. Azonban – mindent mérlegre téve – sem a 

fentebb említett hivatalviselési szakaszok lezáró évei, sem pedig a fentebb említett történeti 

események nem bírtak olyan erős befolyással, hogy érzékelhető hatással lettek volna a misszió 

életére, kivéve az 1895-ös évet s kiváltképp az 1913-as99 vagy az 1914-es évet. Két szempont 

azt indokolta, hogy a lezáró időpont egy 40 év hosszúságú időintervallum végpontja, tehát az 

1903-as év legyen. Egy részről az, hogy a korabeli lengyel sajtó forrásai és az iskolai 

évkönyvek, elöljárói jelentések az 1860-as, 1870-es, 1880-as és 1890-es évekből adnak 

tudósítást a rezurrekcionisták működéséről, valamint két fontos forrás az 1900-as és az 1902-

es év állapotairól tudosít, ugyanakkor 20. század első évtizedeiből már vajmi kevés ilyen forrást 

találni. Más részről pedig az, hogy 40 év egy jól behatárolható szakasz, amelyben lehetőség van 

különböző folyamatok, változások feltérképezésére és a misszió életében, helyzetében történő 

változások (prosperálás, dekandencia, permanencia) megfigyelésére. Azért nem az 1913-as 

vagy az 1914-es év lett a lezáró határpont – kerek 50 év hosszúságú időintervalummal 

kecsegtető ígéretével –, mert aránytalanul kevés forrás maradt ránk az 1900-as és az 1910-es 

évekből.  

A térbeli, horizontális keretet az Oszmán Birodalom ruméliai területeinek Bulgáriája, 

továbbá különösképpen Északkelet-Trákia bolgárok lakta települései adják. Bulgária fővárosa, 

Tirnovó 1393-ban a törökök kezére került, és ezt követően Bulgária majdnem ötszáz évig az 

Oszmán Birodalom része volt 1878-ban megszerzett felszabadulásáig, véglegesen pedig az 

1908-ban kinyilvánított teljes értékű függetlenségéig.  Nyugat-Trákia területe az oszmán 

hódítás előtti középkori, második bolgár birodalom részévé vált II. Ivan Aszen területszerzései 

következményeképpen, és Északkelet-Trákia területe pedig vazallusrégiója lett a dicső, 

középkori nagybolgár államnak. Kelet-Trákia az 1396-os hódítás után oszmán fennhatóság alá 

került, területén meghatározó volt a török mellett a görög és bolgár lakosság. A bolgárság 

mindazonáltal Trákiára (ahogyan Macedóniára is) úgy tekintett, mint a hajdani bolgár államtest 

részére, és történelme során mindig is arra törekedett, hogy a moesiai központi területhez újra 

vissza tudja forrasztani a trák és macedón területeket.100 

                                                 

 

99 Az 1913-as év a Balkán-háborúk lezárásának éve.  
100 Tovább tekintve Trákia 20. századi sorsára, bolgár vonatkozásban a következőket mondhatjuk el. Az első 
Balkán-háborút /1912–1913/ lezáró londoni konferencia eredményeképpen igencsak rövid időre, de Bulgária 
megszerezte Kelet-és Nyugat Trákiát, és belső macedón területekkel is gazdagodott, de ezt semmissé tette a 
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Jelen dolgozat felépítésének ívét egyrészt a kronologikus elv adja, mely három 

elhatárolható egységet alkot a bevezető és befejező fejezetek között: az első egység a 

kortörténeti, egyháztörténeti háttér bemutatása. A második egység adja a dolgozat gerincét: itt 

fejtem ki az általam vizsgált időszak vonatkozásában a rezurrekcionista szerzeteskongregáció 

bulgáriai működését: elsőként szólok a pápai felkéréstől a misszió megalapításáig terjedő 

időszakról; ezek után következik a Feltámadás Kongregációjának bulgáriai területen 

kibontakoztatott missziójának általános bemutatása; ezt követően a missziós tevékenység 

konkrét területei kerülnek részletes bemutatásra; majd képet kapunk a rend háborús helyzetben 

önként vállalt szolgálatáról, külön fejezet sorolja fel a szerzeteskongregáció bulgáriai apostoli 

tevékenységének egyedi jegyeit, végül felvázolásra kerülnek a bulgáriai misszió magyar 

kapcsolódásai. A harmadik egység a vizsgált időszakon túlmutató missziós tevékenység 

történetét és jelenkori helyzetképét mutatja be, kitér a bulgáriai unitus egyháznak a vizsgált 

időszakot követő további sorsára és jelenére. A dolgozat felépítése más részről követi a 

hagyományosan bevett formát: bevezető és befejező fejezettel bír, továbbá függelékkel és 

mellékletekkel van ellátva. A bevezető fejezet arra szolgál, hogy ismertetést adjon 

kutatásomról, a Feltámadás Kongregációjának bulgáriai missziójának forrásairól és 

szakirodalmáról, a követett módszertani elvekről és kijelölje a kutatás kereteit. A befejező 

fejezetben a kutatás eredményeinek összegzése és értékelése olvasható, valamint felvázolásra 

kerülnek téma továbbkutatásának lehetőségei. A dolgozatot olyan függelék színesíti, amelyben 

személyneveket tartalmazó táblázatok, térképmellékletek, forrásdokumentumok szerkesztett 

másai, életrajzi táblázat, kronológiák, archontológiák és forrásdokumentumokról készült 

fotográfiák és a misszió életéből ránk maradt korabeli fotográfiák vannak. 

 

 

 

                                                 

 

második Balkán-háborút /1913/ lezáró bukaresti egyezmény, mely jelentős területveszteségekkel járt a bolgárság 
számára.  Az első világháborút a vesztes bolgárok számára lezáró Neuilly-sur Seine-i béke jelentős területeket és 
jelentős bolgár lakosságot szakított el Bulgáriától: Nyugat-Trákia nagy része Görögországhoz került; bár Kelet-
Trákia a Sévres-i Béke értelmében kis időre Görögországhoz került. Kelet-Trákia a török függetlenségi háborút 
követő lausannei békekonferencia rendelkezései értelmében hosszabb időre ismét török kézre került. A második 
világháború első évei Bulgária számára rövid időre gyarapodást hoztak: 1941-re Bulgária visszaszerezte az 
ellenpóluson harcoló Szerbiától és Görögországtól Macedóniát és Görögországtól Nyugat-Trákiát, azonban a 

második világháborúból is veszteséként került ki, és a párizsi békeszerződések értelmében (1947) végleg le kellett, 
hogy mondjon Nyugat- és Kelet-Trákiáról és a háború alatt rövid időre megszerzett macedón területekről.  
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kizárólagosan, de szláv kispapokat is várt.) 1848-ban Párizsban Hippolyt Terlecki CR alapított 

szemináriumot. Ez volt a Szláv-Katolikus Szeminárium, mely az unitusoknak és missziós 

atyáknak volt a papságra készítő intézménye, és már kifejezetten a szlávság unióját szolgálta. 

Ebbe a papképző intézménybe Terleckinek egy tucat szeminaristát sikerült meghívnia, közülük 

hárman diakónusok lettek. 1853-ban megszűnt az intézmény. Ekkor hagyta el a kongregációt 

Hippolyt Terlecki. Az említett három diakónusból az egyik: Julian Sas Kuiłowski (1826-1890) 

később unitus püspök lett Stanisławówban (ukránul Sztaniszlaviv), majd bizánci rítusú 

katolikus lembergi érsek-metropolita. Terlecki szemináriuma tehát “gyümölcsöt érlelt” a 

görögkatolikus egyháznak.132 XIII. Leó pápa bizalmát elnyerve a Feltámadás Kongregációja 

1886-tól 1890-ig a római Pápai Görög Kollégiumot is vezethette, amely intézménybe ez alatt 

az időszak alatt 8 román, 5 ruszin illetve ukrán, 4 bolgár, 3 szicíliai, 2 görög és 2 grúz 

nemzetiségű papnövendék járt.133  

A Feltámadás Kongregációja az oroszokhoz, a bolgárokhoz és a ruszinokhoz indult el 

sajátos missziós lelkülettel, hogy köztük a katolikus egyházzal való unió ügyét szolgálja. 

Hippolyt Terlecki CR atyának az orosz területen az unióért végzett fáradozása nem járt 

eredménnyel. Karol Kaczanowski CR atya és Martin Janus CR testvér a kezdeti nehézségek 

után sikerrel alapítottak missziót bolgár területen.134 Walerian Kalinka CR atya ugyancsak 

eredményes munkát végzett a rend lengyel területen való letelepítésében (Lemberg). E városban 

a rezurrekcionisták a ruszinok-ukránok számára internátust nyitottak.135 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

przekaz i komunikacja VII. Szerk. MISZTAL, Wojciech – MLECZKO, Wojciech CR. Sorozatszerk. MISZTAL, 

Wojciech, Kraków, Uniwersytet Papieski Jana Pawła II. Kraków, Wydawnictwo Naukowe, 2013. 98.  
132 MLECZKO 2013. 98.  
133 Uo. 106–108. 
134 IWICKI – WAHL 1986. 208–218. 
135 Uo. 457–458; továbbá MLECZKO 2014. 97, 100.   

����������		
���
����
����
����





36 

 

1866-69-ben, 1886-ban és 1897-ben), amelyek az európai nagyhatalmakat is cselekvésre 

indították a birodalmi kegyetlenségek megfékezésére és a keresztény népek függetlenségének 

támogatására, így születhetett újjá Bulgária és így vívhatta ki Kréta is a felszabadulását és a 

görög területekkel való egyesülését.138       

 Az európai nagyhatalmak nem egyszer komoly szerepet vállaltak az Oszmán Birodalom 

katonai konfliktusaiban, mutatva ezzel, hogy a keleti kérdést hogyan és kinek az oldalán 

szövetségben szeretnék véglegesen megoldani. Az Oszmán Birodalomnak a 19. században 

négy jelentősebb konfliktusát azért érdemes kiemelni, mert a Balkán sorsára vagy az Oszmán 

Birodalom alattvalóinak sorsára visszafordítatatlan hatással voltak és az európai nagyhatalmak 

nagyban részt vállaltak bennük: a görög szabadságharc, az első és második egyiptomi válság 

(ez utóbbi nagy keleti válságként is ismert), az 1853–1856-os krími háború és az 1877–78-as 

orosz-török háborúba torkolló és a berlini kongresszussal lezáruló 1875–1878-as balkáni 

válság. Nem véletlen, hogy a Porta az oszmán modernizálció korának legjelentősebb 

rendelkezéseit éppen ezeknek a konflikusoknak a legfeszültebb pillanataiban proklamálta, hogy 

megelőzze az európai hatalmak komolyabb beavatkozását. A gülhánei hatt-i serif kihirdetése 

1839 novemberében épp a második egyitomi válság idején segítette abban a Portát, hogy ezt 

figyelembe véve dönthetett saját érdekei mellett a Habsburg Birodalom, Poroszország, Anglia, 

Oroszország amellett, hogy nem hagyja magára az Oszmán Birodalmat és megvédi az 

összeomlástól (1840: Londoni Egyezmény).139 A krími háborút lezáró 1856 tavaszán Párizsban 

megkötött béke pedig többek közt azért is lehetett olyan kedvező a francia és angol támogatással 

abból győztesen kikerülő Oszmán  Birodalomnak, mert a hatt-i hümajun kihirdetése 1856. 

februárjában megerősítette a hatt-i serifet. Nem csak jogegyenlőséget kaptak a birodalom 

keresztény lakosai, hanem megnyílt előttük a hivatalviselés lehetősége is.140 Végül pedig az 

1875-ben a hervegovinai felkeléssel induló, majd 1876-ban a bolgár felkeléssel, és a szerb 

támadás leverésével balkáni válsággá mélyülő konflikusban az Oszmán Birodalom – attól 

tartva, hogy kegyetlen megtorlásai miatt magára haragítja a nagyhatalmakat – 1876. 

decemberében kihirdette a decemberi alkotmányt, amely eltörölte a szultáni abszolutizmust, 

bevezette a parlamentarizmust, és megerősítette a korábbi Tanzimát-rendeleket.141 

 Az Oszmán Birodalom 19. századi történetéhez hozzá tartozik a nagyfokú 

                                                 

 

138 Vö. MATUZ 1990. 185–187; 193–194; 238–239. 
139 MATUZ 1990. 179–181, 187. 
140 Uo. 182–183. 
141 Uo. 187–188. 
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Az egyház magas rangú méltóságviselőit a pátriárka és a Szent Szinódus nevezte ki vagy 

bocsájtotta el a szultán beleegyezésével.151 Hódító Mehmed és az őt követő szultánok 

elismerték a pátriárka jogait, és a személye alá rendelt egyházi szervezet autonómiáját, 

ugyanakkor a szultánok joga volt a pátriárka, az érsekek/metropoliták kinevezése (pontosabban 

a megválasztott személyek az ő beleegyezésükkel tölthettek csak be a tisztséget), és 

kiváltságaik megújítása. Az egyházi szervezet határsköre sokszínű volt: a hívek vallási ügyeivel 

is foglalkozott, és a megmaradt püspöki bíróságok egyházi és polgári perekben is döntést 

hoztak. A konstantinápolyi pátriárka volt a legnagyobb lélekszámú balkáni millet vezetője; 

millet basi, aki világi vezetőként is szerepelt az Oszmán Birodalom struktúrájában. Az egyház 

megtarthatta vagyona egy bizonyos hányadát, és a hívektől begyűjtött adók, illetékek és 

adományok képezték bevételi forrásait egyrészt önmaga fenntartására, de a komoly adók 

fedezetére is török kincstár számára és innen volt forrás a vesztegetőpénzek előteremtésére is a 

birodalom vezetői felé.152 A 18. századra a konstantinápolyi pátriárkának már igen sokrétű 

feladatköre és világi hatalma is volt. Ő volt egy személyben a patriarkátus főpásztori címe 

mellett a görög ortodox millet „millet basija” (millet vezetője) és a balkáni görögkeleti lakosság 

„etnarkja” (világi feje); ő vállalta a felelősséget a rá bízott nyáj (azaz a keresztény lakosság) 

hűségéért és viselkedéséért. Feladatkörében ott volt az adószedés a keresztény lakosságtól a  

szultáni kincstár javára, a közrend fenntartása, és a rá bízott keresztény hívek 

igazságszolgáltatásában is komoly felatadai voltak: az egyház teljes joggal ítélkezhetett családi 

és házassági ügyekben továbbá csakis keresztények közti kereskedelmi ügyletekben.153 

 A könyv népeit (a Szentírással rendelkező népeket), azaz a bevett vallásfelekezetekhez 

tartozó híveket millet-nek nevezett közösségekbe szervezték.154 Így alakult meg a millet-

rendszer. A török vagy más néven muszlim millet mellett  – amely a régió uralkodó milletje 

volt és muszlim szunniták alkották – az Oszmán Birodalom megalapította 1454-ben a görög 

ortodox milletet (ez volt a „Rum Millet”, vagyis a „rómaiak milletje”), 1454-1455-ben a zsidó 

milletet, 1461-ben az örmény ortodox milletet. Később, a 16. század elején, a birodalom a 

nyugati nagyhatalmak nyomására elismerte a franciák oltalma alatt álló katolikus milletet. 

1831-ben birodalmi fermán ismerte el az örmény katolikus millet; Frazee munkája ezt nevezi 

katolikus milletnek.  A 19. század közepén a birodalom ugyacsak létrehozta az Anglia és 

                                                 

 

151 JELAVICH 1996. 54. 
152 HEGYI – ZIMÁNYI 1986. 86. 
153 JELAVICH 1996. 55.  
154 Uo. 54.  
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Hollandia oltalma alatt álló protestáns milletet (Obradović balkáni 19. és 20. századi 

kisebbségekről írt munkája egészen pontosan 1839-re, a hatt-i serif proklamálására teszi a 

protestáns millet megszületését, ellenben Frazee munkája 1850-re teszi a létrejöttét). A millet 

az Oszmán Birodalomban az elismert vallási csoportokat, közösségeket jelentette.  A millet 

tagjainak joguk volt saját nyelvüket használni, joguk volt arra, hogy rendelkezzenenek saját 

vallási, kulturális és oktatási intézményekkel és a millet vezetője volt a felelős a millet minden 

nyilvános ügyéért. A millet rendszer tulajdonképpen nem csupán az egyházak elismerését, de a 

különböző nációk elismerését is jelentette. Azok a népek, amelyeknek nem volt elismert 

egyházuk, sem pedig saját elismert milletjük, azok a birodalomban ki voltak téve annak a 

veszélynek, hogy nációként/népként eltűnhetnek vagy vallási közösségként eltörlik hivatalos 

létüket és más elismert egyházi közösség alá rendelik őket.155  1860 végén a Szentszékkel 

unióra lépett konstantinápolyi bolgárság – azaz bizánci-szláv katolikussá lett bolgárság –  

vallási közösségeinek megszületését a Porta nem ellenezte, sőt fermánjában ismerte el a bolgár 

katolikusoknak a görög joghatóság alól való szabadulását és autonómiájukat: ezzel 

tulajdonképpen létrejött a bolgár bizánci-szláv katolikus millet. 1870-ben pedig az oszmán 

kormányzat fermánt adott ki a Konstantinápolyi Patriarchátustól független Bolgár Exarchátus 

megalakításáról, így alakult meg a bolgár ortodox millet.156    

Az Oszmán Birodalom uralma alatt álló keresztény közösségek és népek nem egyszer 

különös kegyetlenségek vagy igazságtalanságok elszenvedői voltak. Kezdetben az oszmánok 

uralta területeken élő katolikusok számára a védelmet és a vallásgyakorlás lehetőségét a 

levantei térségben élénk kereskedelmet folytató itáliai köztársaságok (Velence, Genova) 

kereskedői, nápolyiak, spanyolok valamint a francia kereskedők és diplomaták biztosították.157 

Franciaország vállalta magára az Oszmán Birodalom katolikus népességének protektori 

szerepkörét, ennek előzményeként tekinthetünk az 1673-as megállapodásra.  Az 1673-ban 

Edirnében kelt (ötödik alkalommal megújított kapitulációs szerződésben) XIV. Lajos 

minisztere: Charles-François Olier és Fazil Ahmed nagyvezír tárgyalásának 

következményeként az Oszmán Birodalom teljes latin (azaz katolikus) papsága Fraciaország 

                                                 

 

155 Vö. OBRADOVIĆ, Žarko V.: Minorities in the Balkans. 19th and 20th Century. Ed. ČIGOJA, Žarko.  Belgrade, 
Čigoja štampa, 2015. 107–108, 115.  Žarko V. OBRADOVIĆ a millet fogalmához a 11. számú lábjegyzetében S. A. 
FISHER „The Middle East: A History” (3rd edn. New York, Alfred A. Knopf, 1979. 207.) című munkájára és Dov 
RONEN „The Challenge of Ethnic Conflict, Democracy and Self-determination in Central-Europe” (London, 1997. 
21.) című munkájára hivatkozik, ez utóbbi mű előszavának Anton PELINKA a szerzője. Továbbá JELAVICH – 

JELAVICH BRIGHTFIELD 2000. 4., végül FRAZEE 1983. 259, 264.  
156 Vö. PAVLOV – JANEV 2005. 83., továbbá FRAZEE 1983. 244–245; végül TIMKÓ 1971. 261.  
157 Vö. FRAZEE 1983. 5–7; 25–29; továbbá ELENKOV 2000. 49. 
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valójában azonban a szultán apjának: a haladó és reformokat támogató II. Mahmud által 

sürgetett reformoknak az összesége, amelynek hátterében ott találjuk Musztafa Resid pasát, a 

reformtervek kidolgozóját, és amelynek deklarálása már fiára maradt. Ennek a legismertebb 

dokumentuma a gülhánei-i hatt-i serif (1839. november 3.), mely kinyilvánította az élet, a 

becsület, és a magántulajdon biztonságát, deklarálta az igazságos és nyilvános jogszolgáltatást, 

igazságos adórendszert vezetett be (különleges adók megszűnése). Az általános, de időleges 

katonai szolgálati kötelezettséggel igazságos sorozást rendelt el. A szultán kinyilvánította 

akaratát mindenben, melyet nem a dívánnal megvitatott tanácskozások után, hanem 

egyoldalúan erőltette rá birodalmára és döntéseit, rendelkezéseit bármikor visszavonhatta.162 A 

hatt-i serif engedélyezte két további millet felállítását: a protestáns milletet és az örmény 

katolikus milletet.163    

I. Abdülmedzsid 1856. februárjában proklamálta a hatt-i hümájun elnevezésű szultáni 

kéziratot. Az 1853–56-os krími háborút lezáró párizsi béke 9. cikkelye maga is tartalmazza a 

hatt-i hümájunt azzal a kötelezettséggel az Oszmán Birodalom felé, hogy egyenlőséget 

biztosítson a birodalom muszlim és nem muszlim népességének. Ebben I. Abdülmedzsid 

megerősítette az 1839-es hatt-i serif rendelkezéseit, vallásra és társadalmi rétegződésre való 

tekintet nélkül garantálta a személy- és vagyonbiztonságot és törvény előtti egyenlőséget 

hirdetett. A rendelet garantálta a vallásszabadságot – függetlenül a hívek lélekszámától – és 

jogegyenlőséget hirdetett a birodalom minden alattvalójának: muszlimoknak és nem 

muszlimoknak (közszolgáltatások terén, az iskoláztatásban, a törvény előtt és egyéb ügyekben). 

A különböző vallású szemékyek közti peres eljárásokat vegyes bíróságok elé kellett terjeszteni, 

és a kidolgozott büntetőtörvényeknek, a börtönöknek és büntetéseknek emberibbnek kellett 

lenniük.164 Már nem csupán korlátlan vallási szabadság illette meg a birodalom keresztény 

lakosságát, hanem jogosultakká váltak bármilyen polgári hivatal betöltésére is. A katonai 

szolgálatot ezen rendelettel már a keresztényekre is kiterjesztették, azonban joguk volt 

megváltani magukat a katonai szolgálat kötelezettsége alól.165    

 Az 1876-os decemberi alkotmány tekinthető a Tanzimát korszakának utolsó nagy 

jelentőségű szultáni rendeletének, születésének ideje épp a nagy balkáni válság kellős közepére 

                                                 

 

162 Vö. MATUZ 1990. 179.  
163 OBRADOVIĆ 2015. 115. 
164 Uo. 119.  
165 MATUZ 1990. 183. A hatt-i hümajun ezen kívül rendelkezett arról, hogy a külföldieknek tulajdonuk lehet az 

Oszmán Birodalomban, továbbá a tengerszorosokat megnyitották a kereskedelem előtt, az adóbérlés szinte teljesen 
megszűnt, betiltották a kínvallatást, útépítési tevékenységet jelentettek be. Vö. MATUZ 1990. 183.  
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Morvaországból elűzött Szent Cirill- és Metód-tanítványokat, közülük ohridi Szent Kelement 

és Szent Náhumot kell kiemelnünk. A fiatal bolgár állam fővárosa Pliszka, majd 893-tól (Nagy 

Simeon uralkodásától) Preslav, továbbá az Ohridi-tó a bolgár kereszténység első szellemi-lelki 

központjaivá nőttek. Szent Kelemen és Szent Náhum továbbfejlesztették és részben 

módosították, a görög ábécé betűihez igazították mestereik (Cirill és Metód glagolita) ábécéjét, 

így jött létre általuk a cirill ábécé. Itt született meg az óbolgár nyelv (9-12. sz.), mely a 

következő századok szláv ortodox egyházainak (a szerbeknek, és az óorosz területek népeinek: 

az oroszoknak, beloruszoknak, ukránoknak) nyelve és a szláv műveltség nyelve is lett, sőt egy 

ideig Havasalföld és Moldva területén is használták a liturgia nyelveként.168 

A bolgárok lakta területre, szilárd állammá erősödésük után, majd a török hódítást 

követően is érkeztek népek, népcsoportok – ők képezték a bolgárság tekintetében az allochton 

közösségeket. A 14. században a népesség főelemének számító bolgárság után a legjelentősebb 

népcsoportot a görögök képezték, akik a Pontusz körül lévő kikötővárosokban, továbbá 

Várnában, Meszembriában, Anchialoszban éltek jelentős számban. A türk eredetű kunok egy 

része a tatároktól menekülve Bulgáriában telepedett meg és befolyásos helyet szereztek 

maguknak a bolgár előkelők körében. Gagauzokkal – akiket török nyelven beszélő 

keresztényeknek is neveztek – Várna környezetében és a Pontusz körüli kikötővárosokban 

lehetett találkozni. A félsziget lakosságának egykori főelemét adó rumének (azaz 

oláhok/vlachok) ebben az időben már eltűnőben voltak a Balkán vidékeiről. A zsidóság is jelen 

volt az idegen csoportok sorában. A városokban egyrészt olasz ajkú genovai és velencei 

kereskedők telepítvényeseivel találkozunk, továbbá szerb anyanyelvű raguzai ügynökökkel és 

kereskedőkkel, végül pedig szászokkal (német bányászokkal). A Raguzai Köztársaság 

kereskedői látogatták a legintenzívebben Bulgáriát, és a szomszédos Szerbiában és Boszniában 

is komoly befolyásuk volt, birtokokkal is rendelkeztek. A velenceiek Bulgáriával már 

kevesebbet érintkeztek, mint Szerbiával vagy Bizánccal. A genovaiak pedig a Pontusz melletti 

kikötővárosokban és a Duna torkolataiban telepedtek meg, és uralták a Krím-félszigetet és a 

Fekete-tengert. Mindhárom kereskedő csoport katolikus volt, és minden nagyobb városban 

voltak fióküzleteik, templomaik.169    

                                                 

 

168 JELAVICH 1996. 23. továbbá Vö. PAVLOV – JANEV 2005. 33, 36. 
169 JIREČEK 1889. 360–361, 393. 

����������		
���
����
����
����



46 

 

A bolgárok lakta területeken az oszmán hódítás170 következtében megjelent az oszmán-

török népelem is. A török ajkú muszlim lakosság szervezett áttelepítés vagy spontán áttelepedés 

révén érkezett Kis-Ázsiából. Ezek a muszlim telepesek a 14. századtól érkeztek Trákia 

területére, és betelepülésüknek egészen a 17. századig tanúi lehetünk. Ezt egészítette ki nomád-

félnomád törzsek: a jürükök tömeges betelepedése, melynek következtében muszlim falvak 

sokasága jött létre Macedóniától Dobrudzsáig.171 A török hódítás ellenére a Balkán 

túlnyomórészt megőrizte keresztény, nem török nyelvű jellegét (ezzel ellentétben a kis-ázsiai 

oszmán terüleken a szeldzsuk időktől kezdve az évszázadok során a török nyelv és az iszlám 

hit vált uralkodóvá). S még oly balkáni területeken is, ahol az iszlám tért hódított, ritkán járt 

ezzel együtt a török nyelv átvétele: a boszniai muszlimok továbbra is megőrizték szláv 

nyelvüket, a janinai szandzsák élén álló Ali pasa albánul és görögül társalgott, de törökül nem, 

a krétai muszlim parasztság nyelve is a görög volt. A Trákia központját adó Edinre/Drinápoly 

környéki hídfőálláson kívül a török nyelv a Balkánon nagyobb városokra korlátozott 

közigazgatásban használt közvetítő nyelv maradt.172 A bolgár területek vonatkozásában 

azonban elmondható, hogy a Balkán-félsziget más régióihoz képest itt intenzívebb volt a 

muszlim és a török jelenlét; kiváltképp Trákiába és Macedóniába áramlott be nagyobb 

lélekszámű török paraszt. A bolgár területek nem iszlamizálódtak, nem törökösödtek el, 

azonban volt a régiónak egy része, ahol tömegesen tértek át muszlim hitre. Őket hívjuk 

pomákoknak (muszlim hitű, de szláv nyelvüket megőrző bolgárok). A pomákok jelentősebben 

a Rodope-hegységben, kisebb lélekszámban pedig a Stara Planinától északra, a Duna-

völgyének síkságain éltek.173          

A 16. század végén német ajkú, katolikus (Frazee munkája szerint sváb, Molnár Antal 

tanulmánya szerint szász) bányászok települtek Bulgária északnyugati részére.  Főként 

Čiprovci és környéke (Kopilovci, Klisura, Železna) volt lakóterületük, a 17. században már 

jellegzetesen kereskedő és kézműves foglakozást űztek. Latin katolicizmusukban 

megmaradtak. Idővel nyelvükben elbolgárosodtak. A Raguzai Köztársaság kereskedőinek a 

                                                 

 

170 I. Murád (1360–1389) 1360-ban Drinápolyt (Edrine/Adrianopolisz) vette be, majd a Marica folyó menti 
győzelmével Bulgáriát, Macedóniát és Szerbia déli területeit is hatalma alá vonta. Szófiát 1385-ben, Nist 1386-

ban, Szalonikit 1387-ben hódította meg. Bajazid (1389–1402) sikerrel ostomolta meg Tirnovót, a fővárost. 1396-
ban a Luxemburgi Zsigmond vezette keresztes hadjárat vereséggel zárult, a következő komolyabb európai 
keresztény összefogás a török kiszorítására bolgár területről az 1444-es keresztes hadjárat volt Ulászló király és 
Hunyadi János vezetésével, azonban a keresztény egyesült seregek II. Murádtól (1421–1454) vereséget 
szenvedtek. Vö. JELAVICH 1996. 36–37. 
171 HEGYI – ZIMÁNYI 1986. 81.  
172 MAZOWER 2004. 90–91.  
173 JELAVICH 1996. 91–92. 
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Sztrumica), melyek a szabadságát visszaszerzett bolgár állammal együtt már megközelítőleg 

900 iskolát vezettek. A szerbek által alapított iskolák száma száz alatt volt, a románok pedig 

csupán egy-két iskolát tartottak fenn. Önálló macedón nyelv, kultúra valamint macedón nemzet 

a 19. század végén még nem létezett.182 Macedónia területének birtoklásáért a lakosság nyelvi-

etnikai hovatartozásának kiforratlansága és stratégiai szempontok miatt is – a Balkánt átszelő 

útvonalak, Szaloniki kikötője, balkáni mezőgazdaság legkiválóbb adottságú területe – a 

szomszédos államok versengtek.183 Annak gondolata, hogy a macedóniai népesség nem bolgár, 

sem pedig szerb vagy görög, hanem macedón, s hogy az egyik többség által beszélt dialektusuk, 

amely nagyon közel állt a nyugat-bolgár nyelvjárásokhoz, önálló nyelvvé fejleszthető, első 

alkalommal az 1880-as években vetődött fel, ekkor keződött a macedónok politikai ébredése. 

Első politikai szerveződésük 1893-ban indult el Belső Macedón Forradalmi Szervezet néven, 

mely általános felkelésre készült a törökök ellen, hogy azután kivívva függetlenségüket önálló 

macedón állam születhessen. Másik szerveződésük 1896-ban alakult meg Legfelsőbb Macedón 

Bizottság néven, mely szervezet elgondolása szerint a macedónok bolgárok, akiknek a 

szabadságukat már visszaszerzett Bolgár Fejedelemség bolgáraival együtt kell kiharcolni, hogy 

a területek újra egyesülhessenek és közös hazájuk megszülessen/újjászülessen.184 Az 1903-as 

macedón felkelés kezdetben szép sikereket ért el, de elmaradt az európai nagyhatalmak 

támogatása, emellett az Osztrák-Magyar Monarchia és Oroszország is óva intette Bulgáriát a 

harcokba való becsatlakozástól, így az 1903. augusztus 2-ai Illés-napi macedón nemzeti 

felkelést, majd nem sokkal később a “drinápolyi Trákia” felszabadítását megcélzó augusztus 

15-ei Urunk mennybemenetele napi felkelést is kegyetlenül leverték a török csapatok és 

irtóhadjáratba kezdtek a nemzeti felszabadító mozgalommal szemben. Így Rumélia 1885-ös 

egyesülését a Bolgár Fejedelemséggel már nem követhette a bolgár területek (Macedónia, 

Trákia) további egyesülése 1903-ban. Macedónia a mürtzstegi egyezmény értelmében 

korlátozott autonómiát kapott, Törökország különálló főkormányzósága lett. Az oszmán 

államnak pedig reformokat kellett bevezetnie. Azonban az egyezmény nem oldotta meg a 

macedón kérdést.185 

                                                 

 

182 ROMSICS 2020. 110. 
183 Uo. 145–146. 
184 Uo. 110.  
185 A három lehetséges útból (nemzeti felszabadító mozgalom/fegyveres felkelés vagy a nemzetközi diplomáca 
vagy az Oszmán Birodalom elleni háború) az első kettő tehát nem bizonyult hosszútávon sikeresnek. A macedónok 
és a Bolgár Fejedelemség számára is az egyetlen út a nemzet újraegyesítésére egy Törökország ellen viselt háború 
volt. Erre az alkalmat a Balkán Szövegtség és az első Balkán-háború bolgár sikerei adták meg, azonban ez csak 

rendkívül rövid ideig tartott, ugyanis a második Balkán-háborúban az eddigi szövetségesek összefogtak Bulgária 
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exarcha képviselte.197 A harmadik út akkor tárult a bolgárok elé, amikor is 1859–60-ban a 

macedóniai majd konstantinápolyi bolgárok egy része kinyilvánította, hogy csatlakozik a római 

egyházhoz. A katolizálás teljes elszakadást jelentett a patriarchátustól, hiszen a pápai primátus 

elismerésével a bolgár unitusok közössége a katolikus egyház része lett. Azonban a bolgár 

gondolkodásban a Szentszékkel való unió magában hordozta a latinizálás veszélyét, egy újabb 

idegen hierarchia alá rendelődést, és sokakban a katolizálás egyenlő volt bolgár gyökerek és 

azonosság semmibevételével.  A 19. század első felében a nemzeti ébredés és a görögösítéssel 

szembeni egyházi és szellemi függetlenségi mozgalom két meghatározó alakja Neofit Bozveli 

és Ilarion Mihajlov (a leendő makarioploszki püspök) voltak. Felbuzdulva az 1839-ben kiadott 

gülhánei hatt-i serif hatására, mely kimondta a birodalom muszlim és keresztény lakosainak 

egyenlőségét, ezt az egyenlőséget a görög és bolgár lakosságra is értelmezték, és kérelemmel 

fordultak a patriachátushoz és általuk megválasztott, bolgár főpapokat kértek egyházuknak. 

Továbbá saját bolgár templomot és bolgár újság kiadását kérték a bolgár közösség számára 

Konstantinápolyban. Kérésük elutasításra került a patriarchátus részéről; végül templomuk 

építését 1849-ben szultáni fermán engedélyezte. Az 1856-ban kiadott szultáni hatt-i hümajun 

újabb megerősítést adott a bolgároknak törekvéseikben. A patriarchátus és a bolgárok között 

1858 és 1872 között hét tanácskozásra is sor került, de azon céljuk, hogy püspöki székeikbe 

saját nemzetükből való főpapok kerüljenek, elutasításra került, egyedül Ilarion kaphatott 

bolgárként püspöki széket. 1860. április 3-án egy szimbolikus tettel Ilarion püspök a húsvéti 

liturgiájában kihagyta, hogy a pátriárkáért imádkozzon, s helyette a szultánért imádkozott 

(“bolgár húsvét”).198 Ez egyértelmű jele volt a bolgárság elszakadási szándékának 

Konstantinápolytól. A Dunai Vilajet 1864-es felállítása (mely mögött a haladó, modernizációt 

támogató Midhat pasa állt, és az oszmán modernizáció mintatartományaként hívták életre,  

kormányzásában muszlimok mellett már keresztények is részt vehettek) nem elégítette ki a 

bolgárokat, akik a középkori második bolgár királyság területi integritásának (moesiai, 

macedóniai és trákiai területek) visszaszerzésére, teljesértékű politikai függetlenségre és önálló 

nemzeti egyházuk újjászületésére, Konstantinápolytól való egyházi függetlenedésre 

törekedtek.199  Végül a görögkeleti bolgárság patriarchátustól való függetlenedési szándékát a 

Porta az 1870-es szultáni fermánban ismerte el, megszületett a Bolgár Exarchátus, a bolgár 

                                                 

 

197 Vö. JÓŹWIAK 2008.  
198 JELAVICH – JELAVICH BRIGHTFIELD 2000. 131–132. 
199 MATUZ 1990. Vö. 186–187. 
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A Szentszék és a keleti kereszténység: 

IX. Pius (1846–1878) személyében pápaságának első időszakában elevenen élt a keleti világ 

felé irányuló figyelem, odafordulás, amely ugyan 1860 után sem tűnt el, azonban 

hangnemváltás következett be ezen a téren: felerősödtek pápasága további időszakában a 

központosítási törekvések és a latinizálódás. Itt három pápai dokumetumot kell megemlíteni: 

az Ecclesiam Christi (1853) kezdetű bullát, a Romani Pontifices (1862) kezdetű apostoli 

konstituciót és az Amantissimus humani generis Redemptor (1862) kezdetű enciklikát. Ezekből 

kiolvasható az egyes egyházak sajátságainak tiszteletben tartása, azonban már más szempontok 

dominálnak. IX. Pius a püspökök és pátriárkák kinevezését ki akarta venni a laikusok befolyása 

alól, és nem a helyi püspöki karokra bízni, hanem a pápára, de legalább pápai ellenőrzéshez 

akarta kötni. Ez az irányultság a keleti egyházak széleskörű autonómiáját figyelembe vevő 

attitűd elhagyását jelentette. Ez az örmények esetében igen kényes ügy volt, és keserűséget 

okozott örmény katolikusok számára.239 Ami tehát meglepő IX. Pius pontifikátusában, az a 

centralizációs irányultság, mely eltűntette számos nemzet egyházi partikularizmusát. Ez a 

növekvő római befolyás csalódást váltott ki azok számára, akik tudatában voltak pluralizmus 

előnyeinek, és csalódást és heves reakciót is kiváltott azoknál a Rómával unióra lépett keleti 

egyházaknál, akik nem tudtak lehiggadni amiatt, hogy IX. Pius az 1867-es Reversurus 

bullájában csökkentette püspökeik autonómiáját.240 

 Pápai megnyilatkozásaiból a következőkben szól a keleti egyházakhoz. IX. Pius az 

Arcano divinae providentiae kezdetű apostoli levelét (1868) az Apostoli Szentszékkel 

közösségben nem lévő keleti rítusú püspökökhöz címezte az Anyaszentegyházzal való 

újraegyesülésük vágyával s egyben meghívta őket a következő évebn esedékes ökumenikus 

zsinatra (az I. Vatikáni Zsinatra). A konstantinápolyi pátriárka válasza egy kérdés volt, hogy a 

levelet a pápa mint uralkodó vagy mint egyenrangú fél írta-e, s ebben a kérdésében egyban 

elutasító válaszát is kiolvashatjuk. Azonban a körlevélre érkeztek bíztatóbb válaszok is: néhány 

püspök megvallotta, hogy a konstantinápolyi pátriárkát csak udvariasságból követi; és a szír-

jakobita pátriárka ezt követően igen hajlott az unióra, amelyet csak Anglia akadályozott meg 

számára. 1874. Vízkeresztjére datálható a keletiekhez szóló In summa Petri kezdetű apostoli 

levele, amelyben nagy elimeréssel beszélt Keletről, ahol is vértanúk sokasága, tudós püspökök 

és a legrégebbi zsinatok tanúsították, tükrözték vissza az igaz hitet. E levélben IX. Pius 

                                                 

 

239 Vö. GIACOMO, Martina: Pio IX (1867–1878). (Miscellanea Historiae Pontificae 58.). Roma, Editrice 

Pontificia Universita Gregoriana, 1990. 53–56. 
240 New Catholic Encyklopedia. 2nd. ed. 2003. 386. 
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Langénieux bíboros képviselte, aki mindenki másnál lángolóbb szívvel vágyott arra, hogy XIII. 

Leó pápa kívánságainak hűséges tolmácsa legyen. A kongresszuson különböző személyek és 

csoportok (a pápai legátus, a pápa szentszéki államtitkársága, a Fehér Atyák, az 

asszumpcionisták, a Kongresszus Bizottsága) voltak jelen saját célitűzéseikkel, s minden 

csoport egyetértett abban, hogy a kongresszusnak inspirálnia kell a keleti keresztényekkel való 

szorosabb kapcsolatokat. A Kongresszus Bizottságának elsőrendű célja az eucharisztikus áhitat 

Kelete való elterjesztése volt, de ezt a szándékot a Fehér Atyák aktív szerepvállalása 

megváltoztatta. A Fehér Atyák programjuk központi gondolata a helyi liturgiák tiszteletben 

tartása és támogatása volt. Lavigérie tanítványai a kongresszuson a szuverén pápai tekintélyre 

támaszkodva fejtették ki, hogy a rítusok tisztelete és a latinizáló gyakorlatokkal szembeni 

fellépés lehet a módja, útja az unió elérésének (a még nem uniált keleti keresztény közösségek 

részéről). Magát Langénieux pápai legátust is kezdettől fogva lelkesítette az a gondolat, hogy 

részt vállalhat az unió munkájában.253  

XIII. Leó és szentszéki államtitkára azon volt, hogy a Szentszék a kongresszuson keresztül 

kifejezze, megmutassa minden jóindulatát a keleti keresztények irányában. Azonban a pápának 

az unionista célkitűzéseit (vagyis azt a hőn áhított vágyát, hogy elősegítse a keleti, akatolikus 

közösségek unióját a Szentszékkel) Egyházon belüli tényezők (különböző egyének és 

csoportok ellentétes érdekei: példának okárét az örmény katolikus pátriárka fellépése a 

katolikusok francia protekturátusával szemben és az egész kongresszussal szemben; és a 

kongresszuson részt vevő asszumpcionisták, a Fehér Atyák, de a szervezőbizottság titkára és 

Langénieux pápai legátus is olyan viselkedést tanusítottak, mintha erőfölénnyel bírnának a 

francia protektorátusi szerepkörének köszönhetően Keleten és ellenszenvvel viseltettek a 

latin/olasz intéznények iránt) és Oroszország görögkeleti keresztényeket védő, és az ortodox 

érdekeket szem előtt tartó szentföldi politikája is akadályozta, amelyet sem XIII. Leó nem 

kívánt aláásni egy túlságosan is erőteljes unióra való meghívással, sem Franciaország azzal, 

hogy katolikusok feletti védnöki szerepkörére túlságosan is nagy hangsúlyt fektet. A 

kongresszuson az unitus püspökök által tartott előadások megerősítették azt a rituális, liturgikus 

nézőpontot, amelyből kiindulva a keleti közösségek tiszteletét tervezik. Mégis, mind az 

unitusok, mind a latinizálók távol voltak attól, hogy újra felfedezzék a helyi keresztény 

                                                 

 

klerikus szerzetesi kongregációt (AA) a francia Emmanuel d’ Alzon alapította Nimes-ben 1845-ben a katolikus 

tanítás terjesztésére, az egyház szabadságának védelmére és az elszakadt hívek visszatérítésére. IX. Pius 1863-ban 

küldte őket Keletre, hogy előmozdítsák a görögkeleti egyházak Szentszékkel való uniójának útját. 1895-ben XIII. 

Leó megbizatásukat megújította. Magyar Katolikus Lexikon. I. kötet. Budapest, Szent István Társulat, 1993. 428. 
253 SOETENS 1977. 729–730.  
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Kaczanowski CR atya és Mosiewicz305 atya, a chełmi egyházmegye unitus papja kísérték el.306 

Onnan Rómába visszatérve 1862. december 1-jén Kajsiewicz a következő tapasztalatokról 

számolt be IX. Piusnak:  a keleti rítusú katolikus hívekből csak néhány ezer maradt meg 

Rómával egyesülve, ezek a hívek kimagasló létszámban pedig Tesszalonikiben és Edirnében 

vannak; mivel hiányoznak a bolgár unitus közösségekből a jámbor és tanult papok, a legjobb 

tanács egy Edirnében felállítandó iskola papok és iskolai tanítók oktatása és képzése céljából 

Bulgária számára.307 Kajsiewicz beszámolt arról is, hogy a bolgár katolikusoknál fennáll annak 

a veszélye, hogy az általuk elszenvedett üldözések miatt nem tartanak ki a katolikus hit mellett. 

Az üldözések a következőkben manifesztálódtak: „1. a skizmatikusok a falvakban és 

városokban nem engedik, hogy az unitus lakosok a közkutakhoz menjenek és megfosztották 

őket a víztől; 2. a görögkeleti lakosság felmondta az unitusokkal kötött szerződéseit; tartozásaik 

azonnali visszafizetését követeli és elküldik őket a szolgálatból; 3. a katolikusoknál jóval 

gazdagabbak megvesztegetik a török hatóságokat és sokféleképp zaklatják a katolikusokat, sőt 

akár még börtönbe is zárják őket; 4. a katolikusoknak hiányoznak templomaik, temetőik, 

iskoláik, mert ezek a skizmatikusok kezében vannak.”308      

 1862 december 23-án IX. Pius pápa Hieronim Kajsiewiczre, a rezurrekcionisták 

rendfőnökére bízta az általa javasolt tervek megvalósítását.309 Az 1862. december 23-án kelt 

pápai rendelet megbízta és elrendelte a rezurrekcionistáknak, hogy alapítsanak iskolát a 

katolikus bolgároknak Edirnében.310  A Szentszék megértette, hogy a lengyel papság az 

egyetlen olyan elem, amely megbízható papokat tud küldeni egészen addig, amíg létre nem jön 

a helyi bolgár papság, amelyet az alapjaitól kellett felépíteni. A Kajsiewiczre bízott misszió 

célja az volt, hogy megismerje azt a területet, amelyen működni fog, legfőképp pedig, hogy 

iskolát alapítson, amely idővel bolgár szemináriummá alakulhat át. Elfogadták és ahhoz az 

elvhez tartották magukat, hogy inkább Bulgáriában hoznak létre hasonló intézményeket (iskola, 

szeminárium), mintsem fiatalokat küldjenek Rómába papnevelés céljából. A görögöknél és az 

örményeknél ugyanis az volt a tapasztalat, hogy a gyermekkoruktól hazájukból elvitt és távol 

                                                 

 

305 Teljes nevén Józef Mosiewicz. 
306 ACR-R 64920. Közlemény részlet Francja (Franciaország) címmel a bolgár unió ügyéről Keleten. (Szerző, 
megjelenési év nélkül, sajtóorgánum évfolyamának, számának jelölése nélkül, oldalszám jelölése nélkül, párizsi 
július 12-ei keltezéssel, levéltári bejegyzés alapján kérdőjellel az 1863-64-ből. A részlet tartalmát elolvasva az 
időbeli utalások alapján 1863-ból.  
307 Vö. ACR-R 64999. 7.  
308 ACR-R 64999. 7; továbbá SMOLIKOWSKI 1897. 18.  
309 ACR-R 64999. 7. 
310 ACR-R 64925. 1. 
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szemben Karol Kaczanowski rezurrekcionista atya ragaszkodott ahhoz, hogy megőrizze a 

bolgárság körében a keleti rítust és saját liturgikus hagyományaikat.340 1864-ben Kaczanowski 

és Brzeska megkapta a pápai engedélyt a keleti rítusra való áttérésre.341 A két nézőpont 

képviselői azonban nem akadályozták egymást saját missziós tevékenységük vezetésében. 

 Ettől eltérően más problémát jelentett a rezurrekcionista misszió számára a 

rivalizálásnak a felszínre kerülése a bulgáriai katolikus rendek által fenntartott oktatási 

intézmények között. Edirnében 1867-ben Kaczanowski két kápolnát is emelt, egyet a 

római/latin rítusú katolikusoknak, a másikat a bizánci-szláv rítusú katolikusoknak. Ezt részben 

nem helyeselték az Edirnében működő konventuális ferenceseknek, mert már nekik is volt latin 

kápolnájuk a városban. Az asszumpcionisták pedig konkurenciának tekintették a 

rezurrekcionisták középiskolájának francia intézményi ágát saját edirnei iskolájukra nézve, 

amelyet Victorin Galabert atya indított el. A feszültséget ideiglenesen a Hitterjesztési 

Kongregáció közbelépése oldotta meg azzal, hogy azt tanácsolta az asszumpcionistáknak, hogy 

helyezzenek nagyobb hangsúlyt plovdivi latin iskolájukra, és a rezurrekcionisták folytassák 

iskolájuk irányítását Edirnében342; véglegesen a versengésnek pedig az vetett véget, hogy a 

rezurrekcionisták bezárták a francia iskolájukat (az ahhoz tartozó kollégiummal).343  

 Végül a bulgáriai misszió életét belső teherként kissé feszítette a misszióban dolgozó 

rezurrekcionista atyák közt olykor kialakult egyet nem értés. Ide tartoztak a nevelési elveket, 

nevelési eszményt érintő nézetkülönbségek, az atyák által alkalmazott tanítási-módszertani 

megoldások különbségei, illetve a konszenzus hiánya afelől, hogy melyek a misszió prioritásai, 

milyen tanulók számára nyújtson lehetőséget a misszió középiskolája és kollégiuma, milyen 

intézményt kell feltétlenül megnyitni, továbbvezetni, milyen intézményt szükséges bizonyos 

okok miatt bezárni. Tomasz Brzeska és Paweł Smolikowski atya közt nevelési metódusaikban 

és habitusukban rejlő különbségek okoztak némi egyet nem értést 1874-ben.344 Ilyen 

feszültségek, egyet nem értések nem csak a misszióban működő atyák között jelentkeztek, 

hanem akkor is, ha például az általános rendfőnök (vagy annak helyettese, vagy vizitátora) és a 

missziót vezető elöljáró atya elgondolásai egy felmerülő helyzet kapcsán alaphelyzetben nem 

egyeztek meg. Az 1874-ben Tomasz Brzeska atya - mint a misszió elöljárója - például szerette 

volna megtartani a edirnei kollégium francia iskoláját is a bolgár mellett. Valerian Kalinka, akit 

                                                 

 

340 Vö. IWICKI – WAHL 1986. 211.  
341 IWICKI – WAHL 1986. 212. 
342 Vö. IWICKI – WAHL 1986. 214–215. 
343 Vö. IWICKI – WAHL 1986. 436–437. 
344 Vö. IWICKI – WAHL 1986. 435–436. 
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testülete 500 tallért küldött az edirnei misszió igazgatójának; 1873. január 7-én pedig 650 

tallérnyi összeget sikerült összegyűjteni, amelyet a missziós létesítmény bővítésére és a bolgár 

fiataloknak a katolikus egyház szellemében való nevelésére fordítottak.378 E jelentés tájékoztat 

arról, hogy az egyesület minden elhunyt tagjáért és az élő tagokért is évente négy alkalommal 

ünnepi szentmiseáldozatot mutatnak be keleti szertartás szerint Edirnében: Szent Adalbert 

napján (április 23.); Jézus Szentséges Szíve ünnepén; Szent Jozafát napján (szeptember 26.) és 

Szent Miklós napján (december 6.).379 Az egyesület első jelentése egy költségvetési 

beszámolóval zárul. A bevétel a piusi koronacsoportok rendszeres felajánlásaiból tevődött 

össze, és a tételekből kiolvasható, hogy a chełmnói egyházmegyében Pelplinben, a bobowskai 

plébánián, Gdańskban és Chełmnóban alakultak meg az első koronák és innen érkeztek az első 

befizetések.380           

 Elmondható tehát, hogy egy élő kapcsolat volt a Pelplini Szent Jozafát Egyesület és a 

rezurrekcionisták bulgáriai missziója között. A lengyel egyesület lelki és anyagi támogatással 

segítette a rezurrekcionisták misszióját, a misszió tagjai (a misszióban szolgáló atyák, testvérek 

és a missziós létesítményekben tanuló növendékek) imádságukkal és az egyesület tagjaiért 

mondott szentmisékkel hálálták meg a támogatást381, a missziós atyák továbbá rövid 

beszámolót is adtak a misszió állapotáról, erre példa az 1872-es évből ránk maradt 

dokumentum: a Szent Jozafát Egyesület tagfelvételi listájának nyomtatványa.382 

IV. 5. A misszió történetének meghatározó eseményei a vizsgált időszakban (1863–1903) 

Karol Kaczanowski CR áldozópap és Martin Janus segítő testvér 1863. júliusában érkeztek meg 

Edirnébe. A kéthetes utazás után fáradtan, kimerülten és súlyosan megfázással meggyötörten 

Kaczanowski megbetegedett. Felépülése után elkezdte tanulni a bolgárul nyelvet és az általa 

átvenni kívánt rítust elkezdte alaposabban elsajátítani, ezekkel vette kezdetét a misszió.383  

 1863 őszén, Edirne külvárosában alapította meg Kaczanowski a rezurrekcionisták első 

bulgáriai iskolai létesítményét, egy elemi iskolát Edirne külvárosában (Kirishane körzetben) 

                                                 

 

378 ACR-R 64835. 2–3. Sprawozdanie z dotychczasowych czynności Stowarzyszenia św. Józafata w dyecezyi 
Chełmińskiej.  
379 ACR-R 64835. 3. Sprawozdanie z dotychczasowych czynności Stowarzyszenia św. Józafata w dyecezyi 
Chełmińskiej.  
380 ACR-R 64835. 3. Wykaz dochodu i rozchodu.  
381 ACR-R 64835. 3. Sprawozdanie z dotychczasowych czynności Stowarzyszenia św. Józafata w dyecezyi 
Chełmińskiej. 
382 ACR-R 64922. 6–7. 
383 Vö. ACR-R 64925. 1; továbbá ACR-R 64999. 8.   
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három tanulóval, amelyből kettő Edirnéből, egy pedig Malko Tarnovoból származott.384 

 1865. április 30-án a Feltámadás Kongregációjának általános rendfőnöke, Hieronim 

Kajsiewicz CR már arról számolt be a Szentszék egyik hivatalának, hogy felszenteltek egy 

iskolájukban tanult növendéket, aki szülőfalujában: Malko Tarnovoban katolikus paróchiát 

alapított, mely az unió egyik új centruma lett.385       

 1867-ben Karol Kaczanowskit visszahívták Rómába és főtanácsossá nevezték ki. A 

rezurrekcionisták bulgáriai missziójának felettesi/elöljárói hivatalát Tomasz Brzeskára 

bízták.386 1867-től az iskolát és a missziót áthelyezték Edirne külvárosából Edirne belvárosába 

egy tágasabb helyszínre, ahol két iskolai tagozat létesült a rend vezetésében: a bolgár és a 

francia/latin.387 A francia kormány támogatásával tudtak lakóházat venni a város központjában, 

hogy ott egy kápolnát iskolát építsenek.388       

 1873. február 23-án a Hitterjesztési Kongregáció jóváhagyta egy felállítandó bolgár 

teológiai papképző szeminárium megalakulását, kijelentve hogy a  Feltámadás 

Kongregációjának kollégiuma és (alapítandó) szemináriuma a Hitterjesztési Kongregáció 

különleges felügyelete alatt áll. A papképző intézmény tehát nem Rafail Popov püspök 

joghatósága és vezetése alá került. A szeminárium vezetését, a papnevelést-papképzést a 

rezurrekcionistákra bízták.389          

 Az 1873-1874-es tanév végén edirnei iskolában olyan változásokat jelentettek be, 

melyeket a következő évben vezetnek be az elemi iskola gimnáziummá alakítása céljából. Az 

1874-1875-ös tanévben az előírt változtatások alapján az iskola gimnáziummá alakulás 

megtörtént.            

 1874-1875 telén a bulgáriai misszióba érkezett Walerian Kalinka CR vizitátorként, és 

az általános rendfőnök jóváhagyásával arra a megállapításra jutott, hogy a következő tanévtől 

2 iskolai tagozat helyett már csak a bolgár iskola maradhat meg.390   

 Az 1875-1876-os tanévben leállt, azaz bezárt a rezurrekcionisták edirnei francia 

iskolája391 (és a hozzá tartozó francia kollégium), ezt követően már csak a bolgár iskola maradt 

fenn. 1876-ban megnyitotta kapuit a Missziós Szeminárium Edirnében a rezurrekcionista rend 

                                                 

 

384 Vö. ACR-R 64999. 8.  
385 ACR-R 64999. 8. 
386 ACR-R 64925. 1; továbbá ACR-R 64999. 9.  
387 ACR-R 64999. 9.  
388 ACR-R 64841. 4.  
389 ACR-R 64999. 14.  
390 ACR-R 64999. 14.  
391 ACR-R 64999. 15. 
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vezetése alatt.392           

 A kirobbanó orosz-török háború következtében 1877. április 24-én az orosz csapatok 

Románia megszállása után bolgár területre léptek és közeledtek Edirne felé. Így a 

rezurrekcionisták a konstantinápolyi apostoli vikárius, Antonio Maria Graselli (OFM. Conv.) 

döntését követve a veszély miatt az intézményeikben tanuló növendékeiket visszaküldték 

családjaikhoz (akiket csak lehetett); és elhagyva Edirnét Konstantinápolyba mentek. Edirnében 

Raffaello Ferrigno rezurrekcionista áldozópap maradt az olasz testvérekkel.393 

Az 1882-1883-as tanév folyamán Tomasz Brzeskát, a bulgáriai misszió felettesét 

egészége meggyengülése miatt visszahívták Rómába, helyére Walerian Przewłocki CR 

került.394            

 1884-ben a rezurrekcionisták megkezdték plébániai szolgálatukat bizánci-szláv rítusban 

Malko Tarnovoban, Izydor Georgiev CR áldozópapot küldték a településre, ahol ez idő tájt még 

csak 5 katolikus család volt, de plébániaközössége – lelkes buzgalma és kemény munkája révén 

– gyarapodásnak indult, két évre rá már 70 katolikus család tartozott hozzá Malko 

Tarnovoban.395          

 1887-ben Walerian Przewłocki CR lett megválasztva a Feltámadás Kongregációja 

általános rendfőnökének (Piotr Semenenko CR rendfőnök elhalálozását követően), a bulgáriai 

misszió elöljárói hivatalát Ludwik Łukasz Wronowski CR vette át.396    

 Az rezurrekcionisták 1893-as általános káptalanja alkalmával a bulgáriai misszió 

állapotáról azt lehetett jelenteni, hogy az (1886-os jelentés alapján) már meglévő három 

plébánián kívül (Kale, Kaik és Malko Tarnovo) a rezurrekcionista misszió további két plébániát 

irányított: az egyiket Akbunarban, ahol már volt templom, a másikat a még templommal nem 

rendelkező Toposlarban.  A rezurrekcionisták tehát 5 plébániát irányítottak, ezek a következők 

voltak: Kale (Edirne városközpontjában), Kaik (Edirne külvárosában), Malko Tarnovo, 

Akbunar és Toposlar. Ezen öt plébániából négynek (Edirne-Kale, Malko Tarnovo, Akbunar, 

Toposlar) volt saját elemi iskolája.397        

 Két évvel később (1895) Edirnében a latin oratóriumot (kápolnát) felújították és 

kibővítették. 1895-ben August Mosser CR lett a bulgáriai misszió elöljárója Ludwik Łukasz 

                                                 

 

392 MLECZKO 2013. 104., MLECZKO 2014. 203. 
393 ACR-R 64999. 15. 
394 ACR-R 64999. 16.  
395 ACR-R 64999. 17. 
396 ACR-R 64999. 17. 
397 Vö. ACR-R 64999. 17–18.  
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Wronowskit követve. Ugyancsak ebben az évben Malko Tarnovoban a lányok számára is 

megszervezték az elemi iskolai oktatást egy világi tanítónő irányításával. 398  

 1896 szeptemberében került sor Paweł Smolikowski CR általános rendfőnök bulgáriai 

visitatio canonicájára. A látogatás során Smolikowski atya megismerhette, hogy a 

rezurrekcionisták aktív oktatási programot folytatnak Malko Tarnovoban és Akbunarban, 

amely azonban nélkülözte a nővérek segítségét. Smolikowski atya úgy döntött, megszervezi és 

letelepíti a rezurrekcionista nővéreket Bulgáriában. Miután vizitációjáról visszatért Rómába, 

azonnal írt a nem rég alakult női közösség elöljárójának: Celina Borzęcka anyának, megkérve, 

hogy gondoskodjon olyan személyekről, akiket a Stara Zagora-i rezurrekcionista misszió 

iskolájába küldhet. Smolikowksi a Hitterjesztési Kongregációtól és a konstantinápolyi apostoli 

delegátustól is megszerezte mindehhez az engedélyeket, és a galíciai Kętyben, a Feltámadás 

Nővéreinek kolostorában találkozott Celina anyával a részletek megvitatására. A missziós 

felkérést Celina teljes szívével elfogadta.399 (Végül a nővérek nem Stara Zagorában, hanem 

Malko Tarnovoban telepedtek le.) Amikor a nővérek a Malko Tarnovo-i rezurrekcionista 

misszióba érkeztek, akkor két bolgár rezurrekcionista: Izydor Georgiev CR atya és Konstantij 

Kertev CR atya szolgált Malko Tarnovoban, akiket egy lengyel testvér: Paweł Madzia CR 

segített. A rezurrekcionista misszió gyönyörűen fejlődött, az iskola haladt előre. Szükség volt 

itt azonban nővérek segítségére. Ugyanis Edirnében bár voltak francia nővérek, ők a bolgár 

nyelvet nem tudták megtanulni; Edirnében voltak zágrábi Irgalmas Nővérek is, akik 

közösségében már voltak helyi, bolgár szerzetesnővérek, de ők ennyire vidékre, mint ahol 

Malko Tarnovo feküdt, nem akartak letelepedni. Ezért lengyel rezurrekcionista nővérek mentek 

oda. A felettesük, Celina Borzęcka anya volt, aki három nővért jelölt ki erre a misszióra: 

Kazimiera Szydzik nővért és Walerya Marcinkowska nővért porosz területről, Stefania 

Strzałkowska nővért litván területről. 1896. november 13-án érkeztek Malko Tarnovoba.400 A 

nővérek odaadó tevékenysége tiszteletet formált, szeretetet gyújtott a Malko Tarnovo-i emberek 

szívében. A nővérek elemi iskolát és óvodát alapítottak. 1897-ben már 6 jelöltnek állt 

szándékában belépni a Feltámadás Nővéreinek kongregációjába. Paweł Smolikowski CR 

általános rendfőnök – nagyra értékelve a nővérek Malko Tarnovo-i munkáját – arra ösztönözte 

Celina anyát, hogy Kaikban (Edirne külvárosában) nyisson noviciátust, mert sok bolgár nő 

                                                 

 

398 ACR-R 64999. 18. 
399 IWICKI 2007. 166–167.  
400 ACR-R 66389. A bevezető (a rezurrekcionista nővérek érkezését és letelepedését leíró részlet előtti) rész 
szerzője Paweł Smolikowski CR. Keltezés nélkül.  
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vágyott arra, hogy csatlakozhasson a nővérek közösségéhez, mindazonáltal ennek a tervnek a 

kibontakozása a sok akadály miatt meghiúsult. A bulgáriai missziós tevékenység a sikerek 

mellett sok megpróbáltatást is jelentett a nővéreknek. Kifejezetten a pravoszláv egyház 

oldaláról tapasztalták meg az ellenséges hozzáállást és az üldözést, akik vissza akarták téríteni 

a katolikusokat a pravoszláv hitre. A török hatóságok részéről ugyanakkor elismerést váltott ki 

a rezurrekcionista atyák és nővérek tevékenysége; a török kajmakán azt indítványozta, hogy a 

pápát feltétlenül tájékoztatni kellene munkájukról.401 A rezurrekcionista nővérek 1908-ig 

működtek Malko Tarnovoban, az 1908-as bolgár forradalom menekülésre kényszerítette őket 

Edirnébe. A Hitterjesztési Kongregáció javaslatára hagyták el (terveik szerint eredetileg csak 

egy időre) a missziót és visszatértek anyakolostorukba, Kętybe. Miután oda visszatérve 

megtudták, hogy kolostorukat és iskolájukat teljesen lerombolták, soha nem mentek vissza 

bolgárföldre.402           

 1899-ben plébánia és oratórium létesült Stara Zagorában a bizánci-szláv rítusú katolikus 

és római rítusú katolikus (azaz “latin”) hívek szolgálatára. Edirnében a már évek óta épülő keleti 

(bizánci-szláv) rítusú katolikus templom oratóriuma és harangtornya ismeretlen okokból 

összeomlott és a templomban is jelentős károk keletkeztek, de két elteltével újra felépült a 

templom. Az újra felépült templomot Edirnében 1899. június 25-én Szent Cirill és Metód 

tiszteletére szentelte fel Mikhail Petkov, Trákia bolgár unitusainak püspöke és Epifanij Chanov, 

Tesszalonika bolgár unitusainak püspöke. Mindkét főpásztor a rezurrekcionisták edirnei 

gimnáziumának tanulója volt. A templom felszentelése kimagaslóan ünnepélyes volt, a két 

püspökön kívül 20 katolikus bolgár áldozópap és más szerzetespapok, két női kongregáció 

nővérei is részt vettek rajta; jelent voltak az ünnepélyes felszentelésen Franciaország, Ausztria 

és Belgium konzuljai, az európai városok kolóniáinak előkelő tagjai, maga Edirne régiójának 

kormányzója is, továbbá vidékről érkező hívek is.  Az eseményt koncertzenészek tették még 

ünnepélyesebbé. 1899-ben a harmadik fontos esemény rezurrekcionista vonatkozásban a kaiki 

elemi iskola felavatása volt.403        

 1901-ben Akbunarban új iskolát építettek és a misszió gondozásában leányiskolát 

szerveztek. Malko Tarnovoban a lányiskola kibővült és vezetése a Feltámadás Nővéreire (a 

rezurrekcionista nővérekre) lett bízva. Edirnében a rezurrekcionisták kertjének területén 8 

kisebb ház épült a leginkább rászoruló családok részére. A bulgáriai rezurrekcionista misszió 

                                                 

 

401 Vö. IWICKI 2007. 167–169. 
402 Vö. IWICKI 2007. 169.  
403 ACR-R 64999. 18-19.  
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iskoláiba ekkor mindösszesen körülbelül 450 tanuló járt.404    

 Az 1902-es évből származó Konstantinápolyi Katolikus Almanachot is idézi Schaeffer 

már sokszor megemlített történeti munkája, amelyben a Feltámadás Kongregációjának 

missziójáról egy részletes beszámoló olvasható. Az almanach részletei többek közt beszélnek a 

rezurrekcionisták tevékenységéről, létesítményeiről, és a misszióban szolgáló személyekről. 

Eszerint 1902-ben a misszió a következő létesítményeket és helyszíneket foglalta magába: 1. 

egy elemi iskolát Kaikban (Edirne külvárosában); 2. egy gimnáziumot (és kollégiumot) 7 

osztállyal, 150 tanítvánnyal; 3. egy egyesületet (testvérületet) az egyházi hivatások ápolására; 

4. egy szemináriumot azoknak, akik nem fejezték be humán tanulmányaikat (ez tulajdonképpen 

egy felkészítő képzést adó oktatási létesítmény volt) és egy filozófiai-teológiai szemináriumot; 

5. egy francia-bolgár külső iskolát, amelyben marista szerzetesek tanítottak és amelyben 45 

tanítvány tanult; 6. a mesterségek és műhelyek iskoláját (egy kézművesipari iskolát); 7. végül 

három misszió(s helyszín)t. Az első helyszín Malko Tarnovo missziója volt egy plébániával, 

egy 210 tanulót számláló fiúiskolával - amelyben a rezurrekcionista atyák tanítottak -, és egy 

60 tanulót számláló leányiskolával, amelyet a rezurrekcionista nővérek vezettek. A második az 

akbunari missziós helyszín volt egy plébániával és egy 50 tanítvánnyal rendelkező fiúiskolával. 

A harmadik helyszín pedig a Stara Zagora-i misszió volt Bulgáriában.405 1902-ben a 

rezurrekcionisták bulgáriai missziójának elöljáróját: August Mosser CR-t ezen hivatalában és 

tevékenységében Ksawery Wilemski CR követte, aki 1908-ig vezette a bulgáriai missziót.406  

IV. 6. Az apostolkodás helyszínei a vizsgált időszakban (1863–1903) 

A rezurrekcionisták apostoli munkájukat a bulgáriai misszió alapításával Edirnében kezdték. E 

város volt a kongregáció bulgáriai tevékenységének centruma. Innen indultak meg az 1860-as 

évek végétől az úgynevezett “apostoli kitérők” Isten igéjének hirdetése céljából. Ezek az 

apostoli látogatások olyan bolgár területen bontakoztak ki, ahol a keleti szertartás virulóban 

volt, ahol elenyészően csekély volt az emberek hitismeretekben való részesítése, a liturgia 

ünnepélyes végzése és a szentségkiszolgáltatás.407       

 Azok a rezurrekcionista szerzetesek vagy szerzetespapok, akiket a misszió elöljárója az 

Edirne vonzáskörzetében található településekre küldött, rítust váltottak (a római/latin rítusról 

                                                 

 

404 ACR-R 64999. 19.  
405 ACR-R 64999. 20.  
406 ACR-R 64999. 20 
407 ACR-R 64999. 9.  
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pápai engedéllyel áttértek a bizánci-szláv rítusra), írja Schaeffer missziótörténeti munkája408, 

hogy a helyi lakossághoz szertartásrendjükben is alkalmazkodjanak. Az apostoli látogatások a 

rezurrekcionisták missziós elöljárója által tervezett felkérésből származtak; és Edirne 

vonzáskörzetében, a metropolisztól néhány óra járásnyi távolságban elhelyezkedő 

településeken bontakoztak ki. Ugyanakkor egy-egy unióra lépett pap felkérése is “magához 

szólíthatta” Edirnéből a rezurrekcionistákat, hogy segítsék őt lelkipásztori feladatai ellátásában.  

Erre példa, hogy 1873 húsvétján Gelesko (Zelesko) atya, Malko Tarnovo plébánosa kérte a 

rezurrekcionisták segítségét. Raffaello Ferrigno CR atya és Ludwik Wronowski CR atya utazott 

hozzá, hogy a nagyheti szertartásokban és a hívek gyóntatásában segítse őt.409  Mindezen túl 

volt példa arra is, hogy valamivel hosszabb időre felkérték a rezurrekcionista atyákat egy-egy 

plébánia ideiglenes vezetésére. Ez fordult elő 1864-ben, amikor Kirishane paróchusa 

átköltözött Konstantinápolyba és másfél évre Tomasz Brzeskára bízta a plébánia irányítását.410 

1. Az elöljáró által szervezett/vagy tudomásával engedélyezett apostoli látogatások jelenthetik 

a missziós aktivitás első fokát. Apostoli látogatásra álljon itt két példa. 1866 szeptember 1-jén 

Szymon Kobrzyński Malko Tarnovo falujában telepedett le helyettesként. Akkor mesélték el 

neki a helyiek, mikor lépett a falu egy része az unió oldalára, s milyen ellentámadás indult az 

unitus hitre tért katolikusok ellen.411 A második példa a következő: 1868-ban Szűz Mária 

mennybevételének ünnepe idején Szymon Kobrzyński CR atya egy laikus testvérrel és Georgij 

Dymovval, az edirnei bolgár iskola diákjával Toposlar falujában teljesített missziós feladatot. 

A laikus testvér és Dymov felkészítették a lakosságot a szentgyónásra és katekézist tartottak 

nekik, Szymon Kobrzyński atya pedig a bűnbocsánat szentségében (szentgyónás) részesítette a 

híveket.412  

2. A missziós aktivitás második fokában a rezurrekcionista áldozópapok, testvérek a korábban 

csupán bizonyos gyakorisággal látogatott helyszíneken életvitelszerűen megtelepedtek (állandó 

jelenlét), hogy minél hatékonyabban tudják ellátni lelkipásztori feladataikat.  

3. A missziós aktivitás harmadik szintjén a megtelepedést követően plébánia, templom vagy 

iskolaalapításra is sor kerülhetett.  

 

                                                 

 

408 ACR-R 64999. 20 
409 ACR-R 64847. 3.  
410 ACR-R 64999. 8.  
411 ACR-R 64999. 9–10. 
412 ACR-R 64999. 10. 
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Rezurrekcionisták gondozásában levő templomok, kápolnák és a missziós munka: 

 1863-ban, amikor a rezurrekcionisták megkezdték missziós munkájukat a bolgárok 

között, a bolgár unióhoz – Konstantinápoly, Edirne és a macedóniai (szalonikibeli) Jenidzie 

katolikus kolóniáin kívül – csak három falu és két templom tartozott. Az egyik templom a 

Kirishaneből való újkatolikus bolgárok anyatemploma, és a másik templom pedig Kaik 

külvárosában helyezkedett el.413 Ezeket a közösségeket és épületeket még nem a 

rezurrekcionisták formálták-alapították.        

 1872. október 5-én, amikor Tomasz Brzeska missziós elöljárói jelentését megírta, akkor 

közölte az 1863-as bolgár uniós helyzetkép mellett az éppen akkor: 1872-ben aktuális 

rezurrekcionista missziós tevékenység eredményezte helyzetképet is: és a következő katolikus 

templomokról és kápolnákról tudott beszámolni, amelyek a rezurrekcionistákhoz tartoztak. 1. 

Kirishane (Edirne külvárosa) egy fatemplommal; 2. Kaik (Edirne külvárosa) egy 

fatemplommal; 3. Kale (Edirne városközpontja) egy kápolnával; 4. Malko-Ternovo (Tarnovo) 

egy kőtemplommal; 5. Megalovo egy kőtemplommal; 6. Blatza egy templommal; 7. Zignichor; 

8. Kirazimovo; 9. Elagijum egy kőtemplommal; 10. Jenike egy kápolnával; 11. Kajidzik egy 

kápolnával; 12.  Pokrovan egy kőtemplommal; 13. Devedere; 14. Akbunar egy kápolnával; 15. 

Suodzak egy fatemplommal és egy női kolostorral; 16. Mastratlia egy kolostorral és egy 

kápolnával; 17. Dervischtepe; 18. Toposlar egy kápolnával; 19. Jenidze Makedóniában egy 

kőtemplommal, amihez katolikus kolóniák tartoztak és 20. Konstantinápoly, ahol az 

istentiszteletet a lazaristák latin templomában tartották.414 Schaeffer is beleszőtte 

missziótörténeti munkájába Brzeska 1872. október 5-ei jelentését, s összefoglalóan 

megfogalmazta, hogy 9 év után már 20 azonos rítusú kultuszhely tartozott kongregáció unitus 

missziójához, melyből 6 rendelkezett kőtemplommal, 3 fatemplommal415; és volt két olyan 

település is, ahol unitus kolostorok voltak (egy férfi és egy női).416 

                                                 

 

413 ACR-R 64841. 4. 
414 ACR-R 64841. 4.  
415 ACR-R 64999. 12. 
416 Vö. ACR-R 64841. 4.  
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kapcsolható, melynek külvárosi részeiben: Kirishaneban és Kaikban; valamint a város 

központjának egyik részében: Kaleban is tevékenykedtek. Edirnében a kongregáció 1863-tól 

1922-ig (a háborús időszakokat leszámítva) folyamatosan jelen volt; jelenlétüket és 

tevékenységüket az állandóság jellemezte, szemben azokkal a településekkel, amelyeket 

missziós helyszínként látogattak.               

Edirnében az első alapítás Karol Kaczanowski CR nevéhez fűződik, aki a város Kirishane 

elnevezésű külvárosi körzetében egy elemi iskolát alapított 1863 augusztusában. Kirishaneban 

1863 decemberében a szerény iskola mellett lakása és kápolnája is létesült az akkorra már pár 

rezurrekcionistával kibővült közösségnek.439 1865-ben Rafail Popov, a bolgár unitusok 

püspöke ezt a nagyvárost jelölte ki egyházi székhelyéül, akit a török kormány is elismert vallási 

vezetőnek (és egyben a bolgár unitusok politikai vezetőjének is).440 1867-ben magát a missziót 

(értve itt ezalatt a kongregáció tagjait) és az elemi iskolát Kirishaneból a város központi részén 

a Kale elnevezésű körzetbe helyezték át egy nagyobb helyre.441 A rezurrekcionisták kirishane-

i házának oratóriumát (kápolnáját) is előszeretettel látogatták a lakosok, ugyanez folytatódott a 

rezurrekcionisták új, városi házának nyilvános oratóriumában, ahol minden nap kora reggel 

keleti szertartás szerinti énekelt szentmisét (missa cantata) celebráltak.442 Az 1874-1875-ös 

tanév idején Edirnében (Kale) a rezurrekcionistáknak már két különálló oratóriuma/kápolnája 

volt: egy a latin, egy pedig a keleti rítusú liturgia ünneplésére443, ami a bővülés jele, hiszen 

1872-ben Kaleban a kongregációnak még csak egy oratórium volt.444 1877-ben az orosz-török 

háború idején a rezurrekcioistáknak a külvárosi Kaikban a templomon kívül már biztosan volt 

háza is, mely a templomhoz tartozott, tudjuk ugyanis, hogy Raffaello Ferrigno CR nőknek és 

gyermekeiknek nyújtott támogatást és menedéket a kaiki templomhoz tartozó házban.445 Az 

1883-1884-es tanévben Edirne központjában már számos létesítménye működött a 

rezurrekcionistáknak, ezek a következők voltak: elemi iskola, 7 osztályos gimnázium és 

kollégium, filozófiai képző (ez lehetett a felkészítő képző vagy világi tanítókat képző intézet) 

és teológiai képző (azaz papképző szeminárium), s végül a kézművesipari iskola.446 1886-ban 

                                                 

 

439 KOPEREK 2013. 43. 
440 ACR-R 64999. 9. 
441 ACR-R 64999. 9. 
442 ACR-R 64999. 12. 
443 ACR-R 64999. 14.  
444 ACR-R 64841. 4. 
445 ACR-R 64999. 15. 
446 ACR-R 64999. 17. 
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a rezurrekcionistáknak 3 plébániája volt, melyből 2 Edirnéhez kötődik447: az egyik a város 

központjában volt: Kaleban, a másik a külvárosban: Kaikban. Ekkortájt lettek áthelyezve a 

rezurrekcionisták szemináriumában tanuló papnövendékek a szerzetesközösség kaiki házába, 

hogy ott a többi tanulótól teljesen elkülönülve tudják tanulmányaiknak szentelni idejüket.448 

1899-ben szentelték fel Edirnében a hosszabb ideje épülő keleti rítusú templomot Szent Cirill 

és Szent Metód tiszteletére.449 1899-ben Kaik külvárosban is megnyílt egy elemi iskolája a 

rezurrekcionistáknak (így immáron kettőre nőtt a rend elemi iskoláinak száma: egy Edirne 

központi részén, egy pedig a külvárosi részeiben).450 Az 1900-ban megjelent Missye Katolickie 

1. statisztikája alapján az 1898-99-es tanévben Edirnében (Kale) a rezurrekcionistáknak volt 

egy gimnáziuma és kisszemináriuma; egy francia externátusa, egy kézművesipari iskolája; 

Kaikban pedig egy elemi iskolája.451 Az 1901-es általános káptalanon beszámoltak arról, hogy 

Edirnében a kertben452 8 kis ház épült a leginkább rászoruló családok számára.453 A Schaeffer 

által közölt, 1902-ből származó Konstantinápolyi katolikus almanach a következő 

létesítményeket sorolja fel, amelyekkel a közösség éppen akkor Edirnében rendelkezett. A 

rezurrekcionisták Edirne centrumában (Kale) egy 7 osztályos gimnáziummal és kollégiummal, 

egy hivatások ápolására létesült egyesülettel, egy humán tudományokat folytató hallgatók 

számára nyitott szemináriummal, és egy filozófiai-teológiai szemináriummal, egy külső 

iskolával (externátussal) és egy kézművesipari iskolával rendelkeztek; Edirne külvárosi részén 

(Kaikban) pedig elemi iskolája volt a kongregációnak.454          

Elagijum/ Elaguine. A faluba 1873-ban húsvét oktávája idején ellátogatott Rafail Popov, a 

bolgár unitusok püspöke. Azért érkezett a faluba, hogy felszentelje a hívek felajánlásaiból emelt 

új templomot. A rezurrekcionisták rendházából Szymon Kobrzyński CR áldozópap kísérte el 

szertartásmesterként Popov püspököt az ünnepélyes alkalomra. Popov püspök nem sokkal 

Elaguinból való visszatérése után a (misszió) felettesének beleegyezésével Elaguine-be küldte 

Raffaello Ferrigno CR áldozópapot, hogy intézze el a faluban élő katolikusoknak több 

közigazgatási ügyét, ugyanis Ferrigno atya bolgárul és törökül is beszélt, és őt küldték azokra 

                                                 

 

447 A harmadik plébániája Malko Tarnovonak volt. Vö. ACR-R 64999. 17. 
448 ACR-R 64999. 17.  
449 ACR-R 64999. 18–19.  
450 ACR-R 64999. 19. 
451 ACR-R 66418. I. 232. 
452 Schaeffer missziótörténeti műve az „Edirne kertjében” kifejezést használja. Nem tudni, hogy ez a kollégium 
kertje, az általuk vezetett plébánia kertje, vagy a rendházuk kertje volt. Vö. ACR-R 64999. 19. 
453 ACR-R 64999. 19. 
454 ACR-R 64999. 20. 
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Szent György napján a nagy körmenet végén az egész nép előtt Pachomios egy igen heves, 

gyűlöletkeltő beszédet mondott el a pápa és a nyugati papság ellen, szólt arról is, hogy jobb 

mohamedánnak lenni, mint katolikusnak, és arra szította az ott jelenlevőket, hogy a pápával és 

a nyugati papsággal szembeni megrovás jeléül köveket dobjanak nyugat felé, ezt mondván: 

“Átkozott legyen a pápa és a katolikus hit!”460 Celina Borzęcka nővér egyik Malko Tarnovoból 

írt levele beszéli el az 1863-ban a településre küldött unitus pap: Ivan Veklidov esetét. 

Veklidovot a település görögkeleti lakosai megfogták, megszégyenítve szamárháton 

körbehurcolták a városon, és a városka határán túl életveszélyesen megverték és ott hagyták. 

Veklidov soha nem tért vissza Malko Tarnovoba.461 Az első rezurrekcionista kötődése a falunak 

1865-höz kapcsolható, ekkor alapított plébániát a településen a rezurrekcionisták iskolájában 

tanult növendék, akit pappá szenteltek és visszatért szülőfalujába.462 1866-ban Szymon 

Kobrzyński CR áldozópap telepedett meg egy ideig a faluban helyettesítés céljából. Neki 

mesélték el, s mutatták meg a helyiek a kiátkozás esetének helyszínét, melyről Kobrzyński 

1868-ban írt.463 1873 húsvétjának nagyheti szertartásaihoz Gelesko atyának, a falu 

plébánosának megsegítségére két rezurrekcionista áldozópap: Raffaello Ferrigno CR és Ludwik 

Wronowski CR érkezett a faluba, hogy a hívek gyóntatásában segédkezzen. Malko Tarnovoban 

a független görögkeleti bolgár egyház meggyőző tevékenysége hatására ebben az időben 

csökkent a faluban az unitusok száma. Ekkor még hiányzott onnan az állandó lelkipásztori 

jelenlét, és már ez évben szükségét érezték egy kápolna és iskola létrehozásának.464 A Malko 

Tarnovo-i unitus hívek lelkipásztori ellátása nem sokkal Mikhail Petkov püspöki hivatalának 

megkezdése (1883) után, 1884-ben a rezurrekcionisták kezébe került, mert Petkov püspök 

azonnal átadta a rezurrekcionistáknak a települést.465 1884-ben tehát a rend “elkötelezte magát 

Malko Tarnovoval”: Izydor Georgievet küldték oda, hogy megtelepedve állandó lelkipásztori 

szolgálatára legyen a helyi híveknek.466 1895-ben a városkában két rezurrekcionista áldozópap 

működött egy testvérrel, a közösség által létesített elemi iskolát már 200 fiú látogatta, és a 

                                                 

 

460 ACR-R 64999. 9–10; továbbá ACR-R 66389: Pierwszy Misyonarki Polki. Adryanopol 10 listopada 1896. r., 

Adryanopol 11 listopada, Kirklise 12 listopada. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve. A bevezető (a 
rezurrekcionista nővérek érkezését és letelepedését leíró részlet előtti) rész szerzője Paweł Smolikowski CR 

(1896). Keltezés nélkül. Újságvágat 1896-ból az újság címe, évfolyama, száma jelzése nélkül.   
461 Celina Borzęcka: Listy z Tyrnowa. Tyrnowo 10 lutego 1897. 
462 ACR-R 64999. 8. (Az unitus áldozópap a világi papsághoz tartozott, nevét nem említi Schaeffer.)  
463 ACR-R 64999. 9–10. 
464 ACR-R 64847. 3. és ACR-R 64847. I. 3.  
465 ACR-R 66389. Pierwsze Misyonarki Polki. Adryanopol 10 listopada 1896. r., Adryanopol 11 listopada, Kirklise 

12 listopada. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve. A bevezető (a rezurrekcionista nővérek érkezését és 
letelepedését leíró részlet előtti) rész szerzője Paweł Smolikowski CR. Keltezés nélkül.  
466 ACR-R 64999. 17. 
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plébánia a lányoknak is megszervezte az elemi iskolát egy világi tanítónő irányításával, 

amelybe közel 50 leány tanult.467  A települést 1896 októberében a Gazeta Kościelnában 

megjelent írásában Paweł Smolikowski CR 10.000 fős városkának írja le; ekkor a 

rezurrekcionisták Malko Tarnovo-i iskolájába körülbelül 100 fiú tanuló járt, akik pravoszlávok 

voltak; mindazonáltal a településen volt görögkeleti tanulók számára létesített iskola is. 

Smolikowski kitér arra, hogy szükség lenne a településen papokra, ugyanis akkor (csupán) két 

rezurrekcionista szolgált ott: Izydor Georgiev CR és Konstantij Kertev CR áldozópapok.  Közli, 

hogy a kongregáció egyik bolgár szerzetespapja házát leányiskolának használják, ahol az egyik 

rezurrekcionista atya segít két idősebb lánynak a leányiskolát vezetni, melynek létszáma 150 

főt számlál. Malko Tarnovo kiemelkedett a többi település közül, ahol a rezurrekcionisták 

tevékenykedtek: Smolikowski megjegyezte az említett írásában, hogy a városkából sok 

szerzetesi hivatás származott, három áldozópap is innen származott, melyből egy már elhunyt. 

Továbbá 5 szerzetese (rezurrekcionista) és 3 jelöltje a kongregációnak ugyancsak Malko 

Tarnovoból származott az 1896-os évben.468 A Pierwsze Misynarki Polki (1896) című írás 

bevezetőjében Paweł Smolikowski CR név szerint kitér, hogy akkor Malko Tarnovoban Izydor 

Georgiev CR és Konstantij Kertev CR áldozópapok, valamint Paweł Madzia lengyel testvér 

szolgáltak. A rezurrekcionista misszió gyönyörűen fejlődött, az iskola haladt előre. Szükség 

volt itt azonban nővérek segítségére. Ugyanis Edirnében bár voltak francia nővérek, ők a bolgár 

nyelvet nem tudták megtanulni; Edirnében voltak zágrábi Irgalmas Nővérek is, akik 

közösségében már voltak helyi, bolgár szerzetesnővérek, de ők vidékre, mint ahol Malko 

Tarnovo feküdt, nem akartak letelepedni. Ezért lengyel rezurrekcionista nővérek mentek oda. 

A felettesük, Celina Borzęcka anya volt, aki három nővért jelölt ki erre a misszióra: Kazimiera 

Szydzik nővért és Walerya Marcinkowska nővért porosz területről, Stefania Strzałkowska 

nővért litván területről.469 A városba 1896 november 13-án érkeztek meg Paweł Smolikowski 

CR általános rendfőnök felkérésére a Feltámadás Nővérei.470 A Missye Katolickie 1900-ban 

                                                 

 

467 ACR-R 64999. 18.  
468 ACR-R 66387. 
469 ACR-R 66389. Pierwsze Misyonarki Polki. Adryanopol 10 listopada 1896. r., Adryanopol 11 listopada, Kirklise 

12 listopada. Újságvágat. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve, évfolyama, száma. Szerzők: Paweł 
Smolikowski CR (bevezető); Celina Borzęcka anya (további részek).  
470 Vö. ACR-R 66389: Pierwsze Misyonarki Polki. Adryanopol 10 listopada 1896. r., Adryanopol 11 listopada, 

Kirklise 12 listopada. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve; továbbá ACR-R 66390: Pierwsze 

Misyonarki Polki. (Dokonczenie.) Mała Tyrnowa. 14 listopada; Tyrnowo 24 listopada; Tyrnowo 27 listopada; 

Tyrnowo 28 listopada; Tyrnowo 8 grudnia. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve; valamint Celina 

Borzęcka: Listy z Tyrnowa (z Bulgarii). Listy z Tyrnowa – I/1. Tyrnowo 20 grudnia, 25 grudnia. (Levelek 

Tarnovoból. Tarnovo, december 20, december 25.) Listy z Tyrnowa – I/2. Dokończenie. Tyrnowo 3 stycznia, 5 
stycznia, 8 stycznia, 13 stycznia. (Levelek Tarnovoból. Befejezés. Tarnovo, január 3, január 5, január 8, január 
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megjelent, Edirnéről és a rezurrekcionistákról szóló cikkének első statisztikájából kiolvasható, 

hogy Malko Tarnovoban a rezurrekcionistáknak egy fiúk számára létesített elemi iskolája és a 

leányok számára létesített elemi iskolája is volt.471 Az 1902-es Konstantinápolyi katolikus 

almanachot idézve Schaeffer közli, hogy akkor a rezurrekcionisták Malko Tarnovoban egy 

plébániával rendelkeztek; emellett egy 210 tanulót számláló fiúiskolával, amelyben a 

rezurrekcionista atyák is tanítottak, végül egy 60 fős lányiskolával, melyet a rezurrekcionista 

nővérek vezettek.472              

Pokrovan. Falu Edirnétől délnyugatra. 1873-ban a faluban már kőtemploma volt a 

katolikusoknak, akinek jelentős befolyásuk volt a falu ügyeire. Ez évben látogatást tett a 

településre Rafail Popov püspök, akit újtára Raffaello Ferrigno CR kísért el. Popov püspök 

látogatásának célja a templom harangjának megáldása volt, melyet a néhai Christophore 

Angeloff atya, a Hitterjesztési Kongregáció egykori tanítványa kért, és a római Jézus 

Szentséges Szíve Nővérek a plébániának ajánlottak fel. Ugyanezen évben, júniusban a 

rezurrekcionista Ludwik Wronowski CR áldozópap utazott a faluba, hogy több gyermeket 

megkereszteljen.473             

Soudjak/Soudzak. Falu Edirnétől Keletre. A településnek unitus női monostora volt (a 

monostor sosem volt a rezurrekcionistáké, de rezurrekcionisták írtak róla és archimandritájáról, 

az unitussá lett Stefan Nikitáról).474 A falu szerepel Tomasz Brzeska CR 1873 novemberi 

jelentésében a missziós helyszínek között.475         

Stara Zagora/ Eski-Zara. Város Edirnétől északnyugatra. A rezurrekcionisták 1899-ben 

létesítettek plébániát egy oratóriummal (kápolnával) bizánci-szláv rítusú katolikus és római 

rítusú katolikus hívek részére egyaránt.476                

Toposlar. Falu Edirnétől északra. A Piełgrzym 1872 egyik februári számának sorai szerint 

rezurrekcionista közlés alapján 70-80 kunyhó volt akkor a faluban, melyben egyaránt éltek 

                                                 

 

13.) Listy z Tyrnowa – II/1. Tyrnowo 30 stycznia 1897; 3 lutego, 10 lutego 1897. (Levelek Tarnovoból. Tarnovo, 

1897. január 30, február 3, 1897. február 10.) Listy z Tyrnowa – II/2. Dokończenie. Tyrnowo, 14 lutego 1897. 27 

lutego, 4 marca. (Levelek Tarnovoból. Befejezés. Tarnovo, 1897. február 14, február 27, március 4.) Minden 
közlemény a levéltári leltárszám megjelölése nélkül szerepel. Nincs megjelölve a lengyel sajtóorgánum neve. (A 
továbbiakban: Celina Borzęcka: Listy z Tyrnowa.) 
471 ACR-R 66418. I. 232. 
472 ACR-R 64999. 20.  
473 ACR-R 64847. 4. és ACR-R 64847. I. 4. 
474 ACR-R 66215: Z Misyi Bulgarskiej. Adryanopol, 20 Maja, 1872. Szerző: Paweł Smolikowski CR. Beragasztott 
újságvágat a Piełgrzymből. Évfolyam, szám, oldalszám feltüntetése nélkül. Edirne, 1872. május 20-ai keltezéssel.  
475 ACR-R 64847. 4. és ACR-R 64847. I. 4.  
476 ACR-R 64999. 18. 
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Szymon Kobrzyński CR személyében a harmadik laikus testvérrel: Bartłomiej Morawieccel.501 

1867-ben érkezett a misszióba Rómából a nápolyi Raffaello Ferrigno CR áldozópap Felix 

Piechota CR testvérrel. Még ez évben (1867) a misszió szerzetesközösségéhez csatlakozott a 

rezurrekcionisták iskolájának egyik diákja, egy posztuláns, Georgiev Dimov.502  1869-ben új 

tagok érkeztek a bulgáriai misszióba: Constantin Chaulland CR áldozópap, Aleksander 

Szymoński CR áldozópap, Ludwik Łukasz Wronowski CR áldozópap, Giovanni Bevilaqua CR 

testvér, Girolamo Manfrini CR testvér és Emmanuel Petkov CR testvér.503 Schaeffernek a 

rezurrekcionisták bulgáriai misszióját bemutató munkája504 azonban a bulgáriai 

rezurrekcionista misszió 1869-es személyi állománybeli “bővülése” után már nem sorolja fel 

név szerint, hogy az ezt követő években kik érkeztek a misszióba. A rezurrekcionisták 

nyomdájában évente kiadott iskolai értesítők/hírlevelek azonban jó forrásul szolgáltak ahhoz, 

hogy a későbbi évek tekintetében is ki lehessen gyűjteni belőlük a misszióban működő 

szerzetespapokat, szerzeteseket, és egy diakónust. Ezekből az értesítőkből tudjuk, hogy az 

1882-1883-as tanévben Bazyl Garufalov CR rezurrekcionista szerzetesként ekkor végezte el az 

első évet a szeminárium teológiai képzésében, és ugyancsak ebben a tanévben Andreas Spetz 

CR, Charles Bohrer CR és Izydor Georgiev CR rezurrekcionista szerzetesek elvégezték a 

szeminárium teológiai képzésének második évét.505 Schaeffer munkájából tudjuk Izydor 

Georgiev CR-ről még azt is, hogy 1884-től kezdte meg paróchusként szolgálatát bizánci-szláv 

rítusban Malko Tarnovoban.506 Bazyl Garufalov, Andreas Spetz, Charles Bohrer és Izydor 

Georgiev 1882-1883-ban már biztosan tagjai voltak a bulgáriai rezurrekcionista misszió 

szerzetesközösségének. Az 1883-1884-es értesítőben - B. Garufalov, Spetz, Bohrer és I. 

Georgiev nevein túl - szerepel Władysław Marszalkiewicz testvér neve is, aki akkor 

szeminárium teológiai képzésének második évét végezte el.507 Tehát 1883-1884-ben már 

Władysław Marszalkiewicz is tagja volt a bulgáriai rezurrekcionisták közösségének. Az 1889-

1890-es iskolai értesítő alapján pedig megállapíthatjuk, hogy az 1889-1890-es tanévben már 

biztosan tagja volt a rezurrekcionista szerzetesközösségnek szerzetespapként Ksawery 

Wilemski, Stanisław  Szyller, Bernard Zmijewski, Konstantij Kertev, Wacław Nowacki, Józef-

                                                 

 

501 ACR-R 64999. 8. 
502 ACR-R 64999. 9. 
503 ACR-R 64999. 11.  
504 ACR-R 64998 és ACR-R 64999: Historia missionis bulgaricae Congregationis a Resurrectione D. N. J. C. 

Rzym (Róma), s. n., 1964. Szerző: SCHAEFFER, Josephus CR. 
505 ACR-R 64873. 6. 
506 ACR-R 64999. 17. 
507 ACR-R 64781. IV. rész.  
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forma (állandó diakonátus) jelen volt és jelen van mind a római rítusú katolicizmus mind pedig 

a keleti katolikus egyházak gyakorlatában. Nagyon kevés fennmaradt dokumentum tér ki a 

rezurrekcionisták szertartásrendjére, és ahol erre kitértek, az a táblázatban jelölésre került.  

 A táblázatok nem adnak információt arról, hogy a misszióból kik és mikor távoztak. 

Ennek oka, hogy vizsgált források - néhány kivételtől eltekintve (Karol Kaczanowski CR, 

Tomasz Brzeska CR, Paweł Smolikowski CR513)  - sajnos nem adnak információt arról, hogy 

a bulgáriai misszióból milyen személyek és mikor távoztak (ha távoztak) más szolgálati helyre, 

és a feldolgozott forrásokban nem találni említést a Bulgáriában elhunyt és ott eltemetett 

rezurrekcionista személyekről sem. Az egyetlen kivétel az 1895-ös rezurrekcionista káptalan 

jegyzőkönyve, melyben külön részben olvashatunk az 1894-ben elhunyt edirnei misszióban 

szolgáló rezurrekcionistákról (Petko Atanasov CR áldozópap; Demetrius Ivanov CR testvér), 

és külön részben kapunk információt arról, hogy kik hagyták el a bulgáriai rezurrekcionista 

közösséget (Georgi Petras Schlipkov CR testvér, Andrzej Stankiewicz CR novícius testvér, 

Aloisius Sitip CR testvér).514        

 Elmondható, hogy a misszióban szolgálók majdnem fele lengyel nemzetiségű volt; és 

szépen képviselték magukat a kongregáció Itáliából érkező tagjai is. Jóval csekélyebb 

                                                 

 

legyen a liturgiában és a kormányzásban. A 4. században a püspöki székesegyházak diakónusainak főnöke volt a 
fődiakónus. A 4-7. században a fődiakónusok feladata a szegények gondozásában, a püspöki háztartás 
vezetésében-irányításában és a kisebb rendek felügyeletében állt. A püspököt képviselték a zsinatokon, egyházi 
bíróságokon és a kormányzás területén. Hivatalukból vissza lehetett hívni őket, csak végrehajtó hatalmuk volt, 
korlátozott jogkörrel. Az 5. században nőtt meg a fődiakónusok jelentősége. Eleinte a püspököknek csak egy, 
később a 9. századtól akár több fődiakónusuk is lehetett, ők voltak a püspök küldöttei (delegátusai). A 8-9. 

században a fődiakónus rendes joghatóságot kapott; a püspök általános helynöke, a papok felügyelője lett.  A 
virágkorát a tisztség a 12. században élte, amikor a diakónusok a püspök jogszolgátlatásában is osztoztak, és 
független iurisdictiós joghatóságuk volt saját udvarukban. A 9-13. században egy egyházmegyében akár már több 
fődiakónus is lehetett saját javadalmához kötött területtel, joghatósággal. Kormányzása függetlenné lett a 
püspökétől, nem a püspöktől, hanem a káptalantól kapta kinevezését. A 13. század végétől visszavonták bizonyos 
jogaikat és hatalmukat új tisztségek bevezetésével ellensúlyozták. A trienti zsinat korlátozta jogkörüket, így 
jogkörük innentől az 1. századi állapothoz tért vissza. (Vö. Magyar Katolikus Lexikon. 1. kötet. főszerk. Dr. Diós 
Itsván. Szerk. Dr. Viczián János. Budapest, Szent István Társulat, 1993. I. kötet 396–397; továbbá The New 

Catholic Encyklpedia. Ex.ed. Bernard L. Marthaler OFM Conv., Gregory F. Lanave PhD. Washington D.C., The 

Catholic University of America, Thomson Gale, 2003. Vol. 1. 633–634.) Fődiakónust ott szoktak alkalmazni, ahol 
több diakónus is működik. Ez a kisebb egyházak esetében azonban nem magától értetődő.  Bartłomiej Morawiec 

személyén kívül nem beszélnek a források más diakónusról az edirnei rezurrekcionista közösségben, és ismerve 
azt, hogy bolgár unitus egyház híveinek száma sokkal szerényebbnek mondható, ezért ez esetben a fődiakónusi 
cím inkább kitüntetés lehetett és nem pedig valódi vezetői megbízatás. Ezzel összecseng, hogy Paweł Smolikowski 
CR atyát - aki 1874-től (vagy az 1875/76-os tanév elejétől) 1882-ig szolgált a bulgáriai misszióban és 1896-ban a 

Feltámadás Kongregációjának főgenerálisaként járt Bulgáriában 1896-os canonica visitatioján -  Mikhail Petkov 

püspök keleti rítusú archimandrita méltóságcímmel ruházta fel őt, s átadta neki ezen egyházi hivatal jelképeit 
ünnepélyes liturgikus keretek között, noha Smolikowski atya soha sem volt Bulgáriában semelyik unitus monostor 
elöljárója. Ezt a címet tiszteletből kapta meg a Bizánci-szláv Rítusú Bolgár Katolikus Egyháztól. Vö. ACR-R 

64999. 15, 20; továbbá IWICKI 2007. 166–167. 
513 ACR-R 64999. 9, 16, 20. 
514 APPZ-K: Relatio ad Capitolum anno 1895. 5–6. 
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létszámban, de franciák is szolgáltak a misszióban. Nem kellett sok évet várni, és a helyi 

bolgárságból is csatlakoztak a rezurrekcionista rendhez és legtöbb esetben keleti rítusú 

szerzetespapként szolgálták azt követően a bolgár unitus híveket. Az első világháborút után, 

1932-ben Stara Zagorában elhunyt Adolf Różnicki CR, a bulgáriai misszió utolsó elöljárója. 

Az ő elhalálozása után sokáig a rezurrekcionisták bulgáriai közösségét bolgár rezurrekcionisták 

tették ki, más nációból származó rezurrekcionistákat nem említ Koperek tanulmánya.515 Az 

üldözés kemény éveiben Bulgáriából kitiltották az összes idegen származású szerzetest, de a 

bolgár rezurrekcionisták rendíthetetlen hittel viselték a kommunista diktatúra egyházellenes 

lépéseit. Az enyhülés éveiben, az 1960-as legvégén érkeztek meg kis számban a Lengyel 

Provinciából újra idegen nemzetiségű, lengyel rezurrekcionsiták. Az 1980-as és 1990-es évek 

és az ezredforduló hozta meg az igazi áttörést; újabb lengyel rezurrekcionisták érkeztek, és 

jelenleg csupán lengyel rezurrekcionisták működnek Bulgáriában.516    

 A misszió alapításának első éveit vizsgálva (1867.07; 1867.11; 1864; 1867) valóban 

szembetűnő, hogy egy áldozópappal egy testvér érkezett a bulgáriai misszióba. Nem lehet 

kizárni, hogy tudatos általános rendfőnöki vagy általános káptalani tervezés áll emögött, de az 

elöljárói jelentésekben és a vizsgálat tárgyát képző további forrásokban erről nem találni 

információt. Valószínűbb, hogy azért küldte a kongregáció a bulgáriai misszióba kettesével a 

rezurrekcionistákat, mert Jézus Krisztus is kettesével küldte el a tizenkét apostolt első 

küldetésére (Mk 6,7). És a kezdeti szakaszban azért küldtek egy áldozópap mellé egy testvért, 

mert rezurrekcionista áldozópapból kevesebb volt, mint fogadalmat tett szerzetesből. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

515 Vö. KOPEREK 2013. 45–61. 
516 Vö. KOPEREK 2013. 61–62. 
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Ebből 7 áldozópap, 2 szerzetes. Ezen kívül az oktató 
és lelkipásztori munkát 1 bolgár világi pap és 9 világi 
professzor segítette. (ACR-R 64999. 17.) 

1886. 20 fő. 
Ebből 10 áldozópap, 1 diakónus, 1 klerikus /papságra 
készülő/, 8 szerzetes. (ACR-R 64999. 17.) 

1893. 26 fő. 
Ebből Edirnében szolgált 5 áldozópap (2 fő bizánci-
szláv rítusú, 3 fő latin rítusú volz); 3 diakónus, 10 

szerzetes. Más helyeken szolgált 3 áldozópap és 3 
diakónus. A közösséget 2 klerikus egészítette ki, akik 
a papságra készültek. (ACR-R 64999. 18.) 

1895. 28 fő vagy 29 fő. 
Ebből 23 fő Edirnében szolgált (8 áldozópap, 1 
diakónus, 4 klerikus, 10 szerzetes); 3 fő Malko 
Tarnovoban tevékenykedett (2 áldozópap és 1 
szerzetes); 2 fő pedig Akbunarban működött (1 
áldozópap és 1 szerzetes).  (ACR-R 64999. 18.) 

 
Az 1895-ös rezurrekcionista káptalan jegyzéke az 
edrinei misszióban szolgáló áldozópapok, 
diakónusok, klerikusok és testvérek kapcsán a 
következőket említi: 23 fő Edirnében szolgált (8 
áldozópap, 1 diakónus, 4 klerikus, 10 szerzetes); 1 fő 
Kaikban (1 helyi megtért testvér és 1 Edirnéből való, 
oda kötődő áldozópap: tehát őt Edirnéhez kell 
számolni); 
3 fő Malko Tarnovoban tevékenykedett (2 áldozópap 
és 1 szerzetes); 2 fő pedig Akbunarban működött (1 
áldozópap és 1 szerzetes).  Ez így 29 fő. (APPZ-K: 

Relatio ad Capitolum anno 1895. De statu Domus 

Provincialis et Missionis Hadrianopolitanae. 1–2.).  

Feltehetően Schaeffer munkáka (ACR-R 64999. 18.) 

is ezt a káptalani jegyzőkönyvet tekintette forrásának. 
1901. 25 fő. 

Ebből 11 áldozópap (5 bizánci-szláv rítusú, 6 római 
rítusú) és 14 laikus testvér. (ACR-R 64999. 19.) 

1902. 28 fő. 
Ebből áldozópap 12 fő, laikus testvér 16 fő. 
A missziós munkába becsatlakozott 3 marista testvér 
is. (ACR-R 64999. 20.)  

 

Értékelve a szerzetesközösség létszámadatainak változásait, elmondható, hogy a bulgáriai 

misszióban szolgáló rezurrekcionisták száma a misszióban 1863-tól, a misszió alapításától 

kezdődően folyamatosan nőtt. Bár nem áll rendelkezésünkre minden évből forrás, mely közölné 

az aktuális adatokat, a fennmaradt források alapján egy fokozatos mértékben felívelő létszámú 

szerzetesi közösség képét kapjuk.  Kiolvasható az adatokból három (kisebb vagy nagyobb 

mértékű) létszámcsökkenés: ebből kiváltképp az 1875 és 1883 közötti időszak csökkenése 

hívhatja fel a figyelmünket. Szembetűnő emellett, hogy az 1883 és 1886 közötti években nagy 

arányú közösségbővülés történt. 
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3. Beteglátogatás és a betegek lelkigondozása. Celina Borzęcka anya Malko Tarnovo-i 

leveleiben egy rezurrekcionistáknál tanult ifjú temetése kapcsán beszéli el, hogy csodálja a 

rezurrekcionista atyákat, akik a haldoklóhoz mennek, utána (a személy elhalálozását követően) 

vigasztalják a családot, éneklik a hosszú imádságokat (…).525 Tehát haldokló híveket is 

látogattak.  

Alexander Szymoński CR és Constantin Chaulland CR áldozópapok kórházlátogató 

szolgálata is idevágó az orosz-török háború későbbi szakaszában. 1877 őszén az orosz csapatok 

ellentámadásba kezdtek és elfoglalták Plevent/Plevnát. A török csapatok decemberben 

megadták magukat. Edirne 1878. január 28-án került az oroszok kezére, a törökök 

mindenhonnan visszavonultak, és II. Abdülhamid szultán békét kért, a fegyverszünet 

megkötésére 1878. január 31-én került sor. A közösség szinte minden tagja ekkor már visszatért 

Edirnébe, azonban Piotr Semenenko CR, a rezurrekcionisták általános rendfőnöke Łukasz 

Wronowski CR atyát és Szymon Kobrzyński CR atyát Szmirnába és Jeruzsálembe küldte, 

ugyanis ők részt vettek az 1863-as januári felkelésben az Orosz Birodalom ellen; biztosabb volt 

őket zarándokútra küldeni. A törökök – még mielőtt az ellenfél: az oroszok Edirnébe érkeztek 

volna – kiürítették az iskolát és minden helyiségét, ahová utána bolgár megárvult gyermekek 

és az iskola korábbi tanulói érkeztek.526               

 Amikor az orosz csapatok bevonultak Edirnébe, sok katona (akik orosz hadseregben 

szolgáló lengyelek voltak) kereste fel a rezurrekcionistákat, hogy meggyónhassanak náluk. 

1878 nagyböjtje időszakában és húsvétja ünnepnapjain minden rezurrekcionista áldozópap 

hosszú időt töltött a gyóntatóhelyiségben. Alexnader Szymoński CR atya meglátogatta az 

összes kórházat, hogy felkeresse azoknak a betegeknek a sokaságát, akiket a tífusz kínzott, s 

gyengített le. Az orosz csapatokból közel 6000 katona kapta el a lázzal járó súlyos betegséget, 

közülük sok lengyel is. Constantin Chaulland CR atyát pedig Plovdivba hívták, hogy az ott 

tartózkodó, betegségben szenvedő katonák gyóntatásában segédkezzen.527   

 Az előbbiekben említett komoly tífuszjárvány miatt a rezurrekcionisták ismét 

megnyitották iskolájukat kórházként 1878 tavaszán, hogy a tífuszjárványt megkapó emberekről 

gondoskodjanak, így a 98 bentlakásos növendék tanítására az intézmény kisebb részeit 

használták. A rezurrekcionisták világi testvérei ápolták a beteg katonákat, a rend áldozópapjai 

folytatták a tanítást az internátusban és kiszolgáltatták a szentségeket a tífuszjárványban 

                                                 

 

525 Celina Borzęcka: Listy z Tyrnowa. Tyrnowo, 13 stycznia. (1897-ből.) 
526 IWICKI – WAHL 1986. 439–440. 
527 Uo. 440. 
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tanító munkájukat kiegészítették világi tanítók, tanárok is – akik főként a bolgár anyanyelvhez, 

az egyházi szláv nyelvhez és a török nyelvhez kapcsolódó tárgyakat tanították. 

3. sz. táblázat: A tanító atyák és testvérek elfoglaltságai az edirnei iskolában.560 

(Részlet Tomasz Brzeska CR, a bulgáriai misszió elöljárójának tantárgyfelosztási 

dokumentumából 1875-ből). 
Sorszám Keresztnév és családnév Hivatal Tanított tantárgy(ak) heti 

óraszám 

1. Tomasz Brzeska a.561 elöljáró katekizmus 2 

2. Szymon Kobrzyński a. pénztáros geometria, soldometria, fizika, 

kémia 
8 

3. Rafał Ferrigno a. prokurátor francia nyelv a bolgár 
iskolában 

6 

4. Łukasz Wronowski a. az iskola és az 
internátus prefektusa 

katekizmus, üdvösségtörténet, 
egyháztörténet, mentális 
gyakorlatok 

22 

5. Edward Głowalski a. sekrestyés német nyelv 13 

6. Alexander Szymoński a. a kurzusok prefektusa aritmetika, algebra, geometria 12 

7. Konstanty Chaulland a. -  francia nyelv, zoologia, 

természetrajz, rajz 
9 

8. Paweł Smolikowski a.  - latin nyelv, egyházi szláv 
nyelv 

21 

9. Bartłomiej Morawiec 
d.562 

- olvasás bolgárul, 
üdvösségtörténet, rajz, 
kalligráfia 

20 

10. Maciej Moroń t.563 - olvasás franciául, olvasás 
németül, olvasás latinul, 
aritmetika 

15 

11. Stefan Kukurli ú.564 

(egykori tanítványunk) 
- bolgár nyelv, földrajz, 

egyetemes történelem, fejben 
számolás /mentális 
matematika/ 

20 

12. Michał Szyszmanov 
(volt tanítványunk) 

- aritmetika, olvasás és írás 
bolgárul, olvasás egyházi 
szláv nyelven, fejben számolás 
/mentális matematika/, 
katekizmus ismétlés  

23 

13. Paweł Marynov 
(idősebb tanítványunk) 

- aritmetika, olvasás egyházi 
szláv nyelven, katekizmus 

ismétlés 

10 

14. Emmanuel Petkov ú. - ének-zene, hangszeres zene 9 

15. Dźianzyzov ú. - török nyelv 4 

 

Az 1875-1876-os tanévben megalakult a rezurrekcionisták edirnei gimnáziumának 

ötödik osztálya; a francia iskola és a hozzá tartozó kollégium további működése már leállt. A 

                                                 

 

560 ACR-R 64850. I.  
561 Az a. az atya rövidítése, ahogyan a lengyel dokumentumban az Oj. az Ojciec rövidítése.  
562 A d. a diakónus rövidítése, ahogyan a lengyel dokumentumban a Dyak. a Dyakon rövidítése. 
563 A t. a testvér rövidítése, ahogyan a lengyel dokumentumban a Br. a Brat rövidítése. 
564 Az ú az úr rövidítése, ahogyan a lengyel dokumentumban a P. a Pan rövidítése. 
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maradt meg görögkeleti hitben; így jön ki csak a 48 fő) ez  azt jelenti, hogy az iskola hatásosan 

betöltötte nemcsak az oktató-nevelő funkciót, de az evangelizációs-apostoli-katolizáló funkciót 

is; az unitus (katolikus) hitre térés aránya az iskolai évek során igen magasnak mondható (62,5 

% vagy 64,58%). Megtudjuk a táblázatból, hogy az internátusban túlnyomórészt unitus és 

görögkeleti bolgárok tanultak, jóval kisebb arányban voltak hozzájuk képest a latinok (azaz 

római rítusú katolikus francia, német és olasz tanulók) és az örmények (örmény görögkeletiek 

és örmény katolikusok). Az internátusban laktak a kézművesipari iskolában szakmát tanuló 

növendékek is.568           

 2. Az externátusban már egyértelműen fölényes többségben voltak a görögkeleti tanulók 

a katolikus tanulókhoz képest. Szembetűnik, hogy az internátussal szemben az externátusban 

már az idegen nációk és népek magasabb arányban képviselték magukat a helyi bolgársággal 

szemben. Az externátus nemzetiségi és vallási szempontból is heterogén képet mutatott: főként 

örmény, görög és bolgár, de izraelita, török és a levantei térségből származó tanulók is 

látogatták. Az intézmény-egységnek nagy részben: 74,41%-ban görögkeleti, kisebb részben: 

18,60%-ban katolikus, igen kis hányadban: 6,97 %-ban pedig nem keresztény vallású (muszlim 

és izraelita/zsidó) bejáró tanulói voltak.569 Az intézmény tehát – bár küldetése a bolgár katolikus 

ifjúság nevelése és a papi hivatások kinevelése volt – nem zárkózott el és lehetőséget adott a 

nem katolikus, sőt a nem keresztény és nem is helyi bolgár családok gyermekinek is az 

oktatásban való részesüléshez.           

 3. A szemináriummal kapcsolatban megjegyzendő, hogy nem csak gimnáziumot 

elvégzett tanulók jelentkezhettek papnövendéknek ide. Már a gimnázium kezdetével 

megkezdhették papságra felkészítő tanulmányaikat a rezurrekcionisták edirnei iskolájában a 

tanulók. 

                                                 

 

568 ACR-R 64868. 
569 ACR-R 64868. 
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4. sz. táblázat: A Rezurrekcionista Atyák Bolgár Katolikus Létesítményében tanulók statisztikája 1880 áprilisában. 
Az internátus statisztikai résztáblázata .570 

Megjegyzés a 4., 5., 6. és 7. számú táblázathoz: a zárójelben álló információk nem szerepelnek az eredeti statisztikai táblázatban, csupán a hatékonyabb megértést szolgálják. 
 

Internisták (Bentlakásos tanulók) 

Tandíjat fizetők 
és tandíjmentes 
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570 ACR-R 64868. 
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5. sz. táblázat: A Rezurrekcionista Atyák Bolgár Katolikus Létesítményében tanulók statisztikája 1880 áprilisában. 

Az externátus statisztikai résztáblázata .571 

 

 

Externisták (Bejáró tanulók) 

Vallás szerint 

 

Nemzetiség szerint Osztályok szerint 
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571 ACR-R 64868. 

����������		
���
����
����
����



140 

 

6. sz. táblázat: A Rezurrekcionista Atyák Bolgár Katolikus Létesítményében tanulók statisztikája 1880 áprilisában. 

A szeminárium statisztikai résztáblázata .572 

Szeminárium 

Teológia Gimnázium 

A
 sz
em
in
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is
tá
k 
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sz
el
ét
sz
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a 

1
. 
év
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) 

1.
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2
. 
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1 3 4 8 

   

 

7. sz. táblázat: A Rezurrekcionista Atyák Bolgár Katolikus Létesítményében tanulók statisztikája 1880 áprilisában. 
A létesítmény összegző statisztikai táblázata.573  

 

Összegzés 

Szeminaristák Internisták (bentlakásos 

tanulók) 

Externisták (bejáró tanulók) A létesítmény tanulóinak 

összlétszáma 

8 93 43 144 

                                                 

 

572 ACR-R 64868. 
573 ACR-R 64868. 

����������		
���
����
����
����





142 

 

8. sz. táblázat. A különböző oktatási intézményekben tanuló növendékek statisztikája.578       

(I. statisztikai táblázat) 

 Internátus Externátus 

 Tandíjat 
fizető 

Tandíjat 
nem 

fizető 

Tandíjat 
fizető 

Tandíjat 
nem 

fizető 
Edirne  

A nagyszeminárium Rómába küldött 

tanulói 

- - - - 

Gimnázium és kisszeminárium 35 53 - - 

Francia externátus - - 20 7 

Kézművesipari iskola - 10 - - 

Elemi iskola Kaikban - 5 - 30 

Malko Tarnovo  

Fiúiskola - 3 - 232 

Leányiskola - - - 115 

Akbunar  

Fiú- és leányiskola - 2 - 39 

 35 73 20 423 

Összesen: 551 
 

 

 

9. sz. táblázat. A tanulók vallási hovatartozásának statisztikája.579  

(II. statisztikai táblázat) 

Keleti rítusú katolikus gyermekek (katolikus szülőktől) 250 

Keleti rítusú katolikus gyermekek (nem katolikus szülőktől) 186 

Latin rítusú és örmény rítusú katolikus gyermekek 10 

Görögkeleti keresztény (ortodox) vallású gyermekek 94 

                                                 

 

578 ACR-R 66418. I. 232. 
579 ACR-R 66418. I. 232. 
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Izraelita gyermekek 6 

Muszlim gyermekek 5 

Összesen: 551 

 

10. sz. táblázat. A tanulók nemzetiségi hovatartozásának statisztikája.580                             

(III. statisztikai táblázat) 

Bolgárok a Bolgár Fejedelemség területéről 45 

Bolgárok a törökök által alávetett területről 475 

Görögök 8 

Örmények 12 

Törökök 5 

Zsidók 6 

Összesen: 551 

 

Az 1898-1899-es tanévben581 a rezurrekcionisták edirnei internátusának kollégiumában 

103 tanuló tanult és lakott, akik közül 88 tanuló a gimnázium és kisszeminárium tanulója volt; 

10 növendék tanult mesterséget a kézművesipari iskolában, 5 tanuló pedig a kaiki elemi 

iskolában szerezte meg alapfokú ismereteit úgy, hogy a bentlakásos iskolában lakott. A francia 

externátusba 27 tanuló járt; ők voltak azok a bejáró tanulók, akik szintén gimnáziumi 

tanulmányokat folytattak. Sok bejáró tanulója volt a rezurrekcionisták kaiki (Edirne külvárosi 

részében található) elemi iskolájának, oda 30 tanuló járt be. A Malko Tarnovo-i fiúiskolának 

összesen 255 tanulója volt, ebből 252 bejáró; a település leányiskolájába is szép számmal jártak 

tanulók: 115 bejáró tanuló szerezte itt meg elemi iskolai ismeretit. Malko Tarnovoban a 

fiúiskola és leányiskola minden tanulója tandíjmentesen tanulhatott. A kongregáció akburnari 

fiú-és leányiskolájába ekkor 39 tanuló járt; közülük senki sem volt bentlakásos tanuló, és 

mindnyájuk tandíjmentes oktatásban részesült.582  Érdemes összevetni az intézményekben 

                                                 

 

580 ACR-R 66418. I. 232. 
581 Az 1900-ban megjelent Missye Katolickie egyik száma alapján nem lehet pontosan beazonosítani, hogy az 
„elmúlt évben” kifejezés melyik évre utal; ez lehetett az 1898-1899-es vagy az 1899-1900-as tanév, azonban az 

1898-99-es tanévről szóló iskolai értesítő (1899 november 15-én keletkezett) adatai teljesen egybevágnak a cikk 
statisztikájával, így biztosak lehetünk benne, hogy az 1898-99-es tanév állapotáról adnak képet a statisztikák. 
582 ACR-R 66418. I. 232. 
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tanuló összes növendék létszámát (551 fő) az ingyenes oktatásban részesülő növendékek 

létszámával (496 fő); tehát a tanulók 90,01%-a mentesült a tandíjfizetés alól. Azt is 

megfigyelhetjük, hogy a trákiai kis településeken létesített iskolákban minden gyermek/fiatal 

ingyenes oktatásban részesült.583 A tandíjfizetéstől mentesülő gyermekek-fiatalok mindent 

ingyen kaptak: oktatást, ruházatot, élelmet és még könyveket is.584  

A rezurrekcionisták minden oktatási intézményét sorra véve tanulóik vallási 

hovatartozásáról a következők mondhatók el az 1898-99-es tanév idejéről. A növendékek 

túlnyomó része (79,12 %) keleti (bizánci-szláv) rítusú katolikus volt – nagyobb részük katolikus 

szülői háttérrel (45,37 %); nem sokkal kisebb hányaduk nem katolikus szülői háttérrel (33,75 

%) – ; mindemellett jelentős számban képviselték magukat a görögkeleti (ortodox) tanulók is 

(17,05 %). Jóval kisebb százalékban voltak a latin (római) katolikusok és örmény katolikusok 

(1,81%); és még ennél is kisebb mértékben, de tanulóként szintén jelen voltak ezekben az 

intézményekben izraelita (1,08 %) és muszlim (0,90%) gyermekek-fiatalok is.585 Árulkodó 

lehet a keleti rítusú katolikus növendékek csoportjának kettéválasztása a táblázatban a szülők 

vallási hovatartozásának különbözősége okán. Ezek a kettéválasztással közölt adatok azt is 

implicit módon jelölhetik, hogy eredendően görögkeleti szülőktől az iskolába érkező 

gyermekek/fiatalok tanulmányaik során katolizáltak. Nem kerülheti el a figyelmünket az sem, 

hogy voltak nem keresztény növendékei is a rezurrekcionisták iskoláinak; feltételezhető tehát, 

hogy a muszlim és izraelita szülők saját maguk szabad akaratából és gyermekeik számára a 

színvonalas oktatás elnyerése céljából kérték gyermekeik felvételét a rezurrekcionisták 

iskoláiba.            

Az 1898-99-es tanévben az összes oktatási létesítményt vizsgálva a tanulók nemzetiségi 

hovatartozása ekképpen alakult. A bolgárság adta a tanulók legnagyobb hányadát (94,37 %). A 

bolgár tanulók túlnyomó része török fennhatóság alá tartozó területről való volt, s jóval kisebb 

hányada érkezett a Bolgár Fejedelemségből. Mindemellett voltak a különböző oktatási 

intézményeknek örmény (2,17 %), görög (1,45 %), zsidó (1,08 %) és török (0,90 %) tanulói 

is.586 Edirne volt a Szentszék által 1883-ban alapított Trákiai Apostoli Vikariátus székhelye; 

mindemellett eyalet, s vilajet központ is volt; igazi metropolisz vallási és nemzetiségi 

sokszínűséggel. A rezurrekcionisták iskolái a célból létesültek, hogy az unitus bolgárság javára 

                                                 

 

583 Vö. ACR-R 66418. I. 232. 
584 ACR-R 66418. I. 232. 
585 ACR-R 66418. I. 232. 
586 ACR-R 66418. I. 232. 
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4. A nevelőtestület összetétele. Az edirnei iskolakomplexumban a nevelőtestület tagjai nagyobb 

arányban rezurrekcionista áldozópapok és szerzetes testvérek voltak (továbbá egy állandó 

diakónus: Bartłomiej Morawiec CR); mellettük azonban világi tanítók, tanárok is tanítottak, és 

volt példa világi pap tanárra is. Megvolt annak a gyakorlata, hogy a kongregáció az iskolájában 

nevelkedett bolgár tanítványaiból is meghívja az alkalmas személyeket a tanítói, tanári 

szolgálatra. Mindezeket alátámasztja az 1875-ös év oktatási dokumentuma597, mely a 

misszióban tanító tanárok feladatköreit rendezi táblázatba az első oldalon. 

5. Év végi vizsgák. A rezurrekcionisták iskoláiban tanuló növendékek – mind az elemi 

iskolában, mind pedig a gimnáziumban tanulók – minden év végén vizsgában adtak számot a 

tanév során megszerzett tudásukról. A vizsgázás nem volt teljesen nyilvános, de meghívást 

kapott rájuk nem egy nagy tekintélyű egyházi, politikai vezető és diplomata (a bolgár unitusok 

püspöke, Ausztria és Franciaország konzuljai, Edirne város kormányzója), továbbá a 

gyermekek szülei.598 Az 1872-73-as tanévről szóló jelentésből tudjuk, hogy abban az évben a 

meghatározott vizsgák június 25-én/július 7-én kezdődtek és július 7-ig/19-ig tartottak. A 

nyilvános vizsgán, mely július 14-én/26-án zajlott le; jelen volt a bolgár unitusok püspökének 

helyettese, a Porta két főméltósága, a Francia Konzulátus igazgatója, az Osztrák-Magyar 

Monarchia Konzulátusának kancellárja is. Képviselve volt az unitus bolgár papság és a latin 

papság is, továbbá jelen voltak a növendékek szülei. Minden tanuló bemutatta az egyes 

tantárgyhoz kapcsolódó füzetét, a 4. és 5. gimnáziumi osztályokba járó növendékek pedig az 

általuk készített földrajzi térképeket is.599 Az iskolai tanévi értesítők és az elöljárói jelentések 

legtöbb esetben jelzik, hogy az intézmény összes tanulójából hány tanuló tett év végi vizsgát; 

és hány tanuló mehetett tovább tanulmányai folytatásaként felsőbb osztályokba. Több jelentés 

és értesítő közli ezek mellet a díjban részesült és dicséretben részesült tanulók számát és az 

értesítők ez utóbbiak tekintetében a pontos neveket is. Ez alapján még nagyobb jelentőség 

tulajdonítható az év végi vizsgáknak.  

6. A tanév kezdete, vége és az évet lezáró ünnepélyes díjkiosztó alkalom. A tanévet Juliánus-

naptár szerint szeptember 1-jén (Gergely-naptár szerint szeptember 13-án) kezdték, majd a körülbelül 

9 és fél hónapos oktatási időszak elmúltával következett vizsgázás időszaka (kb. 2-3 hét); a 

vizsgák lebonyolítása után a tanév az ünnepélyes díjkiosztó ünnepséggel zárult.600 

                                                 

 

597 ACR-R 64850.I.  
598 ACR-R 64999. 9, 11. 
599 ACR-R 64847. 4.  
600 ACR-R 64840. 4–5; ACR-R 64847. 4, 6; továbbá ACR-R 64847. I. 4, 6. 
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Évről évre a tanévet lezáró vizsgák után 15 nappal igen ünnepélyes díjkiosztó alkalmat601 

rendeztek a rezurrekcionisták intézményükben. Az ünnepélyes esemény programja a következő 

struktúrát követte. 1.  A program a tanulók által előadott műsorcsokorral kezdődött, amelyet 

“kis akadémiának” hívtak (mała academia/Petite académie) és következő műsorcsoportok 

szerepeltek benne: a) különböző nyelvű kórusművek, hangszeren kísért darabok előadása; b) 

rövid színpadi gyakorlatok/drámajátékok előadása; c) különböző nyelven előadott szavalatok 

előadása. 2. Ezt követte az iskola igazgatójának ünnepélyes beszéde. 3. Ezután következett a 

legmagasabb egyházi és politikai vezetők köszöntése. 4. Az esemény megkoronázása a 

díjkiosztás volt.602  

Az 1869/1870-es tanév ünnepélyes díjkiosztójáról Schaeffer is ír történeti munkájában; az 

alkalomra meghívott díszvendég volt a püspök (a bolgár unitosok főpásztora), az (edirnei) 

kormányzó, számos idegen nemzet/állam konzul képviselője, továbbá jelen voltak távoli bolgár 

városok, falvak lakói is. Az ünnepélyes esemény műsorában a következő műsorcsoportok 

szerepeltek: 1) különböző nyelvű énekes és zenei darabok; 2) drámai gyakorlatok, 

drámajátékok műsorszámai; 2) francia és bolgár szavalatok, párbeszédek; 3) az iskola 

igazgatójának ünnepélyes beszéde 4) a legmagasabb egyházi és politikai vezetők köszöntése; 

5) díjkiosztás. A díjkiosztó műsorban szláv, latin, görög, bolgár énekek; bolgár, francia, német 

görög nyelven elmondott szavalatok; bolgár, francia, török nyelvű párbeszédek hangzottak el. 

Ezt követte az iskolaigazgató bolgár nyelvű beszéde, majd a misszió elöljárójának francia 

nyelvű beszéde. Végül külön énekszóval köszöntötték a pápát, a szultánt, Franciaország és 

Ausztria császárait és a város kormányzóját. A rezurrekcionisták iskolája az (edirnei) francia 

konzul különleges védelme alatt állt. A jutalmak igen nagy hányadát a francia konzulátus által 

adományozott könyvek adták. Az ünnepségen részt vevők többsége a díjkiosztás után látogatást 

tett az iskola hangszercsarnokában és fizikai és kémiai szertárában.603  

7. Az abjuráció és katolizálás jelensége. Az iskolában jelen volt az abjuráció gyakorlata és az 

újonnan katolikussá lett jelöltek szentáldozásának megünneplése. A rezurrekcionisták 

iskolájában tanulók nem csekély hányada görögkeleti keresztény volt. Az évek során 

azonosulhattak az iskola szellemiségével, megismerkedtek a keresztény, katolikus hit 

                                                 

 

601 Az év végi díjkiosztók lengyel nyomtatványaiban a díjkiosztókra a rozdanie nagród kifejezést használták, a 
francia nyelvű nyomtatványokban pedig distribution des prix kifejezést; a díjak kiosztása előtti énekes-zenés, 
szavalatokból és rövid színdarabokból álló programra pedig a mała akademia lengyel, valamint a Petite Accadémie 
francia kifejezést. ACR-R 64840 (1871/1872-es tanév); ACR-R 64846 (1882/1883-es tanév); ACR-R 64839. 5. 
602 ACR-R 64840. 4–5. 
603 ACR-R 64999. 11. 
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első gimnáziumi osztályban már 26 óra, és az utolsó hat gimnáziumi osztálynak heti 29 tanítási 

órája volt. Reggel 8.00 órától 12.00 óráig zajlott le az első négy tanóra, ezt követően 12.00 és 

14.00 óra között szünet volt, 14.00 órától 16.00 vagy 17.00 óráig tartottak a délutáni órák.  

 2. Megállapíthatjuk, hogy az itt végzett tanulók számos tantárggyal megismerkedtek az 

évek során. A rend tagja az elemi iskolában és gimnáziumban egyaránt nagy hangsúlyt fektettek 

az anyanyelvi kultúra és hagyomány ápolására (bolgár nyelv, egyházi szláv nyelv, kalligráfia) 

a hit oktatására (a keresztény hit alaptételei/ hitoktatás, üdvösségtörténet) majd a gimnáziumban 

mindezek meghagyásával a természettudományos tárgyak tanítására (aritmetika, algebra, 

geometria, fizika, kémia, asztronómia, fiziológia-higiénia, természetrajz (állattan, növénytan, 

ásványtan)); és az iskola humán vonalát is erősítve az idegen nyelvek oktatására (francia, latin, 

német, és török nyelvek). Emellett a művészeti nevelés a kalligráfia, a rajz és ének-zene órák 

során és a hangszertanulás lehetőségében bontakozott ki. A testnevelés gimnasztika keretében 

valósult meg.  

 

A rezurrekcionisták iskoláiban végzett kiemelkedő bolgár egyházi személyek (1863-1903):      

A rezurrekcionisták bulgáriai missziójának 1863 és 1903 közötti időszakában a papi hivatás 

útján kibontakozó életpályák sorában röviden szólni kell azokról a kiváló bolgár 

áldozópapokról, akik később főpapi hivatalt viseltek, vagy kiemelkedő közösségvezető és 

lelkipásztori feladatot láttak el, vagy kulcsfontosságú tanító és teológiai munkát folytattak a 

bolgárság körében: ők mind a rezurrekcionisták büszkeségei, akik rezurrekcionista 

intézményből kerültek ki.         

 Elsőként a rezurrekcionisták iskoláiban végzett bolgár prelátusok érdemelnek 

megemlítést. Mikhail Petkov (1850–1921) 1883-tól püspöki méltóságot viselt és Trákia 

apostoli vikáriusa lett. Epifánij Chanovot (1849–1940) 1895-ben szentelték püspökké és 

Macedónia apostoli vikáriusa lett; macedón exarcha volt és a bolgár unitusok püspöke 

Szalonikiben.617 Ők ketten mindvégig a katolikus hit megingatatatlan főpásztorai voltak-

maradtak; ezt azért fontos hangsúlyozni, mert nem sokkal korábban volt példa bolgár bizánci-

szláv rítusú püspökök pravoszlavizálására – legyen szó ideiglenes ortodoxiába térésről (Lazar 

Mladenov püspök); vagy végleges szakítására a katolicizmussal – repravoszlavizálás (Nil 

Izvorov püspök).  Petkov püspük és Chanov püspök együtt szentelték fel 1899-ben a 

                                                 

 

617 MLECZKO 2013. 114. 
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nagyra értékelte a rendnek a tevékenysége íránti hűségét; ennek is köszönhetően, amikor a 

háború után Tomasz Brzeska CR, a misszió elöljárója Raffaello atyával Levko falujába 

látogatott, a teljes falu katolikus hitre tért.680  

VI. 1. Az orosz-török háború első hónapjainak edirnei lecsapódásai  

A levélen keresztül a következőket tudhatjuk meg. A rezurrekcionisták az 1876-1877-es 

tanévük végén – alighogy befejezték az esedékes év végi vizsgáztatói feladataikat – tudták meg, 

hogy az orosz csapatok már a Balkán-hegységen átkeltek, és dél felé haladnak. A hegységgel 

szomszédos valamennyi városban szörnyű káosz, rablás, gyilkolás támadt. A bolgárság 

felbátorodott a megérkező orosz csapatok megjelenésétől és hevesen támadt rá a törökökre. A 

betörő orosz csapatok kínozták a katolikusokat, s ebből az örmény katolikusok is kivették a 

részüket. A török lakosság intő szavára, mely megfékezésre szólította fel a bolgárságot, nem 

hallgatott senki. A katolikus lakosok Edirnébe menekültek vagy akár tovább, mert az orosz 

seregek mindössze 4 napra voltak csak a metropolisztól.681 Tomasz Brzeska CR, a bulgáriai 

misszió felettese a konstantinápolyi apostoli delegátustól kérdezte meg, mit tegyen (hiszen 

komoly veszéllyel fenyegetett a közösség és a rá bízott gyermekek és papnövendékek 

Edirnében maradása).  A táviratban érkező válaszban az állt, hogy minden lengyel 

rezurrekcionistának haladéktalanul Sztambulba kell jönnie, továbbá hogy a bolgár 

szemináriumot a rezurrekcionistáknak szintén “magukkal kell vinni” Konstantinápolyba; hogy 

az iskolás fiatalokat haza kell küldeni szüleikhez.682 S végül az apostoli delegátus elrendelte, 

hogy az edirnei házaknál (a nápolyi) Raffaello Ferrigno CR atya maradhat néhány olasz 

rendtársával: az olasz testvérekkel.683  (Iwicki munkája közli az olasz Ferrigno atya mellett az 

olasz testvéreket is név szerint: Giovanni Bevelaqua/Bevilaqua CR; Girolamo Manfrin CR, 

Paschal Mollicone CR; azonban augusztus végére a rezurrekcionisták edirnei házában közülük 

csupán Raffaello Ferrigno atya és Girolamo Manfrini testvér maradtak.684) A rezurrekcionisták 

az apostoli delegátus parancsa szerint jártak el, s csupán az idő hiányában és a háború közelsége 

miatt nem tudtak minden gyermeket visszaküldeni. Időközben megváltozott a fegyveres 

konfliktus menete. Az orosz csapatokat kiszorították Eski-Zarából (Stara Zagorából), Jeni-

Zarából (Nova Zagorából) és Kazanlykból és egy szakadékba “szorultak”. Az orosz seregek 

                                                 

 

680 Vö. IWICKI – WAHL 1986. 440. 
681 ACR-R 64864. 1.  
682 ACR-R 64864. 1.  
683 ACR-R 64999. 15. és ACR-R 64864. 1.   
684 IWICKI – WAHL 1986. 438–439. 
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által elhagyott városokban bashibozukok, cserkeszek és zejbekek érkeztek. (Ezek mind oszmán 

oldalon álló irreguláris alakulatok voltak.) A házakat kifosztották, felgyújtották, férfiakat, 

nőket, gyermekeket öltek meg. Szörnyű mészárlás vette kezdetét, és sokáig kellett várni arra, 

hogy Szulejmán pasa a reguláris csapataival szigorú fegyelemmel véget vessen a könyörtelen 

vérengzésnek.685 A szerencsétlen sorsúak számát több, mint 10.000 főre lehetett becsülni, 

akiknek egy részét a helyi hatóságok vidéki falvakba küldték, azonban még így is hatalmas 

tömeg maradt Edirnében. A török kormány megtette a tőle telhetőt, napi egy kenyérdarabot 

adott mindenkinek, nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül. A török kormány a (családfő 

nélkül maradt) török nőknek - akiknek számát 1500-ra becsülték – állandó segélyt rendelt el, 

és három kategóriába sorolta őket; a harmadik kategóriába sorolt legszegényebb csoport tagjai 

gondos ellátásban részesültek. A zsidók is gondoskodtak saját asszonyaikról és gyermekeikről 

Hirsch és Rotschild bárók adományain keresztül; Rotschild báró 1877 októberéig 100.000 

frankot küldött számukra. A bolgár nők és gyermekek azonban jóval nehezebb helyzetben 

voltak. Sok árván maradt gyermeket a görögök és örmények fogadtak be. A görögök kiváltképp 

az árván maradt gyermekeket ragadták el, abból a célból, hogy azokat görög nevelésben 

részesítsék, így is erősítve Trákiában a hellének jelenlétét.686 Raffaello Ferrigno CR atya a 

háború elején gyakran találkozott olyan nőkkel, akiknek eperfalevél és szalma volt az egyedüli 

élelme, leégett városaikban kénytelenek voltak vérrel szennyezett vizet inni, amelynek 

következményeként megbetegedtek. Sok nő és gyermek menekült az erdőkbe, ahol napokat 

vagy akár heteket is töltött, és onnan szinte az éhhalállal fenyegetett állapotban érkeztek 

Edirnébe.687  

Menekült bolgár férfi, aki Edirnébe érkezett volna, viszont szinte teljesen hiányzott; 

ugyanis egyeseket a háború helyszínein leszúrtak, másokat kímélet nélkül felakasztottak (ahogy 

Eski-Zarában és Jeni-Zarában is történt). Nagyon nagy méreteket öltött az oszmánok által 

elkövetett, és a bolgár férfi lakosság által elszenvedett megtorlás. Csak három nap nem 

akasztottak: pénteken a muszlimok, szombaton a zsidók, vasárnap a keresztények szent napja 

miatt. 1877 szeptember elején egy időre abba maradtak az akasztások, azonban a levél megírása 

előtti héten is volt egy nap, amikor 32 főt, másnap 3 főt akasztottak fel. 1877 október 17-éig 

csupán Edirnében 155 személyt akasztottak fel, de több hasonló számú áldozatról tudunk a 

közeli városok helyszínén. Az oszmán vezetés példát akart statuálni és alattvalóiból félelmet, 

                                                 

 

685 ACR-R 64864. 1.  
686 ACR-R 64864. 2. 
687 ACR-R 64864. 3.  
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tiszteletet akart kinyerni a birodalom uralkodó népe iránt. Az oszmán vezetés által elkövetett 

megfélemlítő kivégzéseknek (melyben egy-egy megölt török személy után “viszonzásként” 

tucatnyi bolgárnak kellett bitófára kerülnie) más okok is közrejátszottak: büntetés a lázadásért, 

rablásért, hazaárulásért, bosszú a muszlim vérért, és végül terror keltése, hogy Moszkva újabb 

megjelenése esetén ne kövessenek el a bolgárok hasonló dolgokat. A törökök kegyetlen leckét 

adtak, azt akarták, hogy minden bolgár tudomást szerezzen arról, hogy minden bolgárt, aki 

Eski-vagy Jeni-Zarában élt, leszúrtak vagy felakasztottak, s hogy minden alattvaló (rája), aki 

kezet emel a “hívek” ellen, hasonló sorsa jut.688 Eski-Zara, Jeni-Zara és Szybka településeiről 

a védtelen áldozatokon689 túl sebesült török katonák és tisztek is érkeztek. 1877 július végén 

kezdték meg elvitelüket Edirnébe, ahol a kormányzat 4 állami kórházat létesített 3000 ággyal 

és 3 katonai betegellátó létesítményt. Azonban még ez sem volt elég az utcákon heverő 

sebesültek sokasága számára, akik ellátás nélkül belehalhattak sérüléseikbe. A 

rezurrekcionisták ezért is érezték kötelességüknek, hogy segítsenek, hiszen a szünidő alatt 

rendházaik és (kollégiumi) ágyaik üresek voltak.690 A háború első hónapjaiban kórházzá 

alakított kollégiumukban számos török katona és tiszt részesült sebesült ellátásban, s térhetett 

vissza a szolgálatba. Közben Konstantinápolyból fokozatosan visszaérkeztek Edirnébe az 

atyák, testvérek és a tanulók.691 Megkezdődhetett az 1877-1878-as tanév, amelyet 1877. 

szeptember második felében nyitottak meg (miközben a sebesültek ellátása is folyt még). 98 

tanulóval kezdték meg ezt a tanévet.  A 40 korábbi kollégiumi tanulóhoz 20 újat vettek fel az 

internátusba, ők voltak azok az árván maradt bolgár gyermekek, akiknek apjukat a törökök 

lemészárolták vagy anyjuk elmenekült. Volt továbbá 10 félig- kollégista tanulójuk is, akik 

ugyan nem a kollégiumban laktak, de étkeztetésükről, ruháztatásukról a rend gondoskodott. Az 

egykori tanítványok közül pedig ekkor 6 növendékkel kezdték meg az 1877-78-as akadémiai 

évet a szemináriumban.692 

VI. 2. Menedéknyújtás, gyermekmentés  

Még egészen a háború elején az apostoli delegátus iránymutatásának megkapását követően a 

bolgár Bazyl CR testvér693 20 fiút vitt el Edirnéből (a rezurrekcionisták iskolájából) egy félreeső 

                                                 

 

688 ACR-R 64864. 3. 
689 A háborúból megmenekült asszonyok, nők, gyermekek, köztük sok sebesült és éhhalállal fenyegetett.  
690 ACR-R 64864. 3. 
691 ACR-R 64999. 15.  
692 ACR-R 64864. 4. 
693 Bazyl testvér feltehetősen Bazyl Dymov CR.  
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VII. FEJEZET. A BULGÁRIAI UNITUS MISSZIÓ EGYEDISÉGE 

VII. 1. A bolgár identitás szolgálatában  

Milyen események eredményeztek pusztító hatást a bolgárságnak mint közösségnek a 

történelmi emlékezetében?  Hogyan viszonyult a Konstantinápolyi Patriarchátus a 

bolgárságnak a saját egyházát érintő kérelmeire? Hogyan szolgálta a rezurrekcionisták 

tevékenysége a bolgárok nemzeti és vallási identitásának megerősödését? Hogyan viszonyultak 

a rezurrekcionisták az idegen hatalmak által sújtott, ezért az idegenek felé kezdeti 

bizalmatlansággal forduló bolgárokhoz? Milyen eszközökkel segítették a rend tagjai a bolgár 

lakosokat az anyanyelvi kultúra és a nemzeti identitás ápolásában? Jelen alfejezet ezekre a 

kérdésekre igyekszik válaszokat adni.       

  

1. A bolgárság a 19. században az Oszmán Birodalomnak az egyik egy etnikai 

közössége volt, egykori politikai és egyházi függetlenségétől, korábbi önálló államiságától 

megfosztva; mindazonáltal tanúja volt annak, hogy a gyengülő Oszmán Birodalommal szemben 

hogyan sikerült a balkáni népek közül nem is egynek megszereznie a részleges autonómiát vagy 

akár a teljes függetlenséget.707 A bolgárság egytől egyik sikertelenül próbálkozott a 15. 

századtól egykori függetlensége visszaszerzésére és egykori államhatárainak 

visszaszerzésére.708 Az Oszmán Birodalom fővárosa túlságosan közel feküdt a bolgárok lakta 

területekhez, így a katonaságot hamar fegyverbe tudta szólítani a birodalom a felkelés 

elfojtására. A görög, fanarióta felsőpapság bulgáriai jelenléte visszafordíthatatlan kulturális 

rombolást és kizsákmányolást eredményezett.709 A Konstantinápolyból érkező görög papság 

célja az volt, hogy a bolgár írásos emlékek megsemmisítésével hosszú távon megszüntesse a 

bolgárság történelmi emlékezetét, kitörölje a bolgárok szívéből a bulgarus-tudatot.  

 Az 1820-as évektől elő-előtörtek a bolgárok körében a konkrét megnyilvánulások a 

Konstantinápolyi Patriarchátus felé, amelyben a bolgár eparchiák görög püspökökkel való 

betöltése miatt tiltakoztak, ugyanis a bolgár egyházmegyéket általuk választott bolgár egyházi 

                                                 

 

707 Az 1815–1817-es második szerb felkelés sikere után Milos Obrenovic kivívta Szerbia korlátozott autonóm 
státuszát, 1830-tól már kiterjesztett auotnómiát élvezett fejedelemsége, az 1821-1830-as felkelést (1821–1830) 

követően a görögök vívták ki függetlenségüket. Vö. MATUZ. 1990. 172, 173–175, 176. 
708 Sikertelen volt Konstantin és Fruzsin felkelése (1402–1404), sikertelen voltak Hunyadi János és I. Jagelló 
Ulászló 1443–44-es keresztes hadjáratai, melynek szomorú bevégezése a várnai csatavesztés volt 1444-ben, 

elfojtották az 1598-as első tirnovói felkelést és az 1686-os második tirnovói felkelést, és 1686-os čiprovci felkelés 
is kudarcba fulladt, ahogy az 1689-es macedóniai Karpos vezette oszmán ellenes felkelés. Vö. PAVLOV – JANEV 

2005. 68–70. 
709 Vö.: JIREČEK 1889. 481–489. 
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személyekkel szerették volna betölteni, de ezen kéréseiket a patriakátus egyről egyre 

elutasította.710 A Konstantinápolyi Patriarchátusnak a bolgár tiltakozásokkal és követelésekkel 

szembeni negligáló attitűdje, és a tiltakozó csoportok vezetőinek száműzése pedig félelmet 

akart parancsolni a bolgároknak.711 A 19. század közepén a bolgárság egyetlen esélye, hogy 

birodalmi elismertséget kapjon kollektívaként, az volt, hogy olyan vallási közöségként legyen 

elismerve, amely független a Konstantinápolyi Patriarchátustól és az Oszmán Birodalomtól kap 

legitimitást.           

 A bolgárok igen kis hányadának sikerült 1860-ban kiválni a Konstantinápolyi 

Patriarchátus joghatósága alól, és a pápa primátusát elfogadva a Szentszékhez csatlakozni 

(bolgár unió), de a bolgárok nagyobb hányada - félve az esetleges latinizációtól és a nyugati, 

katolikus hatalmak esetleges politikai gyámságától - nem ezt az utat választotta, ugyanis 

nemcsak Konstantinápolytól, de Rómától is független, bolgár nemzeti egyházat kívánt 

megalapítani és elismertetni, amelyre 1870-ben került sor.      

 2. Egy rendkívül bizonytalan időszakban kezdték meg a rezurrekcionisták a munkájukat 

bolgárföldön 1863-ban. A nemzetté válás folyamatában a bolgárok saját (bolgár) papokat 

követeltek eparchiáik főpásztori székébe a patriarkátustól, bolgár nyelvű sajtót, és bolgár 

templomot a Portától; kéréseik teljesítésére a Porta egyre inkább elfogadóan reagált, nem így 

viszont a Konstantinápolyi Patriarchátus.       

 A bolgárság számára azonosság-tudatához elengedhetetlenül hozzátartozott a 

keresztény vallás, azon belül is a keleti keresztény, bizánci vallási tradíció, az egyházi szláv 

nyelv használata a liturgiában, az óbolgár nyelvből kifejlődő bolgár nyelvük és (Szent Cirilltől 

eredő, azonban ohridi Szent Kelemen és ohridi Szent Náhum által sok tekintetben 

továbbfejlesztett) cirill ábécén alapuló írásbeliségük. Ez különböztette meg őket kulturálisan az 

Oszmán Birodalom többi népétől (pl. a törököktől, a görögöktől, az örményektől és egyéb 

lakosoktól). A bolgárságnak vissza kellett adni saját nemzeti önbecsülését. És lehetőséget adni, 

hogy olyan papság nevelődjön ki bolgárföldön, amelynek nem csak származását tekintve, de 

szívbében is bolgár és nem valamely görög kolostorban készül fel a papi hivatására ki, hanem 

saját hazájában.          

 A rezurrekcionistáknak a bolgárság körében misszináló attitűdje abban volt különleges, 

                                                 

 

710 Először 1824-ben Vracaban; majd ismert az 1839-es tirnovói eset, amikor az elhunyt püspük halála után 
megüresedő püspöki székbe nem a bolgárok által követelt Neofit Bozveli, hanem Panaret metropolita került. A 
tiltakozások folytatódtak az 1840-es és az 1850-es években is, hasonló okok miatt. Vö. PAVLOV – JANEV 2005. 

81–82. 
711 PAVLOV – JANEV 2005. 81–82. 
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missziós szemináriumban papságra készülő papnövendékek közt is voltak bizánci és római 

rítusú katolikusok. A biritualitás a rezurrekcionisták missziójának liturgikus épületeiben is 

kifejezően manifesztálódott: Edirnében a rezurrekcionista atyák a latin kápolnán kívül igen szép 

templomot építettek keleti szertartásrendű tanítványaiknak.742 A korban nem egy helyen érte 

vád a nyugati szerzetesrendeket, hogy latinizálni akarják a bizánci hagyományhoz szokott 

lakosságot. Ez a rezurrekcionistákra semmiképp sem volt elmondható. Katolikus 

áldozópapként, testvérként helyezkedtek bele a bulgáriai bizánci keresztény hagyományokba, 

átvéve a bizánci naptárat, böjtölési szokásokat és nem egy szerzetespap rítust is váltott. Céljuk 

volt az “unióban megtartani és megerősíteni” az üldözések után is még kitartó híveket és a 

katolikus egyházba vezetni a görögkeleti bolgár lakosságot. Mindazonáltal ezt sohasem 

erőszakkal, hanem békés, missziós eszközökkel. És a katolizáló görögkeletieknek pedig 

bizánci-szláv rítusú katolikusként nem kellett megválni tradíciójuktól, liturgiájuktól. Mivel 

Edirnében és más településeken is éltek latin katolikusok (olasz, francia, német ajkú lakosok), 

a rend nekik is lehetőséget szeretett volna adni katolikus hitük saját rítusuk szerint való 

gyakorlására.   A biritualitás tehát itt a két rítus (római és bizánci-szláv) előírásai szerint 

ünnepelt liturgikus cselekmények, a bizánci-szláv vagy római rítusban felszentelt papok, és a 

bizánci-szláv vagy római rítusban papságra készülő papnövendékek illetve iskolai tanulók 

jelzője. Ugyan a vizsgált forrásokban nem találtam információt a Szentszék által adott birituális 

engedélyről (egy adott rítusban felszentelt személy végezhet más rítusban is liturgikus 

cselekményt anélkül, hogy rítust kellene váltania), ezen engedély megléte a 

rezurrekcionistáknál azonban lehetséges.        

 Azt tudjuk, hogy a Feltámadás Kongregációjának nem csak római rítusban voltak 

felszentelt papjai (noha kétség kívül ők voltak többségben), hanem keleti rítus szerint is: például 

Paweł Smolikowski CR.743 A rezurrekcionista misszió vállalkozhatott a latin mellett a bizánci-

szláv lelkipásztori szolgálatra: 1. mert saját missziós atyái között is lehettek már eredendően 

bizánci rítusban megkeresztelt és felszentelt szerzetespapjai; 2. mert a helyi bolgárságból 

kinevelt rezurrekcionista szerzetespapság bizánc-szláv rítusban lett felszentelve; 3. biztosan 

volt valamennyi nyugati rítusról keleti rítusra áttért áldozópapja a rendnek. 

Karol Kaczanowski CR atyáról, a misszió alapítójáról név szerint biztosan tudjuk, hogy 

rítust váltott (római rítusról bizánci-szláv rítusra).744 Továbbá Schaeffer missziótörténeti 

                                                 

 

742 ACR-R 66418. I. 231.  
743 ACR-R 64999. 20.  
744 ACR-R 64999. 7–8; továbbá SMOLIKOWSKI 1897. 25. 
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1882/1883-as tanév év végi díjkiosztójának programjából álljon itt néhány példa: (II.) 

Abdülhamid indulója, Kopecki induló, Bolgár induló, “Beatus vir” latin kórusmű, “Oui je le 

crois” francia kórusmű, “Apám, eljött az óra” című bolgár ének, “A szülőföld” című csellóra 

írt szólózene Poëchltől, pot-pourri Schafer szerzeményeiből és Glaser zenéje.771    

 

A bizalom filozófiája a kollégiumi nevelésben. Stephan Pawlicki CR öntötte formába a 

kongregáció oktatási módszereit és rendszerét, amelynek mentén iskolákat és papnevelő 

intézetet vezethet a rend (a kongregáció 1874-es augusztusi subiacoi oktatási 

konferenciasorozata és szemináriuma772 alapján). Paweł Smolikowski CR, keleti rítusban 

felszentelt áldozópap bontakoztatta ezt ki Edirnében, miután 1874-ben megkezdte ott missziós 

szerzetespapként és tanárként, nevelőként a szolgálatát. Smolikowski “bizalom filozófiája” a 

kongregáció konstitúcióján nyugodott és a bolgár ifjúságot célozta meg. A fiatalok teljes szívvel 

válaszoltak arra a bizalomra, melyet mentoraik mutattak feléjük. Az iskola rendjét és fegyelmét 

az idősebb tanulók tartották fent, akik szintén felülről kapták a bizalom és a felelősségvállalás 

megbízatási feladatköreit, hogy felügyeljék a hálóhelyiségeket és a tanulási időszak menetét. 

Brzeska atyát is ámultba ejtette már a legifjabb növendékek részéről (is) megtapasztalt 

fegyelem, csend, rendszeretet és jó viselkedés.773 

 

El nem lankadó fáradozás az iskolában tanulók megsegítésére. A Feltámadás Kongregációja a 

bulgáriai missziós tevékenységét anyagi támogatások segítségével tudta hatékonyan 

kibontakoztatni részben azáltal, hogy oktatási intézményeket hozott létre. A rezurrekcionisták 

növendékei közt az edirnei internátusban voltak tandíjat fizető tanulók is a tandíjmentes tanulók 

többsége mellett. Elemi iskoláikban mindenki ingyen tanulhatott.774 A bulgáriai misszióban 

szolgáló rezurrekcionista atyák működését anyagi szempontból segítette a katolikus egyház 

hitterjesztésért felelős intézménye: a római Hitterjesztési Kongregáció, továbbá többek közt 

például a párizsi L’ Oeuvre des Écoles d’ Orient és a lyoni Hitterjesztési Társulat. Azt is tudjuk, 

hogy az internátus tandíjköteles tanulói fizették a tandíjat. De ahhoz, hogy a rászoruló tanulók 

tandíja, kollégiumi elszállásolása, ellátása, ruháztatása egész évre biztosítva legyen, további 

                                                 

 

771 ACR-R 64876.  
772 A kongregáció 1874-es augusztusi oktatási konferenciáit és szemináriumát Piotr Semenenko CR általános 
rendfőnök rendezte meg Paweł Smolikowski CR atyával, és jelen volt Łukasz Wronowski, Julian Feliński, és 
Stefan Pawlicki is. IWICKI – WAHL 1986. 435. 
773 IWICKI – WAHL 1986. 435–436.  
774 ACR-R 66418. I. 232.  
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bizánci kultúrkörhöz tartozott, s innen lépett teljes egységre az Anyaszentegyházzal, úgy, hogy 

megtarthatta hagyományait: szertartásrendjét, liturgikus nyelvét, egyházfegyelmi előírásait.786 

A kongregáció bulgáriai közösségébe már 1867-be bekerült az első bolgár Georgij Dymov787 

személyében, majd szerzetesként vagy szerzetespapként a missziós munkába (pasztorális 

szolgálat, tanítás) szépen lassan egyre több helyi bolgár lakos is bekapcsolódott. Ez volt az 

egyik legfontosabb célja a lengyel missziós atyáknak: a helyi papi, szerzetesi és tanári hivatások 

kinevelése, akik majd lelkipásztori és világi vezetői lesznek a Bolgár Unitus Egyháznak. 

 Az apostolkodás a rezurrekcionisták oldaláról nem eredményezett akkulturációt, a 

benne szolgáló áldozópapok, szerzetesek identitásukat megőrizték, nem volt kötelező a 

rítusváltás sem. Ugyanakkor a hatékonyabb missziós tevékenykedés céljából tudatosan 

döntöttek az inkulturáció mellett.  a) A misszió nyelve a bolgár lett, az iskolákban bolgár volt 

az oktatási nyelv 1876-tól; meg kell azonban jegyezni, hogy egy ideig, amíg párhuzamosan 

működött a bolgár és a francia iskola is, akkor a francia iskolában természetesen a francia volt 

az oktatás nyelve; továbbá azt is tudni kell, hogy a francia externátusban is. b) A liturgiát a 

római katolikus hívek és tanulók számára latinul, nyugati szertartás szerint ünnepelték, a 

bizánci-szláv rítusú hívek és tanulók számára pedig egyházi szláv nyelven, bizánci szertartás 

szerint. (A szentbeszédek bolgárul hangoztak el, a rezurrekcionisták papnevelő 

szemináriumban is bolgárul tanulták a retorikát.) c) Átvették a julián naptárat. d) Átvették a 

keleti egyház böjtökre vonatkozó szigorúbb előírásait. e) Rítust csak azok az áldozópapok 

váltottak (római rítusról bizánci-szláv rítusra), akiket az Edirnét környező unitus falvak 

lelkipásztori szolgálatára rendeltek. Tehát ezen a területen nem történt meg, csupán kisebb 

számban a rezurrekcionisták részéről a keleti rítusra való áttérés mint az inkulturáció egyik jele.  

I. Az a tény, hogy egy nyugati szerzetesközösség vezette a missziót, azt is eredményezte, 

hogy a római rítusú katolicizmus bizonyos jegyei és a katolikus vallási gyakorlat egyes elemei 

megelevenedtek a misszió életében.  A rezurrekcionista áldozópapok, testvérek és a 

rezurrekcionista nővérek révén az unitus bolgárok számára ismertté váltak vagy vallásos 

gyakorlataikba egyenesen beépültek a keleti vallásos gyakorlatból hiányzó liturgikus 

                                                 

 

786 A bolgár unió idején közel ötszáz éve már az Oszmán Birodalom kormányzása alatt állt a bizánci hagyományú 
keleti keresztény bolgárság, ugyanis a bolgárság nagy része nem iszlamizált az oszmán fennhatóság évszázadai 
alatt sem.  
787 ACR-R 64999. 9.  
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zene minden tanuló számára (Muzyka dla wszystkich uczniów).824  1899-től az edirnei bolgár 

dr. Petar Beron exarchális főgimnáziumában tanított.825 Sáfrány zenei tehetsége, 

zenekarszervező tevékenysége, hangszertudománya nagy elismerést szerzett a bolgárság 

körében, akik számára nem is egy újdosnágot hozott a magyar zenész bulgáriai működése.826   

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

824 BNZ Zp. 0088. 8.  
825 GJUROV 2002. 57; továbbá SLAVINSKI 1981. 446. 
826 Sáfrány Mihály magyar zenész, bulgáriai zeneíró, zenekarszervező tevékenysége nagy hatással volt a korabeli 
bolgár zenei életre. Sáfrány zenészként hegedűs és fuvolás volt, ismerte a hangszerek elméletét, részben a 
harmonizálást és maga is szerzett könnyűzenei darabokat: indulókat, csárdásokat, polkákat, keringőket. D. 
Djukmedzsiev (sumeni zenész, Sáfrány bolgár zenekarának hegedűse) megőrizte mestere hegedűjét, melyen a 
négy normál húr alatt négy rezonáló húr volt, mint a régi viola d’amorén. SLAVINSKI 1981. 444; továbbá 
ČILINGIROV 2007. 60. Zenekara nagybőgőjét az ő útmutatásai alapján egy sumeni műbútor-asztalos készítette el 
vékony deszkalemezekből és szárított bélből készített húrokból. Kottáiból sok fennmaradt, melyeket ő írt 
sajátkezűleg: ő írta az első bolgár zenekar első hegedűjének kottaanyagát és a második hegedű, valamint a 
nagybőgő kottaanyagának egy részét. Ezeket a műveket igencsak egyszerű hangszerelés és a bonyolultabb 
összhangzat hiánya, egyszerű háromszólamúság jellemezte Bolgár zenekarának repertoárjában az akkoriban 
népszerű magyar csárdások, lengyel polkák és mazurkák, indulók, francianégyesek és keringők szerepeltek, 
nagyobb eredmény viszont a bolgár népdalok és horók, továbbá az olasz operarészletek (pl. Bellini Normája) és 
operettrészletek előadása. SLAVINSKI 1981. 445; GJUROV 2003. 136; továbbá NAGY 1947. Sáfrány komoly 
sikereket ért el olyan hangszereken, amelyeket a bolgárok korábban legfeljebb láthattak vagy hallhattak a török 
katonazenekaroknál, de amelyeken korábban ők maguk sosem játszottak. A bolgárság Sáfránynak köszönheti azon 
dallamok elterjesztését, amelyekből kialakult a bolgár harci induló: a Sumi Marica (a régi bolgár himnusz). 
ČILINGIROV 2007. 59. Sáfrány először honfitársaiból alakított zenekart, majd még kettőt bolgárokból. Ez utóbbi (a 

két bolgár) zenekarból az első 1850-ben jött létre, a második 1851-ben, mely már csak fiatalokból állt, összesen 
11 főből, akik vonós-fúvós hangszereket szólítottak meg (első hegedű, második hegedű, harmadik hegedű, első 
fuvola, második fuvola, bőgő); Sáfrány karmesterként és második hegedűsként szerepelt benne. GJUROV 2003. 

136; továbbá ČILINGIROV 2007. 60. Sáfrány zenekara sok tehetős fiatalnak adott lehetőséget arra, hogy hegedülni, 
fuvolázni, gitározni tanuljon, miattuk sok fiatal lány és asszony is elkezdett gitározni. E három hangszer szinte 
hétköznapivá vált Sumenben. Sárfány zenekarával leginkább pártfogójuk: Anasztasz Sztojanov (Anasztasz 
csorbadzsi) házánál zenélt, de más bolgár elöljáró házánál is. A zenész csapat olykor bejelentés nélkül megállt 
egy-egy háznál. Sáfrány követői a zenén túl polkázni is tanultak, és a bolgár elöljárók lányai is odagyűltek a 
táncokra, be is kapcsolódva abba, annak ellenére, hogy a bolgár kultúrában a nők táncban való részvétele igencsak 
tiszteletlenségnek, méltatlanságnak számított. Az is megtörtént - az Oszmán Birodalomban hallatlan 
szentségtörésnek számító módon – hogy két bolgár nő is színpadra merészkedett előadóként vezetése alatt. 
GJUROV 2003. 63, 64, 136. Sáfrány zenekara a tehetősebb sumeni polgárok házaiba is eljárt muzsikálni, divatba 
hozva a korabeli táncot is, ami abban az időben a bolgár asszonyok és lányok számára illetlenség volt. SLAVINSKI 

1981. 422. Sáfrány tanítványa volt Dobri Voinikov, aki később a következő karmestere lett a shumeni zenekarnak, 
és aki a bolgár zenetörténetben két, három, négyszólamú kórusművei révén vált híressé. VLAEVA, Ivanka: Choral 

Societies and National Mobilization in the Nineteenth-Century Bulgaria. In: National Cultivation of Culture 

(szerk. Leersen, Joep). Vol. 9.: Choral Societies and Nationalism in Europe (Szerk. LAJOSI Krisztina - STYNEN, 

Andreas). Leiden – Boston, Bril, 2015. 245. 
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dátum megadása nélkül) Schaeffer történeti műve 500 lakosról tudósít, akik Malko Tarnovo 

településén katolikusok voltak, mind bizánci-szláv rítusú hívő.838 1926-ban sikerült házat 

vennie a rendnek; a templom és a fiúiskola építéséhez is rendelkezésre álltak az építési anyagok, 

azonban a településen élő görögkeletiek ellenlépései egy ideig megakadályozták az építkezést. 

A sok nehézség után 1931-ben megépült a rezurrekcionisták temploma, melynek felépítésében 

sok helyi katolikus és görögkeleti is részt vett. Azonban a (fiú)iskolát nem lehetett megépíteniük 

(azaz újjáépíteniük). Így az iskola 1932-ig vegyes iskola maradt, melyben 240 tanuló (fiú és 

lány) tanult. Az iskola tanulóiból a görögkeletiek közül sokan katolizáltak szüleik 

engedélyezésével.839  

 

Stara Zagora: Stara Zagorában az első világháború után a rezurrekcionisták missziójában 2 

bizánci-szláv szertartású rezurrekcionista áldozópap, 1 laikus testvér és 1 laikus jelölt 

működött, továbbá velük egy közösségben élt 1 bizánci-szláv rítusú világi áldozópap és három 

tanuló, akik állami gimnáziumba jártak, hogy iskolai tanítók lehessenek. Az 1920-as években 

(évszám, dátum megadása nélkül) e városban pedig 133 fő volt a katolikusok lélekszáma, akik 

közül egyaránt tartoztak római és bizánci-szláv rítushoz a hívek.840  Az 1928-as földrengés és 

ciklon következtében a rezurrekcionisták rendháza és kápolnája súlyos károkat szenvedett, és 

használhatatlanná vált lakhatási célokra és a szent szolgálat végzésére. 1929-ben és 1930-ban 

megindult az újjáépítés: új templom és új rendház épült fel Stara Zagorában.841 1932-ben a Stara 

Zagora-i misszióhoz 2 bizánci-szláv rítusú áldozópap, 1 laikus testvér és 1 latin rítusú 

áldozópap tartozott.842  

2. Közvetlenül a második világháború kitörése előtt a rezurrekcionistáknak Malko 

Tarnovoban egy elemi iskolájuk és egy ötosztályos progimnáziumuk volt mindösszesen 170 

(fiú és lány) tanulóval, akik közül szinte mind bizánci-szláv rítusú katolikus tanuló volt. A 

Malko Tarnovo-i házhoz ekkor 3 rezurrekcionista áldozópap és 2 laikus testvér tartozott. Stara 

Zagorában pedig 2 bizánci-szláv rítusú áldozópap, 1 római rítusú áldozópap, és 1 laikus testvér 

szolgált, és volt további 5 hivatást érző személy, akik a tanulmányaikra szentelték figyelmüket. 

Az 1937 és 1939 közötti évekből 7 fogadalmat tett tanulóról tudunk, akik Bulgáriából Rómába 

érkeztek (hogy a szent szolgálatra ott készüljenek), azonban közülük 4-en maradtak meg 

                                                 

 

838 ACR-R 64999. 22. 
839 Vö. ACR-R 64999. 22. 
840 ACR-R 64999. 22. 
841 ACR-R 64999. 22. 
842 ACR-R 64999. 23.  
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hivatásukban, és a második világháborút követően Bulgáriába a kongregáció missziós 

helységeibe küldték őket.843 A 20. században tevékenykedő bolgár rezurrekcionisták a lengyel 

területekhez igen erősen kapcsolódtak: Krakkóban végezték újoncidejüket, Lembergben 

és/vagy Rómában folytatták papságra való felkészülésüket és teológiai tanulmányaikat, majd 

hazatértek. Egytől egyig szépen beszéltek lengyelül és könyvtáraikban fellelhetőek voltak a 

lengyel nyelvű teológiai, aszketikai, homiletikai művek.844 Itt érdemes kiemelni tehát a 

Bulgária-Krakkó-Lemberg-Róma-Bulgária “szerzetespapi hivatást formáló kettős 

háromszöget”, ugyanis az első világháború vége és a második világháború vége közti 

időszakban a Bulgáriában születő rezurrekcionista hivatások ezt a teljes utat, vagy annak több 

állomását járták be. 

3. Kurtev püspök 1941 tavaszán egészségügy okok miatt lemondott. Az apostoli 

adminisztratúra betöltésével Ivan Garufalov rezurrekcionista szerzetespapot bízták meg (aki 

1952. augusztus 7-én bekövetkezett haláláig vezette a bulgáriai apostoli exarchátust).845 A 

negyvenes évek eleje már egy új korszak beköszönte volt. 1941. október 30-án tehát a Szentszék 

Ivan Dimitrov Garufalov CR rezurrekcionista atyát választotta meg a bizánci-szláv rítusú 

bolgárok apostoli adminisztrátorává, akit egy év múlva, 1942. november 1-jén püspökké 

szenteltek.846 A második világháború hadi eseményei után az 1945-ös évtől Bulgária a 

Szovjetunió politikai és ideológiai övezetébe került; kíméletlen egyházüldözés vette kezdetét, 

melynek célja a katolikus egyház és az unió romba döntése volt.847 A sztálinizmus egészében 

szétzúzta a missziósok arra irányuló igyekezetét, hogy a bolgárok katolikus hitre térjenek.848 

1946-tal kezdődően Bulgária kommunista vezetés alá került. Pártdiktatúra vette kezdetét. A 

katolikus egyházat a kommunista vezetők igyekeztek Rómától elszakítani, és ellehetetleníteni; 

ennek jelei a Bulgáriában működő rezurrekcionisták életében is érezhetőek voltak. Más 

egyházmegyés paptársaikkal, más rendből való szerzetestársaikkal együtt a 

rezurrekcionistáknak is fájdalmas megtapasztalásaik voltak: mindannyian állandó rendőri 

ellenőrzés alatt álltak, némelyikük igen kemény börtönéveket élt meg, a pasztorális munkára 

pedig igen korlátozott lehetőség volt csupán.849 Solak tanulmányában az 1947-es év kezdeti 

                                                 

 

843 ACR-R 64999. 23. 
844 Vö. KOPEREK 2013. 60. 
845 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 557.  
846 ACR-R 64999. 23. 
847 KOPEREK 2013. 46. 
848 SOLAK 2013. 147.  
849 KOPEREK 2013. 46. 
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állapotáról azt írja, hogy a kongregáció a Stara Zagora-i és a Malko Tarnovo-i iskolákon kívül 

plébániát vezetett Malko Tarnovoban, Stara Zagorában, Dragomirovoban, Burgaszban; és 

Solak Parchevich plébániája kapcsán jelzi: nem biztos, de lehet, hogy ez utóbbi plébánia is a 

rendhez tartozott.850 Schaeffer missziótörténeti munkájában az 1947-es évről a következőképp 

ír a kongregáció helyzetéről: Ivan Garufalov CR püspök Szófiában rezideált; Malko 

Tarnovoban a rezurrekcionistáknak egy plébániája volt 2 áldozópappal és 1 laikus testvérrel; 

hasonlóképpen állt a helyzet Stara Zagorában (egy plébánián 2 áldozópap és 1 laikus testvér), 

ahol az új házat a kormány elfoglalta. 1947-ben 1 rezurrekcionista atya a bizánci-szláv rítusú 

hívek lelkipásztoraként működött Burgaszban; voltak, akik kapucinus atyákkal laktak és a 

kapucinusok templomaiban gyakorolták szent szolgálatukat; Granitovo és Delchevo plébániáin 

egyedül rezurrekcionista atyák működtek lelkipásztorként.851 Veliko Tarnovoban működött ez 

idő tájt Stefan Meszkov CR atya, Dragomirovoban Ignatij Badov CR atya és Daniel Apostolov 

CR atya.852 Ugyancsak 1947-ben a Malko Tarnovoban szolgáló rezurrekcionistákat 

megfosztották iskolájuktól, rendházuktól és a hozzá tartozó szőlőbirtokuktól.853 Malko Tarnovo 

után Stara Zagora következett. A bebörtönzött papok már nem tudták vezetni a Stara Zagora-i 

iskolát, és az állam átvette annak irányítását eleinte csak időszakosan, majd végérvényesen. A 

Stara Zagora-i Levéltárat - amelyben a rezurrekcionisták edirnei gyűjteménye is helyet kapott 

– felforgatták. A világi témájú könyveket, melyek állami iskolában hasznosnak bizonyulhattak, 

Szófiába vitték, a filozófiai és teológiai műveket hagyták elvinni.854 A rezurrekcionista 

kongregáció 1947-es évi szerzetesi káptalanjára már nem érkezhetett Bulgáriából küldött.855 

Mindazonáltal 1947-ben néhány atya Bulgáriából Rómába érkezett, hogy ott végezze 

tanulmányait: Ignatij Badov CR, Rafail Peev CR és Anton Petrov-Stanev CR.856 A hatóságok 

a rezurrekcionistákat is elérték: Josif Germanov CR és Todor Dimitrov CR atyákon kívül 

mindenkit letartóztattak.857  1951. augusztus 7-én halt meg Ivan Garufalov CR püspök, szófiai 

exarcha, a bolgár bizánci-szláv katolicizmus fájdalmasan próbára tett tanúja, aki nem sokkal az 

                                                 

 

850 SOLAK 2013. 151. 
851 ACR-R 64999. 23. 
852 SOLAK 2013. 151. 
853 Uo. 151, 156.  
854 Uo. 151.  
855 Vö. ACR-R 64999. 23.  
856 SOLAK 2013. 151.  
857 Uo. 148.  
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után kapott szívrohamot858, hogy tudomást szerzett a kommunista hatalom egyházpolitikájáról, 

melyben egyházát teljes felszámolásra ítélték.859 Halálát követően Kirill Kurtevnek ismét át 

kellett venni a bizánci-szláv katolikus egyház irányítását, máskülönben összeomlott volna; a 

kommunista éra évtizedei alatt újra ő lett a bolgár unitusok főpásztora 1951-től 1971. március 

9-én bekövetkezett haláláig.860   

A bolgár bizánci-szláv rítusú katolikus egyház sokat szenvedett a korai kommunizmus 

időszakában.861 1946 és 1948 között a katolikus (római és bizánci rítusú) egyház elveszítette 

összes intézményét, és néhány templom kivételével minden vagyonát, épületét, iskoláját, 

kórházát, árvaházát. 1948-ban a külföldi szerzeteseket és papokat kiutasították Bulgáriából, a 

bolgár papok és szerzetesek nagy részét pedig letartóztatták és elítélték.862 1949. február 26-án 

külön hivatal létesült a vallási ügyek intézésére. A pápai delegátust kiutasították Bulgáriából, 

az egyházi szervezeteket feloszlatták, az egyházi javak államosításra kerültek.863 1952 volt a 

bolgár kommunizmus történetében az egyházüldözés egyik legkegyetlenebb éve. Rendkívül 

hosszú börtönbüntetések kiszabására került sor egyháziak, de világi hívek tekintetében is, 

halálos ítéleteket szabtak ki a nikápolyi püspökre: Eugene Bossilkovra és három 

asszumpcionista szerzetesre; és az ítéleteket végre is hajtották.864  Az 1952-es év kegyetlen és 

igazságtalan ítéleteket szabott ki a rezurrekcionistáknak is. Börtönbe vetettek egy laikus 

testvért; egy áldozópapot és egy harmadik személyt.865 Solak tanulmányából tudjuk, hogy 

Konstantin Patronov CR testvér volt ez a laikus testvér (később szentelték csak pappá), akit 6 

év börtönbüntetésre ítéltek és 5 év után szabadult; az egyik áldozópap Rafail Peev CR volt, aki 

12 év letöltendő börtönbüntetést kapott, azonban 10 év után elengedték; a másik áldozópap 

                                                 

 

858 Ivan Garufalov bizánci-szláv rítusú katolikus püspök halála körülményeiben vannak tisztázatlan részletek, 
elképzelhető, hogy az egyházát (és az egész bolgár katolicizmust) ért egyre erősödő üldözés is közrejátszhatott 
mindebben. Vö. KOPEREK 2013. 48.  
859 SOLAK 2013. 148., KOPEREK 2013. 48. 
860 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 558. 
861 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 334. 
862 World Christian Encyclopedia. A comparative study of churches and religions of the modern world AD 1900-

2000. Szerk. David B. BARRET. Nairobi, Oxford, New York. Oxford University Press, 1982. 200.  
863 Magyar Katolikus Lexikon. (Bulgária szócikk). Vol II. 113. Budapest, Szent István Társulat, 1993. 
864 Magyar Katolikus Lexikon. (Bulgária szócikk). Vol II. 113. Budapest, Szent István Társulat, 1993; továbbá 
https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-bulgaria_en.html Levétel 
dátuma: 2022. március 15. Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán érhető el II. János Pál pápának az 
azerbajdzáni és bulgáriai látogatására készített hivatalos életrajzi összefoglalója. Ugyancsak az Apostoli Szentszék 
hivatalos weboldalán található meg II. János Pál pápának a boldoggá avatáson elhangzott szentbeszéde is:  
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/2002/documents/hf_jp-ii_hom_20020526_beatification-

plovdiv.html  Levétel dátuma 2022. március 15.  
865 Vö. ACR-R 64999. 24. Schaeffer rendtörténeti műve nem közli az elítélt rezurrekcionisták nevét, közli azonban 
az ítéletüket: a laikus testvér 5 év után szabadult, az egyik pap az év elteltével szabadult és a harmadik személyt 
1967-ig tartották fogva. 
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pedig Stefan Meszkov CR volt, akit 15 év börtönbüntetésre ítéltek, és le is kellett azt töltenie, 

1967-ben szabadult.866 Ugyancsak Solak írja le, hogy Anton Petrov-Stanev CR sem kerülte el 

a börtönt, amelyben 9 hónapig raboskodott.867 A kemény diktatúra idején Stara Zagora 

városában a rezurrekcionisták közül egyedül Ignatij Badov CR atya maradt, az atyák nagyobb 

hányada Belene szigetén raboskodott, Burgaszban Josif Germanov CR atya működött, Malko 

Tarnovoban pedig Todor Dimitrov CR atya - aki 1962-ben hunyt el-, és Anton Petrov-Stanev 

CR atya.868 A rezurrekcionista rend 1953-as évi általános káptalanjára Rómába Bulgáriából 

ekkor sem érkezhetett küldött.869 Az 1954-es év kapcsán annyit tudunk, hogy az említett három 

rezurrekcionista bebörtönzött személyen kívül 6 rezurrekcionista áldozópap még missziós 

munkát végzett.870           

 4. A Bolgár Bizánci-szláv Katolikus Egyház üldözött helyzete valamelyest javult XXIII. 

János megválasztása (1958) után.871 Az 1950-es évek vége felé újraindult a lelki tevékenység a 

plébániákon, ennek hátterében az a néhány testvér és nővér buzgósága állt, akik az üldözés 

idején életben maradtak.872 A rezurrekcionisták 1959-es szerzetesrendi általános káptalanjára 

továbbra sem érkezhetett Bulgáriából rezurrekcionista küldött.873  1963-ban majdnem minden 

pap elhagyhatta börtönt, de nem volt megengedett, hogy kapcsolatba lépjenek fiatalokkal.874 

1975-ben Zsivkov elnök római pápalátogatása alkalmával beleegyezett, hogy megengedje a két 

– régóta “megüresedett” – püspöki szék betöltését.875 Kirill Kurtev püspök halálát (1971. 

március 9.) követően 1971-től 1995-ös nyugalmazásba vonulásáig az asszumpcionista Metodij 

Stratiev vezette a Szófiai Apostoli Exarchátust.876 Stefan Kopereknek a bulgáriai misszióról írt 

tanulmánya röviden bemutatja Anton Petrov-Stanev CR, Konstantin Patronov CR, Rafail Peev 

                                                 

 

866 Solak ugyanazon tanulmánya 148. és 152. oldalán olvashatjuk az 1952-ben kiszabott börtönbüntetéseket. Ezek 
nagy részben összhangban vannak Schaeffer munkájával, egy-egy részletben azonban különböznek attól: Stefan 
Meszkov CR-t 15 évre; Rafail Peev CR-t 12 évre; Konstantin Patronov CR testvért 6 évre; Anton Petrov-Stanevet 

9 hónapos börtönbüntetésre ítélték (SOLAK 2013. 148).  Stefan Meszkov CR-t 15 évre ítélték el és 12 évig 
raboskodott; Rafail Peev CR több, mint 10 évet volt börtönben, Konstantin Patronov CR 6 évet kapott, kegyelem 
nélkül. (SOLAK 2013. 152.) 
867 SOLAK 2013. 148, 152. 
868 Uo. 151. 
869 ACR-R 64999. 24. 
870 ACR-R 64999. 23.  
871 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 334. 
872 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 564. 
873 ACR-R 64999. 24. 
874 SOLAK 2013. 148. 
875 World Christian Encyclopedia. 1982. 200.  
876 Vö. https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html Metodij Stratiev bolgár, bizánci-szláv rítusú 
főpásztor exarchai szolgálatának időszaka a világegyház katolikus hierarchiáját és egyházi igazgatását tartalmazó 
nemzetközi wedoldalon olvasható, a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia címoldalon. Levétel időpontja: 2022. 
március 16. 
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CR, Stefan Meszkov CR, Mikolaj Radev CR, Ignati Badov CR bolgár rezurrekcionistáknak és 

a bolgárföldön is szolgáló Piotr Kobus CR lengyel rezurrekcionista élettörténetét, akik mind a 

második világháborút követően szolgáltak szerzetespapként a kommunizmus időszakában. 

Papi és szerzetesi életpályájuk íve hűen tükrözi, hogy milyen nehéz - üldöztetéssel, 

megfélemlítéssel, korlátozásokkal és akadályoztatással járó - korszakban vállalták 

hivatásukat.877 Életük és bulgáriai tevékenységük rövid vázlata a Függelék VII. részében 

olvasható (ld. Függelék – VII. A kommunista időszakban Bulgáriában szolgáló 

rezurrekcionisták életéről és tevékenységéről Stefan Koperek tanulmánya alapján). Az 1950-es 

években lefagyott pasztorális tevékenység 1961-től lassan olvadásnak indult.878 1969-ben 

Lengyelországból rezurrekcionista atyák érkeztek Bulgáriába: Marian Piwko CR és Jan Solak 

CR személyében.879           

 5. A kommunista rendszer bukása után a bolgár unitus egyház visszaszerezte 

ingatlanainak bizonyos hányadát.880 1989-ben - az 1969-es évet követően ismét - a Feltámadás 

Kongregációja Lengyelországból fiatal lengyel áldozópapokat küldött Bulgáriába.881 Először 

Roman Kotewicz CR rezurrekcionista áldozópapról kell szólni, aki 1992 óta teljes lelkesedéssel 

és odaadással végzi szolgálatát Bulgáriában és az archimandrita (kitüntető) méltóságcímet is 

viseli. Kotewicz atya állította helyre a rezurrekcionisták Malko Tarnovo-i Szentháromság- 

templomában az ikonosztáziont; az ő nevéhez fűződik a keleti rítusú katolikus lelkipásztori 

szolgálat megszervezése Malko Tarnovoban és a fent említett templomban keleti rítus szerint 

egy kápolna berendezése az Istenszülő ikonja számára (ez az ikon a Częstochowai Madonna 

egyik képmása), amelyet II. János Pál pápa koronázott meg, és a Keresztény Egység Patrónája 

címet viseli. Másodikként Marian Grądziel CR atya érdemel figyelmet, aki Roman Kotewicz 

atyával együtt érkezett Bulgáriába, és ő szervezte meg igen nehéz körülmények között a latin 

rítusú lelkipásztori szolgálatot Várnában, e városban veszítette el egészségét. 2004-ben hunyt 

el Krakkóban. Henryk Krajewski CR 1993-tól és 1995-ig működött Bulgáriában.1995-ben a 

bolgár unitus egyház főpásztora: Metodij Stratiev nyugalomba vonult, főpásztori hivatalát 

Christo Proykov vette át 1995. szeptember 5-én.882       

                                                 

 

877 Vö. KOPEREK 2013. 48–49; 49–50; 50–52; 53–54; 55–56; 56–58; 58–59.  
878 SOLAK 2013. 151. 
879 KOPEREK 2013. 61. 
880 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 335. 
881 KOPEREK 2013. 61. 
882 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 335. Továbbá a Catholic Hierarchy nemzetközi weboldalának 
a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia főcímű oldala. Vö. https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html 
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Főangyal Plébánia (és annak temploma) Várnában895, a Boldogságos Szűz Mária 

Elszenderülése Plébánia (és annak temploma) Burgaszban896, és a Częstochowai Szűzanya, a 

Keresztény Egység Patrónája Kegytemploma (másik nevén Szentháromság-templom) Malko 

Tarnovoban.897 Bulgáriában jelenleg a következő rezurrekcionisták tevékenykednek. Michał 

Szlachciak CR Malko Tarnovo és Burgasz paróchusa és a rezurrekcionista missziós ház 

elöljárója, aki 2012 óta szolgál Bulgáriában. Roman Kotewicz CR a Malko Tarnovo-i 

Częstochowai Szűzanya, a Keresztény Egység Patrónája és Szt. II. János Pál kegytemplom 

templomőre, aki 1992 óta működik bolgárföldön és a keleti egyházban ismert archimandrita 

egyházi méltóságcím viselője. Jacek Wójcik CR pedig Várna és Shumen paróchusa.898 A 

rezurrekcionisták jelenlegi lelkipásztori tevékenysége tehát Malko Tarnovora, Burgaszra, 

Várnára és Shumenre terjed ki. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

Levétel dátuma: 2022. március 29.  
895 A várnai Szent Mihály Főangyal Plébánia (és templom) címe és elérhetősége Feltámadás Kongregációjának 
Lengyel Rendtartományának hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató oldalról érhető el.  
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-rektoraty-bulgaria/31-

varna 

Levétel dátuma: 2022. március 29. 
896 A burgaszi Szűz Mária Elszenderülése Plébánia (és templom) címe és elérhetősége ugyancsak a Feltámadás 
Kongregációjának Lengyel Rendtartományának hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató 
oldalról érhető el.  
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-rektoraty-bulgaria/48-

burgas  

Levétel dátuma: 2022. március 29. 
897 A Malko Tarnovo-i Szentháromság-templom (ami egyben a Częstochowai Szűzanya, a Keresztény Egység 
Patrónájának kegytemploma) címe és elérhetősége a Feltámadás Kongregációjának Lengyel Rendtartományának 
hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató oldalról érhető el. 
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-rektoraty-bulgaria/47-

sanktuarium-mb-czestochowskiej-patronki-jednosci-chrzescijan 

Levétel dátuma: 2022. március 29. 
898 SZLACHCIAK 2021.  

http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/aktualnosci-start/360-malko-tyrnovo-poswiecenie-cerkwi 

Levétel dátuma: 2022. március 30. 
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X. FEJEZET. BEFEJEZÉS 

X. 1. Összegzés 

A lehanyatló korszakát élő Oszmán Birodalomba tagozódva a 19. század második felében 

erősödött fel a bolgárság vallási és politikai függetlenedésének vágya. A bolgárság egy része 

1860-61 folyamán unióra lépett a Szentszékkel, így született meg a bizánci-szláv rítusú bolgár 

katolikus egyház. Az uniót sok támadás érte, és a bolgár unió híveinek száma gyors 

csökkenésnek indult, ekkor döntött úgy IX. Pius pápa, hogy egy lengyel rendet küld az 

akadályoztatott és üldözést is szenvedő bolgár unitus mozgalom megerősítésére. A Feltámadás 

Kongregációja ezzel sajátos karizmáját is beteljesíthette bolgárföldön, hiszen keleti keresztény 

talajon tevékenykedett annak érdekében, hogy a katolikus egyházhoz hívja a görögkeleti 

híveket és hitükben megtartsa az unióra lépett és megmaradt lakosságot.    

Az 1863-ban alapított missziót támogatta a Hitterjesztési Kongregáció és a keleti 

keresztények oktatásáért létesült intézmény, megannyi jámbor vallásos társulat és egyesület, 

számos európai prelátus: érsek és püspök, valamint plébánosok és hívő közösségük is. 

Franciaország és a felosztott lengyel területek adták a legkiemelkedőbb támogatást, annak 

ellenére, hogy az unitusokat diszkrimináció és támadások is érték a helyi pravoszláv lakosság 

és akár az egyházi vezetők részéről.         

 A missziós közösség magját főként lengyel és kisebb számban olasz szerzetesatyák és 

testvérek adták. Nem sokkal később a kongregáció megnyitotta kapuit a helyi bolgárság előtt 

is. A bolgár szerzetesi és szerzetespapi hivatások születésével nemcsak a rezurrekcionista 

kongregáció gazdagodott, hanem a rezurrekcionistáknak a bolgárok számára létesített oktatási 

intézményei és az Edirnében és vonzáskörzetében elhelyezkedő unitus falvak hívei is. 

 A rezurrekcionisták missziójának fő célja az volt, hogy bolgár területen ébresszen és 

neveljen ki papi hivatásokat a helyi bolgárság köréből, akik később egyházi vezetői lesznek a 

bolgár unitus mozgalomnak; továbbá, hogy katolikus szellemben neveljen ki olyan bolgár 

laikus vezetőket, akik a társadalom különböző vezető pozícióiban, valamint tanítóként, 

tanárként a katolikus hitet képviselhetik. A misszió betöltötte rendeltetését a rezurrekcionisták 

által létesített és fenntartott edirnei 7 évfolyamos bolgár katolikus gimnázium (internátus és 

externátus) valamint az edirnei missziós nagyszeminárium megalapításával.   

 A kongregáció tagjai lelkipásztori feladatot láttak el az unióra lépett falvakban; 

mindemellett görögkeleti falvakba is eljutottak missziós körútjaik révén. Ezáltal látványosan 

nőtt az unitus templomok, kápolnák száma. Oktatási-nevelési tevékenységük a kalei majd kaiki, 

az akbunari, egy ideig a toposlari és a Malko Tarnovo-i elemi iskolák vezetésében; továbbá a 
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hét évfolyamos nívós rendi középiskola: az Edirnei Bolgár Katolikus Gimnázium és Kollégium 

alapításában és vezetésében bontakozott ki. Hivatásébresztő, hivatásban megtartó és papképző 

tevékenységük a missziós nagyszeminárium létesítésében és vezetésében, a kisszemináriumi 

forma gimnáziumi alkalmazásában, és a tanulók kezdeményezéséből megszülető Hivatásból 

fakadó Istenanya Testvérület lelki vezetésében és gondozásában teljesedett ki. Szükség idején 

támogatást szerveztek a katasztrófa által sújtottaknak és amennyiben tehették, orvosságaikkal 

is segítették a rászorulókat. Az 1877–78-as orosz-török háború idején nem mindennapi 

szerepvállalásukkal megannyi nőnek, asszonynak és gyermeknek nyújtottak menedéket és 

ifjakat mentettek meg a szomorú sorstól, számos sebesült vagy járvány által megbetegedett 

katonát ápoltak kórházzá átalakított gimnáziumukban.   

 Középiskolájukban sokoldalú oktatásban-nevelésben részesítették tanulóikat (hitre-, 

anyanyelvi kultúra ápolására-, művészetre-, természettudományos ismeretekre való nevelés, 

valamint az egyházi szláv nyelven kívül még további négy idegen nyelv oktatása). Az edirnei 

gimnázium a növendékek számára a nemzeti (azaz a bolgár) identitás ápolását, a keresztény, 

katolikus szellemben való neveltetést és a nyugati civilizációba ágyazódó neveltetést 

biztosította. Kézművesipari iskolájuk pedig olyan szakmák kitanulását biztosította az ott 

tanulók számára, amelyekkel később boldogulni tudtak a társadalomban. A Feltámadás Nővérei 

is röviden bekapcsolódtak a missziós munkába az 1890-es évek második felétől 1908-ig. Ez idő 

alatt Malko Tarnovoban segítették a bolgár rezurrekcionista áldozópapok lelkipásztori 

munkáját, és letelepedésük után pár évvel rájuk bízta a rend a helyi leányiskolát vezetését.

 A rezurrekcionisták edirnei működésének az I. világháború kitörése vetett véget. A két 

világháború között Malko Tarnovoban és Stara Zagorában folytatódott a rezurrekcionisták 

nevelő és hivatásébresztő munkája. A II. világháborút követő kommunista hatalomátvétel 

szinte teljesen ellehetetlenítette a katolicizmust, a katolikus rendeket, és az elcsendesülés 

peremére szorította a rezurrekcionistákat, akik közül igen sokan kerültek papi és szerzetesi 

mivoltuk miatt börtönbe. A puha diktatúra idejétől lengyel területről élesztették újjá a rend 

bulgáriai működését, amikor is már igen kevés bolgár rezurrekcionista élt csak igen szerény 

körülmények közé kényszerítve. Jelenleg Bulgáriában csupán lengyel rezurrekcionisták 

működnek, tevékenységük lelkipásztori feladatokban bontakozik ki Burgaszban, Malko 

Tarnovoban, Shumenben és Várnában. 

X. 2. A kutatás eredményei  

A Feltámadás Kongregációjának bolgár területen kibontakozó missziós munkájának 1863 és 

1903 közé eső szakaszát vizsgálva a kutatás tárgyát képező források (missziótörténeti munkák, 
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misszió alapításáról szóló munkák, levelezések, missziós elöljárói jelentések, tanévi iskolai 

értesítők, pedagógiai dokumentumok, káptalani jegyzőkönyv, cikkek és ismertetések) alapján 

egy sokoldalú missziós tevékenység képe rajzolódik ki.  

1. A bulgáriai missziót alapító rezurrekcionista közösségről elmondhatjuk, hogy nem 

sokkal a misszió születése után már bolgár rendtagokkal is gyarapodott. A misszió többségét 

adó lengyel rendtagok mellet olasz, francia és bolgár rendtagok tevékenykedtek a közösségben. 

A misszióban szolgáló rendtagok száma az évek során folyamatosan nőtt.   

 2. A rend lelkipásztori tevékenysége a liturgia ünneplésében, a szentségek 

kiszolgáltatásában, betegek látogatásában, gyászliturgiák végzésében nyilvánult meg, 

mindemellett a kongregációs missziós tevékenysége az apostoli körutak révén bontakozott ki. 

A rezurrekcionisták lelkipásztori munkájához szorosan kapcsolódott a bolgár nép 

hitismeretekre való tanítása is. Ezt abban a kontextusban kell még inkább értékelnünk, hogy 

tudatában vagyunk a 19. századi bulgáriai pravoszláv vallásosság bizonyos babonás, eltorzult 

gyakorlatainak; továbbá, hogy tudjuk azt, hogy a görögkeleti papság szolgálatára nem volt 

jellemző a hívő népet tanítani akaró attitűd; végül pedig hogy nem felejtjük el, hogy az oszmán 

hódítást követően a bolgár egyház a birodalom által preferált iszlám vallás mellett alárendelt 

helyzetbe került, így századokon át a hit és a vallásos gyakorlat korlátozva fejlődhetett csak 

tovább. A rezurrekcionisták révén növekedésnek indult az unitus híveket szolgáló templomok, 

kápolnák száma, melyek lelkipásztori ellátásáról, díszítéséről a rezurrekcionisták 

gondoskodtak. A rezurrekcionisták tiszteletet tanúsítva alkalmazkodtak a bolgárság nyelvéhez 

és keleti keresztény hagyományaihoz, néhány áldozópapjuk rítust váltott. Nem akartak 

latinizálni. Missziós munkájukat két rítusban végezték.      

 3. A rezurrekcionisták másik fő tevékenysége az oktatás-nevelés területén elemi iskolák 

és egy 7 évfolyamos gimnázium alapításában és vezetésében nyilvánult meg. Fontos 

megjegyezni, hogy rezurrekcionisták tették ki iskoláik nevelőtestületének meghatározó 

hányadát.  A különböző, nem bolgár területekről érkező támogatások, az adománygyűjtő 

körutak és a módosabb diákok után befizetett tandíjak adták ki azt az összeget, amelyből fenn 

tudták tartani intézményeiket, gondoskodni tudtak az internátusban tanuló gyermekek 

ellátásáról, így biztosítani tudták azt, hogy az internátus tanulóinak több, mint fele és az összes 

elemi iskolába járó bolgár tanuló tandíjmentes oktatásban részesülhetett. Az edirnei iskolában 

szinte folyamatosan nőtt a tanulói létszám – néhány jelentősebb létszámbeli visszaeséstől 

eltekintve. Ez bizonyítja azt, hogy a helyi lakosságnak javára volt az intézmény. Az iskola 

virágzó korszakában az iskolában nem csupán Trákiából származó növendékek tanultak. Nagy 

számban érkeztek tanulók a Bolgár Fejedelemség területéről, sőt Macedóniából és más 
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Jelen dolgozatban nem kerültek teljes beépítésre a Feltámadás Kongregációjának római 

levéltárában található911, lengyel nyelvű, kéziratos formában fennmaradt családösszeírások912, 

valamint lengyel nyelvű keresztelési913, házassági914 és halotti915 anyakönyvek Stara Zagorából 

és Malko Tirnovoból916- a dolgozatban azonban jelöltem a magyar kapcsolódást a magyar 

római katolikus családok családneveinek felsorolásával és a képmellékletbe is beépítettem azt. 

Ennek oka az, hogy ezek a források dolgozatom időbeli keretein (1863-1903) kívül esnek. 

Mindazonáltal fontos adatokat tudhatunk meg általuk az 1920-as évek két bulgáriai városának 

katolikus családjairól, lakosairól.  Két külön családösszeírás készült Stara Zagora latin és 

bizánci-szláv rítusú katolikus családjairól. A stara zagorai családösszeírások keltezés és évszám 

megadása nélkül maradtak ránk. (Elképzelhető, hogy Malko Tirnovo városához hasonlóan az 

1923 és 1927 közötti időszakból.) Egy hasonló lengyel nyelvű, kéziratos családösszeírás maradt 

ránk Malko Tirnovo katolikus családjairól, e forrásban azonban nincs elkülönítve vagy jelölve, 

hogy az adott család milyen rítushoz tartozott, viszont itt már szerepel keltezés (1927. 07. 17.). 

A Stara Zagora városából fennmaradt keresztelési, házassági és halotti anyakönyvek listájában 

már jelölve van az időintervallum: 1923 és 1927 közötti időszakra vonatkozva évekre lebontva 

közlik a személyek neveit. A Malko Tirnovoból fennmaradt keresztelési, házassági és halotti 

anyakönyvek ugyancsak az 1923 és 1927 közötti időszak tekintetében közlik évekre lebontva 

a személyek neveit és informálnak arról, hogy 1887-től 1922-ig hány személy lett 

megkeresztelve a településen, hány személy kötött házasságot, hány személy hunyt el. Ezen 

családösszeírások és anyakönyvi jegyzékek fontos lenyomatai a Malko Tirovo-i és Stara 

                                                 

 

911 Megjegyzés: a stara zagorai és malko tirnovoi családösszeírásokon és keresztelés, házassági és halotti 
anyakönyvek jegyzékein nem szerepel a levéltári leltárszám. A dokumentumok a Feltámadás Kongregációjának 

római levéltárában találhatók meg.  
912 Spis rodzin katolickich obrządku łacińskiego w Starej Zagorze – Bułgaryi; Spis rodzin katolickich obrządku 
wschodniego w Starej Zagorze – Bułgaryi; Spis rodzin katolickich w M. Tyrnowie – Bułgaryi.  
913 Księga chrztów (Liber Baptismorum). (W Starej Zagorze od 1923 do 1927.) Keresztelési anyakönyvek. (Stara 
Zagorában 1923-tól 1927-ig); Księga chrztów w M. Tyrnowie. (Liber Baptismorum). Keresztelési anyakönyvek 
Malko Tirnovoban. 1923-tól 1927-ig teljes névlistával, a végén statisztikai összegzéssel: 1885-től 1922-ig 277 

gyermek; 1923-tól 1927-ig 55 gyermek. Összesen (1885-1927): 332 gyermek.  
914 Księga małżeństw (Liber matrimoniorum) od 1923 – 1927 zawartych w St. Zagorze. Házassági anyakönyvek 
1923 és 1927 között Stara Zagorában; Księga zawartych małżeństw katolickich w M. Tyrnowie: 1885-1927. 

Katolikus házassági anyakönyvek Malko Tirnovoban: 1885 és 1927 között. 1923-tól 1927-ig teljes névlistával, a 
végén statisztikai összegzéssel: 1885-től 1922-ig 63 házasságkötés; 1923-tól 1927-ig 13 házasságkötés. Összesen 
(1885-1927): 76 házasságkötés. 
915 Księga członków zmarłych w St. Zagorze. Od 1923 – 1927. Elhunytak anyakönyvi listája Stara Zagorában. 
1923-től 1927-ig; Spis umarłych katolików w M. Tyrnowie. Małko Tyrnowo. 19 lipca 1927. Katolikus elhunytak 

összeírása Malko Tirnovoban. Malko Tirnovo. 1927. július 19. 1923-tól 1927-ig teljes névlistával, a végén 
statisztikai összegzéssel. 1885-től 1922-ig 201 elhunyt személy; 1923-tól 1927-ig 21 elhunyt személy. Összesen 
(1885-1927): 222 elhunyt személy. 
916 Megjegyzés: Stara Zagorában és Malko Tirnovoban a rezurrekcionisták a megtelepedésük után megszakítás 
nélkül tudták folytatni lelkipásztori tevékenységüket az első világháború után is. 
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francia nyelvet tanított a 
szemináriumban.   
 

 

38. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében a gimnázium és az 
internátus prefektusaként. 
 

Áldozópap és lehetséges, hogy 
rezurrekcionista szerzetes is, 

azonban neve nem szerepel a 

Feltámadás Kongregációjának 

weboldalának élő és elhunyt 
áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit összegyűjtő 
jegyzékében.926 

 

Antoni Ziebura 

 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 
De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 

Hadrianopolitanae. 
4.) 

 áldozópap 
  

lengyel 

39. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Történelmet, 
földrajzot, és ószláv nyelvet 
tanított.  
A rezurrekcionista rendből 
átment Szent Bazil rendjébe, a 
bazilitákhoz Galíciában.  

Josaphat Olszewski 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

4.) 

 eleinte 

rezurrekcionista 
szerzetes, 

áldozópap,  
majd bazilita 

szerzetes és 
áldozópap 

lengyel 

40. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében 
superordinatusként. 

Wincenty Rapacz 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

4.) 

 rezurrekcionista 

szerzetes, 
áldozópap 

lengyel 

41. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében az internátus al-
prekektusa és pénzügyi 
munkatársaként. 
 

 

Jan Kruszyński 

 

(APPZ-K: Relatio ad 
Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 
Hadrianopolitanae. 

4.) 

 rezurrekcionista 

szerzetes, 

áldozópap 

lengyel 

42. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Alapvető 
hitismereteket, aritmetikát és 
történelmet tanított.  

Józef Ziemba 
 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 
De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 

bizánci-szláv 

(kat.) 

(felajánlotta 
magát a keleti 

rítusban való 
szolgálatnak) 

rezurrekcionista 

szerzetes, 

áldozópap 

lengyel 

                                                 

 

926 A Feltámadás Kongregációjának hivatalos európai weboldalán, a Rezurrekcionisták családja menüpont alatt 

megtalálható az az elektronikus jegyzék, amely a kongregáció élő és elhunyt áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit gyűjti össze (List of Religoius/ A szerzetesek listája).  
Vö: https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Active; továbbá  
https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Died.  Levétel dátuma: 2023. június 28. 
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Hadrianopolitanae. 

4.) 

43. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Francia nyelvet 
tanított. 

Emmanuel Beaudru 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

4.)  

 rezurrekcionista 

szerzetes, 
áldozópap 

francia 

44. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 
rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében, mint aki Malko 
Tarnovoban tanít. 
1896-ban Malko Tarnovoban 
lengyel testvérként ő segítette 
Izydor Georgiev CR és 
Konstantij Kertev CR 

áldozópapok munkáját. 

Paweł Madzia  
 

APPZ-K: Relatio ad 
Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 
Hadrianopolitanae. 

5.) 

(ACR-R 66389) 

 rezurrekcionista 

szerzetes 

lengyel 

45. 1895-ben már biztosan a 

misszióban szolgált az 1895-ös 
általános káptalan jegyzéke 
alapján az edirnei misszióban 
működő rezurrekcionista papok 
és szerzetesek sorában. 
Aritemtikát, geometriát és 
algebrát tanított. 

Felix Ladon 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

4.) 

bizánci-szláv 

(kat.) 

(felajánlotta 
magát a keleti 

rítusban való 
szolgálatnak) 

rezurrekcionista 

szerzetes, 
áldozópap 

 

46. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 
rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. 
Lembergből érkezett. 
Áldozópap és lehetséges, hogy 
rezurrekcionista szerzetes is, 

azonban neve nem szerepel a 

Feltámadás Kongregációjának 

weboldalának élő és elhunyt 

áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit összegyűjtő 
jegyzékében. 

Stefan Ómauki/ 
Ówauki/Owacki 
 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

4.) 

 áldozópap lengyel 

47. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 
rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében, a kézművesipari/ 
azaz a mesterségek iskolájának 
prefektusaként. 
Áldozópap és lehetséges, hogy 
rezurrekcionista szerzetes is, 

azonban neve nem szerepel a 

Feltámadás Kongregációjának 
weboldalának élő és elhunyt 

áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit összegyűjtő 
jegyzékében. 

Władysław 
Godlewski 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

5.) 

 áldozópap lengyel 

48. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Pénzügyi 
munkatárs volt a misszióban. 
 

Józef Goj 
 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 
Provincialis et 

Missionis 

 rezurrekcionista 
szerzetes 

lengyel 
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Hadrianopolitanae. 

5.) 

49. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. 
Neve nem szerepel a 
Feltámadás Kongregációjának 

weboldalának élő és elhunyt 

áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit összegyűjtő 
jegyzékében. 

Michał Jafram/ 
Jafrań 
 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 
Provincialis et 

Missionis 

Hadrianopolitanae. 

5.) 

 szerzetes lengyel 

50. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében, ostiáriusként. 

Andrzej Szafranko 

 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 
Provincialis et 

Missionis 

Hadrianopolitanae. 

5.) 

 rezurrekcioista 
szerzetes 

lengyel 

51. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Kaikban 
tevékenykedett. 

Pasquale Mollicone/ 

Pasqualis Moligoni/ 

 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 
Provincialis et 

Missionis 

Hadrianopolitanae. 

5.) 

 rezurrekcionista 

szerzetes 

olasz 

52. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 

rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Akbunarban 

tevékenykedett. 

Nazareno Maurizi 

 
(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 
Missionis 

Hadrianopolitanae. 

5.) 

 rezurrekcionista 

szerzetes 

olasz 

53. Az 1895-ös rezurrekcionista 
káptalan jegyzékében szerepel 
az edirnei rezurrekcionista 
rendház papjai és szerzetesei 
jegyzékében. Sekrestyés a latin 

kápolnában és kincstáros. 
Neve nem szerepel a 
Feltámadás Kongregációjának 

weboldalának élő és elhunyt 

áldozópapjait, diakónusait és 
testvéreit összegyűjtő 
jegyzékében. 

Feliks Przybylski 

 

(APPZ-K: Relatio ad 
Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 
Hadrianopolitanae. 

5.) 

 szerzetes lengyel 

54. Keresztneve az 1895-ös 
rezurrekcionista káptalan 
jegyzékében szerepel az edirnei 
rezurrekcionista rendház papjai 
és szerzetesei jegyzékében, 
családnevének megadása 
nélkül. Krakkóból érkezett és 
szakács volt. 

Andrzej testvér 
 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 
De statu Domus 

Provincialis et 

Missionis 

Hadrianopolitanae. 
5.) 

 szerzetes lengyel 

55. Keresztneve az 1895-ös 
rezurrekcionista káptalan 
jegyzékében szerepel az edirnei 
rezurrekcionista rendház papjai 
és szerzetesei jegyzékében, 

Stanisław testvér 
 

(APPZ-K: Relatio ad 

Capitolum anno 1895. 

De statu Domus 

 szerzetes lengyel 
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Összes általános (kiadási) költség: 
Az 1872-ben kapott/érkezett pénz: 
Az 1873. január 1-jére maradt (adósság) 

47 246,90 frank 

34 678,61 frank 

12 568,29 frank 

 

A kápolnát az atyák által celebrált pénz(gyűjtés)es szentmisék tartják fenn. A többlet a dobozban van. 
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1865. Megalakult az első olyan plébánia Malko Tarnovo falujában, melyet 

az edirnei rezurrekcionista elemi iskola korábbi növendéke, majd 

felszentelt papja alapított. (MLECZKO 2013. 100.) 

1867. A rezurrekcionisták bulgáriai missziójának új felettese lett: Tomasz 

Brzeska CR. (ACR-R 64999. 9.) Két külön iskolai intézmény-ág jött 

létre: a bolgár iskola és a latin iskola. (A forrásban latin iskolaként van 

említve, mivel latin/római rítusú katolikus családok gyermekei jártak 

ebbe az intézmény ágba, de ez egy francia iskola volt). (ACR-R 64999. 

9.) 

Megnyílt az Edirnei Bolgár Katolikus Gimnázium kollégiuma, ezzel 

megszületett az internátus a gimnáziumban. (MLECZKO 2013. 101., 

MLECZKO 2014. 186.) 

1868. Tomasz Brzeska CR, a bulgáriai misszió felettese a Hitterjesztési 

Kongregációtól engedélyt kapott, hogy a bolgár unitusok közt működő 

rezurrekcionisták közösségükbe bolgár unitusokat is fogadhatnak. 

(MLECZKO 2014. 185.) 

1869. Megjelent az első francia-bolgár szótár. (ACR-R 64999. 9.) 

1871. Tomasz Brzeska CR, a bulgáriai misszió felettese adománygyűjtő 

körutat tett több európai országban a misszió javára. (ACR-R 64999. 

11.) 

1872. Hieronim Kajsiewicz CR, a Feltámadás Kongregációjának általános 

rendfőnöke Bulgáriába érkezett a misszió visitatio canonicajára. 

(ACR-R 64999. 12.) 

1873. február 23. A Szentszék jóváhagyta, hogy a Hitterjesztési Kongregációnak 

közvetlenül alárendelve a rezurrekcionista kongregáció szemináriumot 

és kollégiumot nyisson a bolgár unitus papság nevelésére-képzésére. 

(ACR-R 64999. 14.) 

1874-1875-ös tanév 

tele: 

Walerian Kalinka CR atya - mint a kongregáció vizitátora - látogatást 

tett a bulgáriai misszióban és fontos változásokat jelölt ki. (ACR-R 

64999. 14.) 

1874-1875-ös 

tanév: 

Antonius Maria Graselli, konstantinápolyi apostoli vikárius többször 

tett látogatást a tanév során a misszióban. (ACR-R 64999. 14.) 
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1875-1876-os 

tanév: 

Az edirnei Bolgár Katolikus Gimnázium és Kollégium francia iskolai 

intézményága megszűnt. (ACR-R 64999. 15.) 

1876. Megnyitotta kapuit a Missziós Szeminárium Edirnében a 

rezurrekcionista rend vezetése alatt. (MLECZKO 2013. 104., MLECZKO 

2014. 203.)  

1877-78: Az orosz-török háború idején a tanítványok nagy része visszatért 

családjához, a szeminaristák, valamint a nevelő- és tantestület 

Konstantinápolyba menekült a konstantinápolyi apostoli delegátus 

javaslatára. Raffaello Ferrigno CR atya pár olasz származású 

rendtársával Edirnében maradt, a rend gimnáziuma ideiglenesen 

kórházzá alakult, számos háborús sebesült köszönhette e kórháznak az 

életét és megannyi asszony, nő, gyermek talált védelmet fáradságos 

munkájának köszönhetően. (ACR-R 64999. 15.) 

1878. Az Edirnei Bolgár Katolikus Gimnázium és Kollégium internátusában 

megalakult a Hivatásból fakadó Istenanya Testvérület. (MLECZKO 

2014. 187.) 

1881. Az Edirnei Bolgár Katolikus Gimnázium és Kollégium internátusában 

megalakult a Szent Cirill és Metód Politikai Kör. (MLECZKO 2014. 

186.) 

1882. A bulgáriai Edirnében a rezurrekcionista rend nyomdát alapított. 

(MLECZKO 2013. 100., MLECZKO 2014. 181.) 

1882-1883-as 

tanév: 

A tanév folyamán Tomasz Brzeska CR atyát, a bolgár misszió 

felettesét Rómába hívták, a misszió elöljárója őt követve Walerian 

Przewłocki CR lett. (ACR-R 64999. 16.) 

1884. A rezurrekcionisták elkötelezték magukat Malko Tarnovoban bizánci-

szláv rítusú lelkipásztori szolgálatra. (ACR-R 64999. 17.) 

Izydor Georgiev CR megalapította a rezurrekcionisták második 

bulgáriai elemi iskoláját Malko Tarnovoban. (MLECZKO 2013. 100., 

MLECZKO 2014. 181.) 

1886. A római Görög Kollégiumot XIII. Leó a Feltámadás 

Kongregációjának vezetésére bízta. A papképző intézményt, melybe 

keleti rítusú katolikus szeminaristák vagy papok tanultak – többek 
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között bizánci-szláv rítusú bolgárok is – a rezurrekcionisták 1890-ig 

vezették. (MLECZKO 2013. 107–108.) 

1887. Walerian Przewłocki CR atyát a bulgáriai misszió elöljárói hivatalában 

Łukasz Wronowski CR atya váltotta fel. (ACR-R 64999. 17.) 

1895. Augustus Mosser CR atya követte a bolgár misszió elöljárói 

szolgálatában Łukasz Wronowski CR atyát. (ACR-R 64999. 18.) 

1896. november A Feltámadás Nővérei (Rezurrekcionista Nővérek) közül három nővér 

Paweł Smolikowski CR atya - a Feltámadás Kongregációjának 

általános rendfőnöke - felkérésének eleget téve a Kęty kolostort 

elhagyva Bulgáriába érkezett, hogy missziós nővérként segítse a 

rezurrekcionista atyák apostoli tevékenységét a bolgár lakosság 

körében. (ACR-R 66389) 

1899.  A rezurrekcionisták megkezdték lelkipásztori szolgálatukat Stara 

Zagorában mind a bizánci-szláv, mind a latin rítusban. (ACR-R 64999. 

18.) 

1899. június 25. A több éves építkezési munkálatok után ünnepélyesen felszentelték 

Edirnében a keleti rítusú unitus hívek számára épített templomot Szent 

Cirill és Szent Metód tiszteletére. (ACR-R 64999. 18–19.) 

1901. Akbunarban új iskolát építettek és egy leányiskola vezetését a 

rezurrekcionista rendre bízták. 

Ebben az évben ugyancsak a Feltámadás Nővéreit bízták meg egy 

Malko Tarnovo-i női iskola vezetésével. (ACR-R 64999. 19.) 

1902. A bulgáriai misszió elöljárói tisztségében Augustus Mosser CR atyát 

Ksawery Wilemski CR atya követte. (ACR-R 64999. 20.) 

1908. Ksawery Wilemski CR atyát Jakub Jagałła CR atya váltotta fel a 

bulgáriai misszió felettesi hivatalában. (ACR-R 64999. 20.) 

1911. Jakub Jagałła CR atyát a bulgáriai misszió elöljárói tisztségében 

Stanisław Grzycz követte, aki e szolgálatot 1920-ig töltötte be.  

(ACR-R 64999. 20–21.) 

1912-1913: Az első Balkán-háború végén (1913. 03. 26.) Edirnét a bolgár hadsereg 

rohamozta meg, sok lakos a francia konzul oltalma alatt álló (Bolgár 

Katolikus Kollégium nevet viselő) rezurrekcionista kollégiumban 

talált menedéket. A második Balkán-háború végén (1913. 07. 20.) 
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Edirne ismét török kézre került, szeptember 29-én a bolgárok és 

törökök közt békeszerződés született, és a kollégium újraindította 

tevékenységét. (ACR-R 64999. 21.) 

1916. január 31. 

 

A rezurrekcionisták edirnei kollégiumát és a szerzetesi konvent részeit 

a törökök az első világháború során katonai célokra elfoglalták.  (ACR-

R 64999. 21.) 

1920. Az első világháborút követően rövid időre Edirne görög vezetés alá 

került. (ACR-R 64999. 21.) 

1922. Edirne ismét török kézre került. A török hatóságok döntése alapján az 

oktatási intézményekben ezen túl csak török állampolgárok taníthattak 

és megfosztották a bolgár lakosságot az iskolába járás lehetőségétől a 

Török Köztársaságban. (ACR-R 64999. 21.) 

(A rezurrekcionisták tevékenysége ezt követően már csupán csak a 

Bolgár Királysághoz (harmadik bolgár cárság) tartozó Malko 

Tarnovoban és Stara Zagorában folytatódott. Vö: ACR-R 64999. 21.) 

1923. február 15-

16. 

Tűzvész áldozata lett Malko Tarnovoban a kongregáció rendháza és 

fiúiskolája. (ACR-R 64999. 22.) 

1928. Az ez évi földrengés és ciklon olyan károkat okozott a kongregáció 

Stara Zagora-i rendházában és oratóriumában (kápolnájában), hogy az 

már a szent szolgálatokra alkalmatlanná vált. (ACR-R 64999. 22.)  

1928. Az edirnei kollégium épületeit egy ideje nem használhatták, az 

épületeket értéken alul tudták csak eladni, és a rendnek tartozásai 

rendezését követően semmi tartaléka sem maradt. (ACR-R 64999. 21.) 

1929-1930. 1929-ben és 1930-ban új templom és új ház épült fel Stara Zagorában. 

(ACR-R 64999. 22.) 

1931. Nagy akadályoztatás után sikerült megépülnie Malko Tarnovoban egy 

templomnak, de a tervezett iskolaépület nem épülhetett fel. (ACR-R 

64999. 22–23.) 

1932. Stara Zagorában elhunyt Adolf Różnicki CR, aki utolsóként viselte a 

bulgáriai misszió elöljárói/felettesi címét. (KOPEREK 2013. 45.) 

1941. október 30. A Szentszék Ivan Dimitrov Garufalov CR rezurrekcionista atyát 

választotta meg a bizánci-szláv rítusú bolgárok apostoli 

adminisztrátorává. (ACR-R 64999. 23.) 
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1942. november 1.  Ivan Garufalov CR atyát, a bizánci-szláv rítusú bolgárok apostoli 

adminisztrátorát püspökké szentelték. (ACR-R 64999. 23.) 

1947. A Feltámadás Kongregációjának 1947-es évi szerzetesi káptalanjára 

nem érkezhetett Bulgáriából rezurrekcionista küldött. (ACR-R 64999. 

23.) Az államhatalmat kommunista pártvezetés vette át.  

A rezurrekcionistáktól elvették az elemi iskolájukat, házukat a hozzá 

tartozó szőlőbirtokkal Malko Tarnovoban. (SOLAK 2013. 151, 156.) 

1951. augusztus 7. Ivan Garufalov CR püspök, szófiai exarcha halála. Garufalov püspök 

nem sokkal az után kapott szívrohamot, hogy tudomást szerzett a 

kommunista hatalom egyházpolitikájáról, melyben egyházát teljes 

felszámolásra ítélték. (SOLAK 2013. 148., KOPEREK 2013. 48.) 

1952. A Feltámadás Kongregációjának bulgáriai tagjai közül a kommunista 

államvezetés börtönbe vetett egy laikus testvért, (aki 5 év után 

szabadult); egy másik áldozópapot (aki az év elteltével szabadult); és 

egy harmadik 60 éves személyt (a forrás nem említi, hogy áldozópap 

vagy testvér az illető), akit 1967-ig (15 évig) tartottak fogva. (ACR-R 

64999. 24.) 

1953. A rezurrekcionista rend 1953-as évi általános káptalanjára Bulgáriából 

ez évben sem érkezhetett küldött. (ACR-R 64999. 24.) 

1954. A kormány a kongregáció tagjaiból két atyát egy testvérrel együtt 

letartóztatás után bebörtönzött 15, 10 és 5 évre. További 6 

rezurrekcionista atya még mindig missziós munkát végzett. 

(Feltehetően ugyanarról a három személyről van szó, akiket az 1952-

es évben vetettek börtönbe.) (ACR-R 64999. 23.) 

1959. A rezurrekcionista rend 1959-es évi általános káptalanjára Bulgáriából 

továbbra sem érkezhetett küldött. (ACR-R 64999. 24.) 

1969. A Feltámadás Kongregációja ez évben küldte el először 

Lengyelországból rezurrekcionista papjait Bulgáriába. (KOPEREK 

2013. 61.) 

1989. A Feltámadás Kongregációja 1969 után húsz évvel lelkes, odaadó 

fiatal papokat küldött Bulgáriába. (KOPEREK 2013. 61.) 

2002. május 25. A Feltámadás Kongregációjának Bulgáriában szolgáló lengyel 

rendtársai aktívan részt vettek II. János Pál pápa bulgáriai apostoli 
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leküzdéséhez; és az ő segítségével választották meg Kirill Kurtevet a 

bolgár katolikus hívek főpásztorává.965 

1925–1931: Angello Roncalli a Szentszék apostoli vizitátora volt Bulgáriában 1925 és 

1931 között, aki nagy szerepet vállalt a katolikus egyház első világháború 

utáni újjászervezésben.966 

1926. 1926-ban a bolgár bizánci katolikus egyházat a Szentszék újjászervezte, 

megszűntek a korábbi egyházszervezeti struktúrák (a fiatal török állam 

területén levő három bolgár katolikus eparchiát: az edirneit, a szalonikit 

és a konstantinápolyit megszűntették967), és megalakult Szófia székhellyel 

a Szófiai Apostoli Exarchátus, apostoli exarchává Kirill Kurtevet 

nevezték ki.968   

Az 1926-ban 5,4 milliós lélekszámú Bulgáriának 0,83 %-át adták a római katolikus 

lakosok 40 077 fővel a Nikápoliy Római Katolikus Püspökségben, a Szófiai 

Vikariátusban és a Plovdivi Vikariátusban. Ezekben a különböző statusú és fokú egyházi 

közigazgatási egységekben összesen 25 egyházmegyés pap és 80 szerzetespap szolgált, 

és 10 iskolát, 2 kórházat és 2 árvaházat tartottak fenn. Sajnos a bizánci-szláv rítusú 

lakosság lélekszámát nem közli a Magyar Katolikus Lexikon statisztikája; közli 

ugyanakkor, hogy az 1926-ban a bizánci-szláv rítusú katolikus hívek számára 

megalapított Szófiai Apostoli Exarchátusnak 25 parókiája, 34 egyházmegyés papja, 10 

szerzetespapja, 2 férfi és 1 női kolostora volt.969 

1926–1941:  Kirill Kurtev első főpásztori időszaka 1926-tól 1941-ig tartott. Kirill 

Kurtevet 1925. december 5-én Rómában szenteltek Briula tituláris 

püspökévé, és ekkor nevezték ki a bolgár bizánci-szláv rítusú katolikus 

egyház apostoli adminisztrátorává. Kurtev püspök főpásztorként új 

politikát képviselt: céljai között szerepelt, hogy befejezze az 

egyházszervezet kiépítését Bulgária területén, hogy tökéletesítse a 

liturgikus életet és az aszketika gyakorlatát, hogy bővítse az oktatási 

szervezetet és hogy a katolicizmusból forrásozó világi tevékenységek 

                                                 

 

965 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 557 
966 Angello Roncalli később pápaként XXIII. János néven kormányozta az Egyházat 1958 és 1963 között, akit 
2000-ben II. János Pál pápa avatott boldoggá, és 2014-ben Ferenc pápa avatott szentté. 
967 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 557. 
968Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 334; továbbá The New Catholic Encyclopedia. Washington, 

Catholic University of America, 1967. Vol. II. 878.  
969 Magyar Katolikus Lexikon. Főszerk. Dr. DIÓS István. Szerk. Dr. VICZIÁN János.  Vol II. Budapest, Szent István 
Társulat, 1993. 113. (Bulgária) 
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különböző formáit megvalósítsa. Fáradozásának gyümölcsei között kell 

megemlíteni a jól képzett, tekintéllyel bíró papok által vezetett 

plébániákat; az aszketikus élet központjaiként működő Szentségimádó 

Nővérek Kongregációjának és a Kármelita Nővérek közösségének 

tevékenységét; az iskolák irányítását és a papképző szemináriumok 

felállítását. A katolikus sajtó is megjelent.970  

1931–1935: Angello Roncalli a Szentszék apostoli delegátusa volt Bulgáriában 1931 

és 1935 között, továbbra is a bolgár katolicizmus életben tartását és 

megerősödését szolgálta. Ő ugyancsak támogatta egy rítusközi 

szeminárium felállítását Szófiában, amely 1945-ig működött.971 

1934: David Barret lexikonának statisztikája közli, hogy Bulgáriában a római rítusú 

katolikusok 0,8 %-át adták bolgár lakosságnak, azonban a statisztika ismételten nem 

közli a bizánci-szláv rítusú katolikusok százalékos arányát.972 

1935: A jezsuita Husslein által szerkesztett lexikon az 1935-ös év vonatkozásában ezt közli a 

bulgáriai katolicizmusról: a bolgár katolikusokért apostoli adminisztrátoruk, Kirill 

Kurtev püspök felelt, aki Szófiában rezideált és a Keleti Kongregációnak és Bulgária 

apostoli delegátusának volt alárendelve. Ebben az évben a plébánián működő papok 

száma 41 főre volt tehető. 1935-ben az asszumpcionisták (néhány bizánci rítusú, 

plébánián szolgáló áldozópapjukkal) kisszemináriumokat tartottak fenn Yambolban és 

Plovdivban; a rezurrekcionistáknak – akiknek római és bizánci rítusú papjaik egyaránt 

voltak – két házuk volt és négy áldozópapjuk; a Szentségimádó Nővérek 

Kongregációjának 15 nővére karitatív munkát végzett Szófiában. A bizánci-szláv rítusú 

bolgár hívek száma ekkor megközelítőleg 5500 főre volt tehető, és jó közösségekkel 

rendelkeztek Szófiában és Várnában.973 

1942–1951 

augusztus 7.: 

Kurtev püspök 1941 tavaszán bevkövetekező, egészségügy okok miatti 

lemondása után az apostoli adminisztratúra betöltésével Ivan Garufalov 

rezurrekcionista szerzetespapot bízták meg, akit 1942 november 1-jén 

szenteltek püspökké; aki 1952. augusztus 7-én bekövetkezett haláláig 

vezette az exarchátust.974 

1945. A második világháború hadi eseményei után az 1945-ös évtől Bulgária a 

Szovjetunió politikai és ideológiai övezetébe került; rendkívül erős 

                                                 

 

970 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 557. 
971 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 334. 
972 World Christian Encyclopedia. 1982. 199.  
973 The Catholic Eastern Churches. 1935. 123–124.  
974 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 557.  
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egyházüldözés kezdődött a katolikus egyházzal és egyben bolgár 

unitusokkal szemben.975 

1946–1948: A katolikus (római és bizánci rítusú) egyház elveszítette összes 

intézményét, és néhány templom kivételével minden vagyonát, épületét, 

iskoláját, kórházát, árvaházát.976 

1948. 1948-ban a külföldi szerzeteseket és papokat kiutasították Bulgáriából, a 

bolgár (tehát “hazai”) papok és szerzetesek nagy részét pedig 

letartóztatták és elítélték.977 

1948-ban a bolgár (bizánci-szláv) rítusú katolikusok száma 9480 fő volt; a bolgár 

bizánci-szláv rítusú katolikus egyháznak 20 plébániája, 20 temploma, illetve kápolnája, 

15 egyházmegyés papja, 30 szerzetespapja és 40 szerzetesnővére volt a The New 

Catholic Encyclopedia 1948-as statisztikája alapján.978 

1949. 1949. február 26-án külön hivatal létesült a vallási ügyek intézésére. A 

pápai delegátust kiutasították Bulgáriából, az egyházi szervezeteket 

feloszlatták, az egyházi javak államosításra kerültek.979 Az államhatalom 

a bolgár ortodox (azaz görögkeleti) egyházra úgy tekintett, mint a 

bolgárság hagyományos vallására és azt a reményét is kifejezte, hogy 

lehetne egyben népi és demokratikus egyház is, de ezt az attitűdöt nem 

gyakorolta más vallásfelekezetek, vallási közösségek felé. Az 1949-es 

vallásügyi törvény (mely törvény egyébiránt a lelkiismereti és 

vallásszabadságot deklaratív módon ugyan kifejezte) valójában éppen azt 

célozta meg, hogy az államhatalom ellenőrzése alatt tarthassa a vallási 

közösségeket. A vallási közösségek államtól való elválasztását 

szabályozó törvény a gyakorlatban éppen a végrehajtó hatalomnak, 

mindenekelőtt pedig a Külügy-és Vallásügyi Minisztériumnak rendelte 

alá a vallási közösségeket. A kommunista hatalomnak a bulgáriai 

katolikus egyházzal kapcsolatos politikájának fő irányelve az volt, hogy 

elszakítsa azt a Vatikántól, és zárt, nemzeti egyházzá tegye.980 

                                                 

 

975 KOPEREK 2013. 46.  
976 World Christian Encyclopedia. 1982. 200. 
977 Uo. 200. 
978 The New Catholic Encyclopedia. Washington, Catholic University of America, 1967. Vol. II. 878.  
979 Magyar Katolikus Lexikon. Vol II. 113. (Bulgária).  
980 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 562.  
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1950. 1950-ben a Szófiai Ügyészség két katolikus papot és egy egyházi 

alkalmazottat vádolt meg “külföldi titkosszolgálatokkal való 

kapcsolattartással és hamis, rágalmazó állítások terjesztésével”. 

Mindhárom vádlott igen hosszú börtönbüntetést kapott (20, 12 és 10 év), 

és minden vagyonukat lefoglalták.981 

1951 

augusztus 7 -

1972: 

Ivan Garufalov CR psüpök halálát követően Kirill Kurtevnek ismét át 

kellett venni a bizánci-szláv katolikus egyház irányítását, máskülönben 

összeomlott volna, és a kommunista éra hosszú évtizedei alatt újra ő lett 

a bolgár untitusok főpásztora 1951-től 1971 március 9-én bekövetkezett 

haláláig.982 

1952. 1952 júniusában a nyilvánosság kizárásával zajlott le a Plovdivi Városi 

Bíróságon két plovdivi katolikus pap pere, “felforgató tevékenységük” 

miatt. Az egyik vádlottat halálra ítélték és 1953 elején kivégezték, a másik 

pap pedig hosszú börtönbüntetésre ítéltetett.  

1952 augusztusában a letartóztatottak száma (akik közül voltak papok, 

szerzetesek, de világiak is) meghaladta a 70 főt. Ez év október 3-án a 

Bulgáriai Bíróság katolikus papok ellen 4 halálbüntetést és 36 hosszútávú 

börtönbüntetést szabott ki.  

Majd 1952 novemberében újabb per indult a katolikus papság és a hívek 

ellen, ezúttal 1 újabb halálos ítéletet és 9 hosszú ideig tartó 

börtönbüntetést szabtak ki.983  

A nikápolyi római katolikus püspököt: a passzionista Eugen/Evgenij 

Bossilkovot 1952 őszén, ezen perek egyikén ítélték halálra s végezték ki; 

a szófiai-plovdivi apostoli vikárius pedig a börtönben halt meg.984 

Ugyancsak ezekben a perekben ítélték halálra, s lőtték agyon a három 

asszumpcionista szerzetespapot: a bizánci-szláv rítusban felszentelt 

Kamen Vičev-et, a latin rítusban felszentelt Josafat Shishkov-ot és a latin 

rítusban felszentelt Pavel Džidžov-ot.985 Mindkét rítus sok papját, férfi és 

                                                 

 

981 Uo. 562. 
982 Uo. 558. 
983 Uo. 562–563. 
984 Magyar Katolikus Lexikon. Vol II. 113. (Bulgária).  
985 https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-bulgaria_en.html . Levétel 
dátuma: 2022. március 15. Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán érhető el II. János Pál pápának az 
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női szerzetesét úgy rendelték kemény munkára fogva úgynevezett 

“munka és nevelési kolóniákba”, hogy el se ítélték őket. 

1952–1975: 1975-ig, Todor Zsivkov római pápalátogatásáig Bulgária két római rítusú 

püspöksége nem volt betöltve a nikápolyi passzionista püspök, Eugen 

/Evgenij/ Bossilkov 1952-es kivégzése óta.986 

1953. 1953 májusában titokban Bulgáriában rendeletet adtak ki, mely kimondta, 

hogy minden ingó és ingatlan vagyont, a szociális és oktatási intézmények 

épületeit, a földeket, szőlőket és gyümölcsösöket is elkobozták. Így a 

bolgár katolikus (latin és bizánci) egyház tulajdona csupán templomaira 

és a hozzá tartozó templomudvarokra terjedt csak ki.987    

A szerzetesrendeket működését egytől egyig betiltották; a férfi 

szerzetesrendek tagjait közvetlenül és kizárólagosan a helyi egyházmegye 

megyéspüspökének joghatósága alá rendelték.  A szerzetesek nem 

viselhették tovább habitusukat, helyette fekete reverendát kellett viselniük 

vászonövvel, mint a jezsuiták; el kellet hagyni nevük mögül rendjük latin 

nevének rövidítését. Hanyatlóban volt a liturgikus és szentségi élet. 

Bolgár katolikus vallásos, lelkiségi irodalom alig létezett, nem volt 

lehetőség liturgikus könyvek nyomtatására. A bolgár (katolikus) papság 

kezéből kiragadták az ifjúságpasztoráció lehetőségét, így a gyermekeket 

más módon: útközben, közlekedési eszközökön vagy otthon tanították. A 

(katolikus) papokat megfosztották lakásaiktól (de nem csupán őket, 

hanem a Bulgáriában működő nővéreket is kiköltöztették korábbi 

lakóhelyükről). Plébániák, kolostorok és más katolikus házak nem 

lehettek ezt követően a papok tulajdonában. A papok ezentúl a 

templomok kórusában, sekrestyéjében, a templom alatti helységben vagy 

melléképületben voltak kénytelenek lakni.988 

                                                 

 

azerbajdzsáni és bulgáriai látogatására készített hivatalos életrajzi összefoglalója. Ugyancsak az Apostoli 
Szentszék hivatalos weboldalán olvasható II. János Pál pápának a boldoggá avatáson elhangzott szentbeszéde is:  
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/2002/documents/hf_jp-ii_hom_20020526_beatification-

plovdiv.html  Levétel dátuma 2022. március 15.  
986 World Christian Encyclopedia. 1982. 200. 
987 Vö. Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 563. 
988 Vö. SOLAK 2013. 149–150. 
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1958 és az 

1950-es évek 

vége: 

1958-ban pápává választották Giuseppe Roncallit, őt lett XXIII. János 

(akit ma már a szentek sorában tisztelünk). Az 1950-es évek vége felé 

újraindult a lelki tevékenység a plébániákon, ennek hátterében az a 

néhány testvér és nővér buzgósága állt, akik az üldözés idején életben 

maradtak.989 

1963. 1963-ban majdnem minden pap elhagyhatta börtönt, de nem volt 

megengedett, hogy kapcsolatba lépjenek fiatalokkal.990 A kommunista 

államvezetés időszakában az egyes papok egyházi szolgálatra való 

felkészülése, felszentelése és az egyházközségek lelkipásztorainak 

megválasztása és felszentelése – az érintettek sorban a következők: 

Bogdan Dobranov, Simeon Kokov, Gheorghi Jovčev, Damjan Talev, 

Vasko Sejrekov, Metodij Stratiev – mindig hosszú folyamat volt, 

melyekbe váratlan akadályokat, fordulatokat gördíthettek az állami 

hatóságok.991 

1965. A következő adatot a Magyar Katolikus Lexikon Bulgáriára vonatkozó vallási 

statisztikája adja, sajnos ismételten nem térve ki a bizánci-szláv rítusú katolikus 

bolgárság százalékos arányára, de közölve a római rítusúak arányt: 1965-ben a lakosság 

1% -át adták a római katolikusok.992 

1970. 1970-ben a bizánci rítusú katolikusok száma megközelítőleg 7000 főre volt tehető; 

közösségeiket Szófia és Plovdiv városaiban és a bolgár-görög határ mentén lehetett 

lokalizálni. A római rítusú katolikusok száma ekkor körülbelül 50.000 fő lehetett, és 

legfontosabb centrumuk Rakovski kisvárosa volt körülbelül 15.000 katolikussal és 

Nikolaievo színkatolikus városkája 7000 fővel. 993 

1971. 1971-ben a bolgár bizánci-szláv rítusú katolikus egyháznak apostoli 

exarchája lett, és ez idő tájt 20 pap, 2 szerzetesközösség, a bolgár eredetű 

Eucharisztikus Nővérek Kongregációja és 7 kolostorba vonult karmelita 

szolgált benne.  Ebben az évben: 1971-ben – hosszú kihagyás után – újra 

papszentelésre994 került sor a bulgáriai római katolikusoknál; és 

                                                 

 

989 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 564. 
990 SOLAK 2013. 148. 
991 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 564. 
992 Magyar Katolikus Lexikon. Vol II. 113.  
993 World Christian Encyclopedia. 1982. 200.  
994 Valószínűleg az 1970-es évek eleji állapot kapcsán jegyzi meg a David B. Barret által szerkesztett lexikon, 
hogy „csupán három római rítusú katolikus papot szenteltek 1945 óta Bulgáriában”. Ők külföldön folytattak 
tanulmányokat és a lexikon kiadásának idején (az 1980-as évek elején) engedélyezték hazajövetelüket Bulgáriába. 
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ugyancsak 1971-ben a bulgáriai római katolikus híveknek Plovdivban 

székelő apostoli vikáriusa lett, ekkor legkevesebb 44 papjuk volt. 

1971–1995: Kirill Kurtev püspök halálát (1971. március 9.) követően 1971-től 1995-

ös nyugalmazásáig az asszumpcionista Metodij Stratiev vezette a Szófiai 

Apostoli Exarchátust.995 

1975. 1975-ben Todor Zsivkov elnök a római pápalátogatás alkalmával 

beleegyezett, hogy megengedje a két – régóta “megüresedett” – püspöki 

szék betöltését.996 1975-től lassú enyhülés kezdődött.997 A kommunizmus 

időszakában az egyházi erőfeszítések fókuszában a katolikus egyház jogi 

státusának elismerése és az illegálisan lefoglalt vagyonának 

visszaszolgáltatása álltak. Az 1970-es évek közepétől ez a két kérdés 

továbbra is a megbeszélések célkeresztjében maradt azon a néhány 

találkozón, amelyen a Vatikán Bulgáriába küldött delegációja és a 

bulgáriai kommunista kormány képviselői találkoztak. Ezek a kérdések a 

kommunizmus bukásáig megoldatlanok maradtak.998    

1989. A kommunista rendszer bukása után a bolgár unitus egyház visszaszerezte ingatlanainak 

bizonyos hányadát.999 A Magyar Katolikus Lexikon adatai szerint 1989-ben Bulgáriában 

megközelítőleg 35.000 főre volt tehető a bizánci rítusú katolikus hívek száma és 

körülbelül 25.000 főre volt tehető a római rítusú katolikusoké.1000  

1994. 1994-ben a Bolgár Apostoli Exarchátusnak 20 paróchiája volt. Ezeknek nagy hányada a 

déli határvidékről való elvándorlás következtében nagy városokban található. Patachev 

informál arról is, hogy a bolgár unitus egyháznak (1994-ben) körülbelül 25.000 híve volt 

és az unitus egyház papjainak száma akkor nem haladta meg a tízet, akiknek 

átlagéletkora a 70 év volt.1001 

                                                 

 

(Hazajövetelük lehetetlen lett volna az 1950-es évek elején, amikor a bolgár kemény diktatúra éveit szenvedte 
Bulgária.) Ez a kapcsolatok javulását jelezte az 1980-as években. Vö. World Christian Encyclopedia. 1982. 200.   
995 Vö. https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html Metodij Stratiev bolgár, bizánci-szláv rítusú 
főpásztor exarchai szolgálatának időszaka a világegyház katolikus hierarchiáját és egyházi igazgatását megjelenítő 
weboldalon olvasható, a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia címoldalon. Levétel időpontja: 2022. március 16. 
996 World Christian Encyclopedia. 1982. 200.  
997 Magyar Katolikus Lexikon. Vol II. 113. (Bulgária).  
998 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 564–565.  
999 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 335. 
1000 Magyar Katolikus Lexikon. Vol II. 113. (Bulgária). 
1001 PATACHEV 1994. 14. 
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1995. 1995-ben a bolgár unitus egyház főpásztora: Metodij Stratiev nyugalomba 

vonult, főpásztori hivatalát Christo Proykov vette át 1995. szeptember 5-

én.1002  

1998. 1998 tavaszán nagyot dobbant a bolgár katolikusok szíve, amikor március 

15-én, vasárnap II. János Pál pápa Rómában boldoggá avatta a 

passzionista nikápolyi püspököt1003, az 1952-ben kivégzett Vincent 

Evgenij Bossilkovot. 

2002. 2002-ben került sor először arra, hogy pápa látogasson az országba.1004   

II. János Pál pápa május 24-én Szófiában a pátriárkai palotában 

találkozott a bolgár görögkeleti egyház fejével: Maxim pátriárkával és a 

bolgár Szent Szinódus tagjaival, ez a találkozás1005 a bulgáriai keresztény 

közösségek közti egységnek, és az ökumenikus párbeszédnek is nagy 

jelentőségű eseménye volt. Május 25-én II. János Pál pápa beszédet 

mondott a bolgár kereszténység egyik legismertebb, legősibb 

zarándokhelyén: a görögkeleti Rilai Szent Iván-monostorban.1006 Május 

26-án Plovdivban pedig boldoggá avatta a bolgár kommunista diktatúra 

egyházüldözésének az egyik legkegyetlenebb évében: 1952-ben elítélt és 

kivégzett asszumpcionista szerzetespapjait: Kamen Vichevet, Josafat 

Shishkovot és Pavel Dzhidzovot.1007     

                                                 

 

1002 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 335. Továbbá a Catholic Hierarchy weboldalának a Szófiai 
Szent XXIII. János Eparchia főcímű oldala. Vö. https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html 

A Szófiai Szent XXIII. János Eparchia oldalán olvasható Christo Proykov személye is, aki 1995-ben követte a 
nyugalomba vonult Metodij Stratievet a Szófiai Apostoli Exarchátus vezetésében. Levétel dátuma: 2022. március 
16.  
1003 Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 565.  

Továbbá:https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/1998/documents/hf_jp-

ii_hom_19980315_beatificazione.html. Az Apostoli Szentszék weboldalán II. János Pál 1998-as homíliái között 
olvasható az az ünnepi, boldoggá avatási szentbeszéd, melyet három Isten szolgája titulust viselő személy: Vincent 
Eugene/Evgenij Bossilkov, Brigida of Jesus Morello és Maria of Mt Carmel Sallés y Barangueas boldoggá 
avatásán mondott el 1998. március 15-én, Rómában. Levétel dátuma: 2022. március 16.  
1004 Vö. Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 566 
1005 Vö. Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 566. Továbbá: 
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/speeches/2002/may/documents/hf_jpii_spe_20020524_patriarch-

maxim.html  

Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán II. János Pál pápa beszédei közt olvasható a 2002-es évi, májusi 

beszédek között II. János Pál pápa Maxim bolgár görögkeleti pátriárkával és a bolgár Szent Szinódussal való 
találkozásán elmondott beszéde a szófiai pátriárkai palotában 2002. május 24-én. Levétel dátuma: 2022. március 
16. 
1006 Vö. Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 566. 
1007 Vö. Oriente Cattolico. II. Tom. 2017. 565.                                     
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2013. Bulgáriának 2013-ban 2 római katolikus egyházmegyéje volt: az egyik székhelye 

Plovdiv volt Simeon Popov püspökkel az élén, a másik  központja Malcziko volt, 

amelyet felszentelés nélküli apostoli adminisztrátor vezetett. A bolgár bizánci-szláv 

rítusú katolikus egyház (Szófiai Apostoli Exarchátus) székhelye Szófiában volt. 2013-

ban a Bulgáriában élő katolikusok száma körülbelül 60.000 fő volt, beleértve a 

megközelíthetően 50.000 főre tehető római rítusú katolikus híveket és a 

megközelíthetően 10.000 főre tehető bizánci-szláv szertartású katolikus híveket.1008 

Solak tanulmánya alapján 2013-ban a következő férfi és női szerzetesrendek voltak-

vannak jelen a 21. század elején Bulgáriában. A kapucinusok vannak jelen a legnagyobb 

számban és a pasztorális munkában is ők állnak a sor elején; emellett szólni kell a 

konventuális ferencesekről, az asszumpcionistákról, a passzionistákról és a 

rezurrekcionistákról. A női rendek közül pedig Solak a a Szentségimádó Nővérek 

Kongregációjáról (az Eukarisztia Nővéreiről), a Sarutlan Karmelita Nővérekről és a Páli 

Szent Vincéről nevezett Irgalmas Nővérekről tesz említést a 2013-as írásában. Ez évben 

a Szentségimádó Nővérek közössége 50 nővérrel tevékenykedett Bulgáriában. (A 

kongregáció apostolkodással, a papok plébániai munkájának segítésével és liturgikus 

ruhák hímzésével foglalkozik.) A Sarutlan Karmelita Nővéreknek Szófiában van 

kolostoruk, ahol 2013-ban 12 nővér élt. Végül pedig körülbelül 15 nővér tartozott a Páli 

Szent Vincéről nevezett Irgalmas Nővérek Kongregációjához1009 2013-ban Bulgáriában.  

Solak tanulmánya alapján 2013-ban 3 püspök és 22 káplán szolgált egyházmegyés 

papként és 34 testvér pedig szerzetespapként Bulgáriában a két rítusban. A 34 

szerzetespapból 13 kapucinus (OFM Cap), 8 konventuális ferences (OFM Conv), 5 

rezurrekcionista (CR), 4 asszumpcionista (AA) és 4 passzionista (CP) végzett 

lelkipásztori szolgálatot Bulgáriában 2013-ban.1010 

2014. 2014-ben összesen 13 plébániára csupán 4 egyházmegyés pap jutott; ráadásul a 

körülbelül 10.000 hívő lelket számláló Bolgár Apostoli Exarchátusban (csupán) 16 

szerzetespap és 37 nővér szolgált.1011 

2019. 2019. május 5. és 7. között zajlott le Ferenc pápa apostoli látogatása 

Bulgáriában és Észak-Macedóniában; a Szentatya Szófiában a liturgikus 

események mellet és a katolikus közösséggek meglátogatása mellett 

                                                 

 

Továbbá: https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-bulgaria_en.html 

Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán, II. János Pál pápa apostoli látogatásaiból a 2002-es azerbajdzsáni és 
bulgáriai apostoli látogatások dokumentumaiban olvasható egy részről a három bolgár asszumpcionista 
szerzetespap boldoggá avatásra készített életrajza és II. János Pál boldoggá avatási homíliája. Levétel dátuma: 
2022. március 16.  
1008 SOLAK 2013. 150.  
1009 Több elnevezésük is ismert: Páli Szent Vincéről nevezett Szeretet Leányai; Páli Szent Vincéről nevezett 
Irgalmas Nővérek. (Latin nevük: Institutum Puellarum Caritatis S. Vincenti da Paulo; lengyel nevük Zgromadzenie 
Sióstr Miłosierdzia św. Wincenty da Paulo). 
1010 SOLAK 2013. 158–159.  
1011 Encyclopedic Dictionary of the Christian East. 335. 
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találkozott a bolgár pátriárkával és a Szent Szinódus tagjaival is, és 

különböző vallási közösségek vezetőivel együtt imádkozott a békéért.1012                              

2019. október 11-én a Bolgár Apostoli Exarchátus egyházmegyei rangra 

emelt eparchia lett, a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia főpásztora 

pedig Christo Proykov püspök.1013 

2020. A 2020-as statisztikai adatok a bolgár bizánci-szláv rítusú katolikus egyházról és a 

Szófiai Szent XXIII. János Eparchia katolicizmusáról a következők: körülbelül 10.000 

főre tehető a bizánci-szláv rítusú katolikus lakosság lélekszáma; a híveket 17 plébánián 

17 pap (14 szerzetespap és 3 egyházmegyés pap) látja el; összesen 15 férfi és 25 női 

szerzetes szolgál az egyházmegyében.1014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

1012https://www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-francesco-bulgaria-

macedoniadelnord-2019.html. Az Apostoli Szentszék weboldalán, Ferenc pápa útjainál, a 2019-es utazások 
sorában található a pápa 2019. május 5-7. közötti bulgáriai és észak-macedóniai apostoli látogatásainak programja. 
Innen érhetők el a három nap fontosabb eseményeinek beszédei és szentbeszédei. Levétel dátuma: 2022. március 
17.  
1013https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html. 2019 október 11-én a szófiai Bolgár Apostoli 
Exarchátusból Szófiai Szent XXIII.János Eparchia (Püspökség) lett. A Catholic Hierarchy.org oldal a világegyház 
katolicizmusának weboldala a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia című oldalán ennek a fiatal bizánci-szláv rítusú 
egyházmegyének a születését, egyházszervezeti előzményeit, valamint az egykori és jelenlegi főpásztorait, a benne 
szolgáló papokat és szerzeteseket és a hívek és plébániák számát is feltünteti. Levétel dátuma: 2022. március 17.   
1014https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html. A Catholic Hierarchy.org a világegyház 
katolicizmusának weboldala a Szófiai Szent XXIII. János Eparchia című oldalán statisztikai táblázatot közöl az 

1969 és 2020 közti időintervallumban. A táblázat évekre bontva megadja, hogy hány egyházmegyés pap és 
szerzetespap, hány férfi és női szerzetes tevékenykedett/tevékenykedik Bulgáriában és hány plébániát láttak 

el//látnak el. Levétel dátuma: 2022. március 17.   
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Függelék – VII. A kommunista időszakban Bulgáriában szolgáló rezurrekcionisták 

életéről és tevékenységéről Stefan Koperek tanulmánya alapján1036 

Anton Petrov CR 

(1918–1977) 

Anton Petrov CR a rezurrekcionisták iskoláiba járt Malko 

Tarnovoban majd Stara Zagorában. Krakkóban kezdte meg 

noviciátusát a rezurrekcionistáknál; teológiai tanulmányait 

Lwówban kezdte majd Rómában fejezte be; a Collegium 

Russicumban keleti rítusban szentelték pappá. Mentorellában 

végzett szolgálatai után hazatért, és 1948-1950 közt Burgaszban, 

majd 1950-től haláláig Malko Tarnovoban működött. 1970-ben, 

ezüstmisés papként Kirill Kurtev püspök az archimandrita 

méltósággal tüntette ki. (KOPEREK 2013. 48-49.) 

Konstantin 

Patronov CR 

(1905–1991) 

Konstantin Patronov CR élete nagy részében szerzetes volt, akit 

Metodij Stratiev püspök 70 évesen szentelt pappá, ugyanis egy 

igen idős egyházmegyés pap (Thimotheus Janev) feladatait kellett 

a pap halála után átvennie Novo Delchevoban. Általános iskolai 

és progimnáziumi tanulmányait Malko Tarnovoban végezte, 

noviciátusát pedig Krakkóban végezte, ott tette le első fogadalmát, 

kertészként és szabóként is működött ott. 1935-ben tért vissza 

Bulgáriába, és Stara Zagorában örökfogadalmat tett. Hazájában 

papi szolgálata előtt különböző területeken dolgozott: 

tevékenykedett szakácsként, szabóként, sekrestyésként, de szőlőt 

művelt és malmot is üzemeltetett. (KOPEREK 2013. 49-50.) 

Rafail Peev CR 

(1918–1983) 

Rafail Peev CR 14 évesen lépett be a rezurrekcionisták Stara 

Zagora-i kisszemináriumába, 1935-ben kezdte meg noviciátusát 

Krakkóban és 1937-ben tette le első fogadalmát. Rómában a 

Gergely-egyetemen filozófiát és teológiát tanult, 1941-ben 

szentelték latin szertartású pappá. 1943-ban tért haza Bulgáriába, 

ahol Stara Zagorában működött. 1946-ban áthelyezték Malko 

Tarnovoba, hogy felkészüljön a keleti rítusra. Peev atyát igencsak 

keményen érintette a kommunista egyházpolitika üldözése: 1952-

                                                 

 

1036 KOPEREK 2013. 48–49; 49–50; 50–52; 53–54; 55–56; 56–58; 58–59.  
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ben a Vatikánnak való kémkedés vádjával 12 év börtönbüntetésre 

ítélték. 10 év után elengedték, de a hosszú börtönévek tönkretették 

az egészségét. Kiszabadulását követően Burgaszba küldték papi 

szolgálatra és rendtársa, Anton Petrov CR halála (1977) után 

archimandritának nevezték ki. A börtönévek után Bugaszban és 

Malko Tarnovoban végzett lelkipásztori szolgálatot. A rendőrség 

havonta többször látogatta, hogy nem létesít-e kapcsolatot 

külföldiekkel. (KOPEREK 2013. 50-52.)  

Stefan Meszkov 

CR (1901–1976) 

Stefan Meszkov CR a rezurrekcionisták iskoláiban tanult: Malko 

Tarnovoban majd Edirnében és később az asszumpcionisták 

plovdivi kollégiumában. Noviciátusát Krakkóban végezte. Első 

fogadalomtétele 1926-ban volt. A lembergi János Kázmér 

Egyetemen fejezte be teológiai tanulmányait. 1932-ben szentelték 

pappá. Bulgáriába való hazatérése után a rezurrekcionisták Stara 

Zagora-i kisszemináriumában tanított történelmet, német és 

francia nyelvet. 1935-ben Malko Tarnovoba helyezték át. Ivan 

Garualov CR püspökké szentelése után Meszkov atya vette át a 

Malko Tarnovo-i iskola irányítását; és amikor a hatóságok az 

iskolát bezárták, azután Meszkov atya már csak 

lelkipásztorkodással foglalkozhatott. 1971-től a dél-bulgáriai 

Topolovgradban működött, három templom papi szolgálatát 

ellátva a környéken. Ezt követően bolgár Macedóniába ment és 

Delchevoban szolgált papként, a delchevoi plébánián keleti 

szertartású Eucharisztikus Nővérek segítették munkáját. 

(KOPEREK 2013. 53-54.) 

Nikolaj Radev CR 

(1913–1992) 

Nikolaj Radev CR a plovdivi Szent Ágoston Francia 

Kollégiumban végezte elemi iskolai tanulmányait, majd a 

ljubljanai kisszemináriumban tanult, féléves katonai szolgálatát 

követően Stara Zagorában érettségizett le. 1937-ben kezdte meg 

noviciátusát Krakkóban. Teológiai stúdiumait Lembergben és 

Rómában végezte, 1944-ben szentelték pappá keleti szertartásban 

a Collegium Russicumban. 1947-ig Rómában maradt. Később 

különféle szolgálatokat töltött be Bulgáriában: volt elöljáró, 
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plébános, a Stara Zagora-i rezurrekcionista kisszeminárium 

rektora, végül a Plovdivi Egyházmegyei Kúria kancellárja. 1961-

től plébános volt Parchevichben. Több jelöltet is felkészített a 

papszentelésre. A nyári iskolai szünetek idején gyermekkatekézis 

keretében gyermekeket vezetett szentáldozáshoz, bérmáláshoz. 4 

éven át Simeon Kokov püspök vezetésével az új misekönyv és más 

liturgikus könyvek (olvasmányos könyv, szentségek 

szertartáskönyvei, hívek imakönyve) bolgárra fordításával 

foglalkozott; az egész latin egyház ezeken a könyveken keresztül 

szolgálta a híveket. Keleti rítussal kapcsolatos könyvek 

fordításának lektorálásával is foglalkozott. Az Újszövetség 

könyveit és a II. Vatikáni Zsinat dokumentumait is bolgárra 

fordította. (KOPEREK 2013. 55-56.) 

Ignatij Badov CR 

(1919–2001) 

Ignatij Badov CR elemi iskoláját az Irgalmasság Nővéreinél 

végezte Szófiában, majd tanulmányait a rezurrekcionisták Malko 

Tarnovo-i és Stara Zagora-i iskoláiban folytatta. 1937-ben kezdte 

meg noviciátusát Krakkóban, és 1939-ben tette le első fogadalmát. 

Teológai stúdiumait ő is Lembergben kezdte, majd Rómában 

folytatta. Az üldözés évei alatt a templomban lakott, a főoltár 

mögött. Plébániáját elkonfiskálta az államhatalom. Dragomirovo 

plébánosa. 2001-ben halt meg Belenében. (KOPEREK 2013. 56-58.) 

Piotr Kobus CR 

(1909–1975) 

Piotr Kobus CR lengyel rezurrekcionista élete is kötődik 

Bulgáriához. 1937-ben szentelték áldozópappá és Bulgáriába 

küldték. A kommunizmus bulgáriai beköszönte után börtönbe 

vetették és a kihallgatások alatt rendkívül megalázóan bántak vele. 

Az intelligens, olvasott, több nyelven beszélő, különleges 

bölcsességgel megáldott, vidám és buzgó pap élete során 

megtapasztalta a bolgár bebörtönzést, román letartóztatásokon 

esett át és 7 évet töltött Wronkiban börtönben. A hívek szolgálója 

és lelkes gyóntató is volt. (KOPEREK 2013. 58-59.)  
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Piełgrzym egyik 1872-ben megjelent számából. Szerző: X.1037 (Paweł) 

SMOLIKOWSKI (CR). 

ACR-R 66214: Listy z Bulgaryi. (2) Adryanopol, 24. Marca.  

Levélközlemény Bulgáriából március 24-ei dátummal. Levéltári 

bejegyzés alapján a Piełgrzym egyik 1872-ben megjelent számából. 

Szerző: X. (Paweł) SMOLIKOWSKI (CR).  

ACR-R : Listy z Tyrnowa (z Bulgarii).  

Levélközlemények Tarnovoból (azaz Malko Tarnovoból/Małko 

Tyrnowoból). Levéltári bejegyzés alapján 1897-ből. A tarnovói két 

levélkivonat-csoport kivonatainak vizsgálata alapján postosítva 1896 

decemeréből és 1897 januárjából, BORZĘCKA anyától (Celina 

BORZĘCKA anyától, a Rezurrekcionista Nővérek alapítójától). Levéltári 

iktatószám nélkül. 

1) Listy z Tyrnowa. Tyrnowo 20 grudnia, 25 grudnia. (Levelek 

Tarnovoból. Tarnovo, december 20, december 25.) 

2) Listy z Tyrnowa. Dokończenie. Tyrnowo 3 stycznia, 5 stycznia, 

8 stycznia, 13 stycznia. (Levelek Tarnovoból. Befejezés. 

Tarnovo, január 3, január 5, január 8, január 13.) 

ACR-R: Listy z Tyrnowa.  

Levélközlemények Tarnovoból (azaz Malko Tarnovoból/Małko 

Tyrnowoból). Levéltári bejegyzés alapján 1897-ből. A tarnovói két 

levélcsoport kivonatainak vizsgálata alapján postosítva 1897 

januárjából, februárjából és márciusából, BORZĘCKA anyától (Celina 

BORZĘCKA anyától, a Rezurrekcionista Nővérek alapítójától). Levéltári 

iktatószám nélkül.  

1) Listy z Tyrnowa. Tyrnowo 30 stycznia 1897., 3 lutego, 10 lutego 

1897. (Levelek Tarnovoból. Tarnovo, 1897. január 30, február 3, 

1897. február 10.) 

                                                 

 

1037 Az X. rövidítés a Ks. (ksiądz) korábban használt alakja, amely a papi méltóságot jelző cím rövidítése. 
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https://www.vatican.va/content/pius-ix/it/documents/litterae-apostolicae-arcano-divinae-8-septembris-1868.html
https://www.vatican.va/content/pius-ix/it/documents/litterae-apostolicae-arcano-divinae-8-septembris-1868.html
https://www.vatican.va/content/pius-ix/la/documents/litterae-apostolicae-arcano-divinae-8-septembris-1868.html
https://www.vatican.va/content/pius-ix/la/documents/litterae-apostolicae-arcano-divinae-8-septembris-1868.html


https://www.karizmatikus.hu/hitvedelem/vatikani-dokumentumok/423-papai-enciklikak.html
https://www.karizmatikus.hu/hitvedelem/vatikani-dokumentumok/423-papai-enciklikak.html
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-rektoraty-bulgaria/47-sanktuarium-mb-czestochowskiej-patronki-jednosci-chrzescijan
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-rektoraty-bulgaria/47-sanktuarium-mb-czestochowskiej-patronki-jednosci-chrzescijan
https://resurrectionist.eu/en/news/formation-tanzania/
https://resurrectionist.eu/assets/Uploads/CR-Formation-in-Tz-2019.pdf
https://siostryzmartwychwstanki.pl/historia-zgromadzenia/
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SZLACHCIAK, Michał CR: Małko Tirnovo – Poświęcenie cerkwi. Uroczystość poświęcenia 

cerkwi p. w. Trójcy Przenajświętszej w Małko Tyrnovo w Bułgarii. (Malko Tarnovo – A 

templom felszentelése. A Szentháromság-templom felszentelésének ünnepe Malko 

Tarnovoban, Bulgáriában.)  
Rövid beszámoló, mely a Malko Tarnovo-i kegytemplom 2021. augusztus 26-ai felszenteléséről tudósít. A 
beszámoló a Feltámadás Kongregációjának Lengyel Rendtartományának weboldalán az aktualitások 
menüpontból érhető el. A beszámoló 2021. szeptember 12-én került a menüpontba.  
Levétel dátuma: 2022. március 29. 

http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/aktualnosci-start/360-malko-tyrnovo-

poswiecenie-cerkwi 

A Feltámadás Kongregációjának Dél-amerikai Régiója. 
A Feltámadás Kongregációjának Dél-Amerikai Régiója fellelhető a Feltámadás Kongregációjának hivatalos 
európai weboldalán a Rezurrekcionista Család (Rezurrekcionist Family) menüpontban, annak is a Provinciáink 
(Our Provinces) elnevezésű almenüpontjában a South American Region címre kattintva.  
Levétel dátuma: 2021. február 13.  

https://resurrectionist.eu/en/province/south-american-region/  

A Feltámadás Kongregációjának rendtartományai, régiója és generalátusa.  
Fellelhető a Feltámadás Kongregációja európai, angol nyelvű hivatalos weboldaláról a Resurrectionist Family 
menüpontra kattintva az Our Provines címnél. Levétel dátuma: 2021. május 1. 
https://www.resurrectionist.eu/en/province/  

A Feltámadás Kongregációjának tagjai /List of Religious. 
A Feltámadás Kongregációjának hivatalos európai weboldalán, a Rezurrekcionisták családja (Resurrecionist 

Family) menüpont alatt megtalálható az az elektronikus jegyzék, amely a Feltámadás Kongregációjának élő és 
elhunyt áldozópapjait, diakónusait és testvéreit gyűjti össze (List of Religoius/ A szerzetesek listája).  
Levétel dátuma: 2023. június 28. 
https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Active  

https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Died 

 

A Feltámadás Kongregációjának (Ontario-Ketucky Rendtartomány) tevékenységi körei, 

szolgálati tevékenységei. 
A Feltámadás Kongregációjának az Ontario-Kentucky Rendtartománya weboldalán szerepelnek azok a 
tevékenységi területek, amelyekben a rend abban a tartományban a szolgálatot végez.  
Levétel dátuma: 2021. február 13.  

https://resurrectionist.ca/ministries  

A Feltámadás Nővérei. 
A Feltámadás Kongregációjának hivatalos európai weboldalán olvasható a tartalom a Rezurrekcionista 

Nővérekről a Rezurrekcionisták Családja menüben. Sisters of the Resurrection. Resurrectionist Family. The 

Congregation of the Resurrection.  Levétel dátuma: 2021. február 9.  
https://resurrectionist.eu/en/resurrectionist-family/sisters-of-the-resurrection-/  

A Feltámadás Nővéreinek tevékenységi köre, szolgálatai. 
Feltámadás Nővéreinek tevékenységéről, szolgálati területeiről a Feltámadás Nővéreinek chicagói 
rendtartománya hivatalos weboldaláról informálódhatunk.  Our ministries.  Sisters of the Resurrection.  

http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/aktualnosci-start/360-malko-tyrnovo-poswiecenie-cerkwi
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/aktualnosci-start/360-malko-tyrnovo-poswiecenie-cerkwi
https://resurrectionist.eu/en/province/south-american-region/
https://www.resurrectionist.eu/en/province/
https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Active
https://resurrectionist.eu/en/cr-list/?StatusMonk=Died
https://resurrectionist.ca/ministries
https://resurrectionist.eu/en/resurrectionist-family/sisters-of-the-resurrection-/
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Levétel dátuma: 2021. február 10. 
http://www.crsisterschicago.org/content/index.asp?p=490&n=3.  

A Feltámadás Nővéreinek apostoli tevékenysége. 
A Feltámadás Nővéreinek tevékenységi köréről ugyancsak információkat szerezhetünk a Feltámadás 
Nővéreinek varsói rendtartományának hivatalos weboldaláról. Apostolstwo. O nas. Siostry Zmartwychwstanki. 

Prowincja Warszawska. Levétel dátuma: 2021. február 10.   
https://siostryzmartwychwstanki.pl/apostolstwo/. 

A három bolgár asszumpcionista szerzetespap életrajza. 
Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán érhető el II. János Pál pápának az azerbajdzsáni és bulgáriai 
látogatására készített, a három bolgár, boldoggá avatás előtt álló asszumpcionista szerzetesmártír hivatalos 

életrajzi összefoglalója. Levétel dátuma: 2022. március 15. 

https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-

bulgaria_en.html .  

Ferenc pápa bulgáriai és észak-macedóniai apostoli látogatása. 
Az Apostoli Szentszék weboldalán, Ferenc pápa útjainál, a 2019-es évhez kötődő utazások sorában található a 
2019. május 5-7. közötti bulgáriai és észak-macedóniai apostoli látogatásainak programja. Innen érhetők el a 
három nap fontosabb eseményeinek beszédei és szentbeszédei. Levétel dátuma: 2022. március 17.  
https://www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-

francesco-bulgaria-macedoniadelnord-2019.html  

II. János Pál találkozása Maxim bolgár pátriárkával és a Szent Szinódus tagjaival. 
Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán II. János Pál beszédei közt olvasható a 2002-es évi, májusi 
beszédek között  II. János Pál pápának Maxim bolgár görögkeleti pátriárkával és a bolgár Szent Szindussal való 
találkozásán elmondott beszéde a szófiai pátriárkai palotában 2002. május 24-én. Levétel dátuma: 2022. 
március 16. 
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/speeches/2002/may/documents/hf_jp-

ii_spe_20020524_patriarch-maxim.html  

II. János Pál szentbeszéde a három bolgár asszumpcionista szerzetespap boldoggáavatásán. 
 Az Apostoli Szentszék hivatalos weboldalán található meg II. János Pál pápának a három asszumpcionista 
szerzetespap plovdivi boldoggáavatásán elhangzott szentbeszéde is.  Levétel dátuma 2022. március 15. 
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/2002/documents/hf_jp-

ii_hom_20020526_beatification-plovdiv.html   

II. János Pál szentbeszéde Vincent Eugene/Evgenij Bossilkov, Brigida of Jesus Morello és 

Maria of Mt Carmel Sallés y Barangueas ünnepélyes boldoggá avatási ceremóniáján.   
Az Apostoli Szentszék weboldalán, II. János Pál 1998-as homíliái között olvasható az az ünnepi, 
boldoggáavatási szentbeszéd, melyet három Isten szolgája titulust viselő személy: Vincent Eugene/Evgenij 
Bossilkov, Brigida of Jesus Morello és Maria of Mt Carmel Sallés y Barangueas boldoggáavatásán mondott el 

1998. március 15-én, Rómában. Levétel dátuma: 2022. március 16.  
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/1998/documents/hf_jp-

ii_hom_19980315_beatificazione.html  

Metodij Stratiev és Christo Proykov bolgár, bizánci-szláv rítusú főpásztorok exarchai 

működéseinek évei. 

http://www.crsisterschicago.org/content/index.asp?p=490&n=3
https://siostryzmartwychwstanki.pl/apostolstwo/
https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-bulgaria_en.html
https://www.vatican.va/news_services/liturgy/saints/ns_lit_doc_20020522_beatific-bulgaria_en.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-francesco-bulgaria-macedoniadelnord-2019.html
https://www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-francesco-bulgaria-macedoniadelnord-2019.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/speeches/2002/may/documents/hf_jp-ii_spe_20020524_patriarch-maxim.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/speeches/2002/may/documents/hf_jp-ii_spe_20020524_patriarch-maxim.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/2002/documents/hf_jp-ii_hom_20020526_beatification-plovdiv.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/2002/documents/hf_jp-ii_hom_20020526_beatification-plovdiv.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/1998/documents/hf_jp-ii_hom_19980315_beatificazione.html
https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/en/homilies/1998/documents/hf_jp-ii_hom_19980315_beatificazione.html
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Metodij Stratiev és Christo Proykov bolgár, bizánci-szláv rítusú főpásztorok exarchai szolgálatának időszakai 
a világegyház katolikus hierarchiáját és egyházi igazgatását tartalmazó nemzetközi weboldalon olvashatók, a 

Szófiai Szent XXIII. János Eparchia címoldalon. Levétel dátuma: 2022. március 16. 
https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html  

Rezurrekcionista egyházi létesítmények (plébániatemplomok és kegyhely) Bulgáriában. 
A Feltámadás Kongregációjának bulgáriai területen levő egyházi létesítményeit a Feltámadás 
Kongregációjának Lengyel Rendtartományának hivatalos weboldala tünteti fel pontos címmel, elérhetőséggel 
és az egyházi intézményekről készült fényképekkel. Levétel dátuma: 2022. március 29.  
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-

rektoraty#bu%C5%82garia  

Szent XXIII. János Eparchia (Szófia). 
2019. október 11-én a szófiai Bolgár Apostoli Exarchátusból Szófiai Szent XXIII.János Eparchia (püspökség) 
lett. A Catholic Hierarchy.org a világegyház katolicizmusának nemzetközi weboldala a Szófiai Szent XXIII. 
János Eparchia című oldalán ennek a fiatal bizánci-szláv egyházmegyének a születését, egyházszervezeti 
előzményeit, valamint az egykori és jelenlegi főpásztorait, a benne szolgáló papokat és szerzeteseket és a hívek 
és plébániák számát is feltünteti. Levétel dátuma: 2022. március 17.   
https://www.catholic-hierarchy.org/diocese/dsoby.html  

Szent Mihály Főangyal Plébániatemplom (Várna).  
A várnai Szent Mihály Főangyal Plébánia (és templom) címe és elérhetősége a Feltámadás Kongregciójának 
Lengyel Rendtartományának hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató oldalról érhető el.  
Levétel dátuma: 2022. március 29. 

http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-

rektoraty-bulgaria/31-varna 

Szentháromság-templom, ami egyben a Częstochowai Szűzanya, a Keresztény Egység 

Patrónájának kegytemploma (Malko Tarnovo). 

A Malko Tarnovo-i Szentháromság-templom, és egyben a Częstochowai Szűzanya, a Keresztény Egység 
Patrónájának kegytemploma címe és elérhetősége a Feltámadás Kongregációjának Lengyel 

Rendtartományának hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató oldalról érhető el.  
Levétel dátuma: 2022. március 29. 

http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-

rektoraty-bulgaria/47-sanktuarium-mb-czestochowskiej-patronki-jednosci-chrzescijan 

Szűz Mária Elszenderülése Plébániatemplom (Burgasz).  
A burgaszi Szűz Mária Elszenderülése Plébánia (és templom) címe és elérhetősége ugyancsak a Feltámadás 
Kongregációjának Lengyel Rendtartományának hivatalos weboldalán, a bulgáriai létesítményeket bemutató 
oldalról érhető el. Levétel dátuma: 2022. március 29. 
http://www.zmartwychwstancy.pl/site/index.php/placowki/parafie-i-rektoraty/16-parafie-i-

rektoraty-bulgaria/48-burgas  
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REZÜMÉ 

1860–61-ben kibontakozó bolgár unitus mozgalom híveinek száma nem sokkal a sikeres kezdet 

után jelentős csökkenésnek indult. IX. Pius egy lengyel alapítású szerzeteskongregációt: a 

Feltámadás Kongregációját bízta meg azzal, hogy missziót létesítsen bolgárföldön, hogy a 

meggyengült és támadásokat elszenvedő bizánci-szláv rítusú bolgár katolikus egyház támasza 

lehessen. A rezurrekcionisták missziójukat 1863-ban alapították meg a trákiai Edirnében. 

Kutatásom a rend bulgáriai missziós tevékenységének 1863 és 1903 közti időszakára fókuszált. 

A missziós elöljárói jelentések, tanévi értesítők, pedagógiai dokumentumok, a misszió 

történetét bemutató munkák, a rezurrekcionisták nyomdájában készült nyomtatványok és a 

korabeli lengyel sajtóból származó cikkek alapján elmondható, hogy sokoldalú missziós 

tevékenységet fejtett ki a rend. A misszióban működő rezurrekcionisták a bolgárság kulturális 

és vallási hagyományait tiszteletben tartva, a bolgár nyelvet megtanulva két rítusban folytatták 

lelkipásztori és missziós tevékenységüket. Ennek révén megsokszorozódtak az unitus 

templomok és kápolnák. Nem sokkal az alapítás után a rezurrekcionisták missziójában már 

bolgár rendtagok is működtek. Istentiszteletek megünneplése, szentségek kiszolgáltatása, 

betegek látogatása, gyászliturgiák megtartása és a hívek katekézisben részesítése képezte 

lelkipásztori szolgálatuk területeit. Oktatási intézményeiknek köszönhetően évente több száz 

gyermek részesülhetett alap- és középfokú oktatásban, nagy hányaduk ingyen. Elemi iskolákat 

nyitottak Edirnében, Akbunarban, Toposlarban és Malko Tarnovoban, valamint egy hét 

osztályos gimnáziumot (internátust és externátust) Edirnében. A gimnázium mellett 

kézművesipari iskolát is létesítettek azok számára, akik nem tudták folytatni tanulmányaikat a 

középiskolában. A gimnáziumban szerzett érettségi bizonyítvánnyal a tanulók felvételi nélkül 

bekerülhettek bizonyos európai egyetemekre. A gimnázium internátusában alakult meg a papi 

hivatások ébresztése és a hivatásban való megmaradás céljából a Hivatásból fakadó Istenanya 

Testvérület. A testvérület révén egyre többen jelentkeztek az internátusból a rezurrekcionisták 

által 1876-ban megnyitott és 1895-ig működő szemináriumba. A missziós szemináriumban 

világiak számára előkészítő képzést, a papságra készülőknek 2 éves filozófiai és 4 éves teológiai 

képzést szerveztek. A papnevelő intézet több, mint egy tucat felszentelt papot adott a bolgár 

katolikus egyháznak, közülük kettő püspök lett.  A szeminárium fennállása idején szinte az 

összes Trákiában szolgáló felszentelt pap ebből az intézményből került ki. A rend tagjai az 

orosz-török háború idején megannyi asszonynak, gyermeknek adtak menedéket, internátusukat 

kórházzá alakítva pedig életmentéssel, sebesültgondozással, majd betegápolással foglalkozva 

elnyerték mind a török kormányzat mind a bolgár társadalom megtisztelő elismerését.  




